Алексей Александрович Шахматов
(1864- 1920)
— значимая фигура - русский филолог, лингвист и историк, основоположник исторического изучения русского языка, древнерусского летописания и литературы.
Родился в дворянской семье. Окончил гимназию с серебряной медалью, поступил на историко-филологический факультет Московского университета.
 В 1884 году в «Исследованиях по русскому языку» опубликована первая его статья «Исследования о языке новгородских грамот XIII и XIV вв».
Первые научные разработки — в области диалектологии. Совершил две экспедиции в середине 1880-х гг. — в Архангельскую и Олонецкую губернии.
Ученик Ф. Ф. Фортунатова. 
Впервые замечен в серьёзных научных кругах после выступления во время защиты А. И. Соболевским его магистерской диссертации — о системе фонем праславянского языка.
Шахматов выступил с убедительной критикой некоторых важных положений доклада. После этого  их напряжённые отношения сохранились до конца жизни Шахматова. Спустя двенадцать лет, Соболевский в крайне “неспокойной рецензии” весьма критически отозвался о диссертации Шахматова.
Несмотря на это в  1900 году Шахматов организовал настоящую кампанию по избранию своего постоянного оппонента в академики. Коллеги сопротивлялись (опасались задиристого характера) профессора Соболевского. Шахматов  считал - утишит его нрав.
В 1887 защитил диссертацию на тему «О долготе и ударении в общеславянском языке», после окончания университета остался при нём и к 1890 стал приват-доцентом.
В 1890 году Алексей Александрович начал читать курс истории русского языка в Московском университете. Едва приступив к преподавательской деятельности, А. А. Шахматов принял неожиданное решение. Он долго выбирал между служением науке и дворянским долгом и, прервав работу над диссертацией, пошел служить земским начальником в Саратовской губернии.
Уже в  1892 году А. А. Шахматов возобновил работу над магистерской диссертацией, а в 1893 году принял звание адъюнкта Академии наук и вернулся к научной деятельности.
В 1894 году выдвинул свою работу «Исследования в области русской фонетики», рассчитывая получить степень магистра, однако ему была присуждена высшая степень доктора русского языка и словесности.
Следующие годы А.А. стремительно двигался по карьерной лестнице.
С 1906 года — член Государственного совета от академической курии. 
Участвовал в подготовке реформы русской орфографии, осуществленной в 1917—1918.
Выводил восточнославянские языки от «общедревнерусского» языка, т.е. выделял их как самостоятельные, а не как диалектные формы русского языка.
Звания:  Член Сербской Академии наук (1904), доктор философии Пражского университета (1909), доктор философии Берлинского университета (1910), член-корреспондент Краковской Академии наук (1910), почётный член Витебской учёной архивной комиссии и др.
После смерти учёного в 1925—1927 был издан «Синтаксис русского языка», оказавший значительное влияние на развитие синтаксической теории в России (указал на многообразие синтаксических конструкций русского языка).
После работ Шахматова любое исследование по истории Древней Руси опирается на его выводы. Учёный заложил основы древнерусской текстологии как науки.
[bookmark: _GoBack]Особенно большой вклад исследователь внёс в разработку текстологии древнерусского летописания, в частности — «Повести временных лет». Сравнение различных редакций данного памятника позволило Шахматову прийти к выводу о том, что дошедший до нас текст по происхождению многослоен и имеет несколько стадий формирования. 
По инициативе Шахматова Академия наук издала монографии, словари, материалы и исследования по кашубскому, полабскому, лужицкому, польскому, сербскому, словенскому языкам. В 1897 Шахматов возглавил работу над академическим словарем русского языка.

