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В конце 1896 года в столичной печати были опубликованы условия Конкурса на составление проекта здания для Музея изящных искусств имени императора Александра III при Московском университете, который по просьбе университета проводила Петербургская Академия художеств. С этого момента началось осуществление давней мечты о создании в Москве художественно-образовательного общедоступного музея.
О необходимости Москве такого музея неоднократно с 1893 года писал и профессор кафедры теории и истории искусства Московского университета, доктор римской словесности и историк искусства Иван Владимирович Цветаев (1847–1913). Он же разработал условия Конкурса.

Правлением университета был избран в качестве строителя один из награжденных конкурсантов, сравнительно молодой, но известный московский архитектор Роман Иванович Клейн (1858–1924). Им и был выработан окончательный проект, отвечавший требованиям Правления и Комитета по устройству Музея. В сооружении здания участвовал инженер Иван Иванович Рерберг.

Здание строилось по последнему слову музейной практики и строительной техники. Ему придали вид античного храма на высоком подиуме с ионической колоннадой по фасаду. Стеклянная кровля обеспечивала достаточное количество дневного света в залах второго этажа и двух двориках-атриумах. Электрического освещения в экспозиционных залах не планировалось. Считалось, что осматривать скульптурный Музей лучше всего при естественном освещении и открыт он будет лишь в светлое время суток.

Значительна роль Цветаева в формировании облика Музея. Он рассматривал его не только в качестве здания, имеющего общественно-культурное назначение, но и как учебный объект по истории архитектуры. Желая избежать распространенного в то время в архитектурной практике эклектического соединения стилей, Цветаев, составляя условия для участников архитектурного конкурса, особенно подчеркнул, что проект должен быть выполнен или в формах античной архитектуры, или в стиле эпохи Возрождения. В убранстве интерьеров должны были применяться элементы разных исторических эпох сообразно представленным экспонатам. Стремясь к научной точности и в деталях, Цветаев постоянно обеспечивал архитектора новейшей специальной литературой по наиболее характерным, образцовым для своих эпох архитектурным памятникам, которые предполагалось использовать в качестве ориентиров или прообразов при проектировании фасада и интерьеров. Так, например, главный фасад Музея украшает колоннада, в увеличенном масштабе воспроизводящая пропорции колоннады восточного портика Эрехтейона, храма, находящегося на афинском Акрополе (построен в 421—406 гг. до н.э.). Рисунок капителей этих колонн в точности повторяет древний образец.

Для организации Музея при Московском университете в 1898 начал функционировать Комитет по устройству Музея изящных искусств имени Александра III. Назначение Комитета — содействие университету в сооружении здания Музея и в комплектовании его художественными и научными коллекциями, в изыскании денежных средств для дальнейшего существования Музея. Полученные суммы передавались Правлению университета, которое утверждало их расходование по представлению Комитета. Комитет учреждался на период сооружения Музея изящных искусств, однако фактически существовал до февраля 1917 года.

Председателем Комитета со дня его основания вплоть до своей гибели в феврале 1905 года был великий князь Сергей Александрович (1857–1905), который еще в 1894 году начал оказывать покровительство создаваемому университетскому Музею. По его докладу в июле 1895 года Николай II распорядился приостановить закладку на Колымажном дворе здания Промышленно-технического училища в память 25-летия царствования Александра II, чтобы освободить это место для Музея, а в 1898 году вся территория была безвозмездно передана для строительства. 
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Заместителем председателя Комитета состоял Юрий Степанович Мальцов (1834–1913), крупный промышленник и придворный. На его средства был добыт и доставлен с Урала белый морозоустойчивый мрамор для облицовки фасадов Музея и для колоннады, оплачена стоимость гранитного цоколя и внешней лестницы Музея, цветных мраморов для парадной лестницы. Им заказаны два скульптурных фриза для фасада Музея. В 1897 году Нечаев-Мальцов приобрел для Музея первые оригинальные памятники искусства и культуры Древнего Египта. Благодаря ему Музей получил целый ряд ценных копий со всемирно известных произведений искусства древности. Нечаев-Мальцов внес свою лепту и в разработку парадной части Музея. Его мнение оказалось решающим при обсуждении планировки Центрального зала и ведущей к нему главной лестницы. Секретарем Комитета, а по сути фактическим организатором Музея являлся Цветаев.

Церемония торжественной закладки здания Музея на Колымажном дворе состоялась 17 (29) августа 1898 года в присутствии членов императорской фамилии, попечителя Московского учебного округа, ректора и профессоров Московского университета, членов Комитета и почетных гостей.
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С 1881 года скульптурное собрание Кабинета располагалось в двух комнатах бывшего Больничного корпуса университета на Б. Никитской ул. Несмотря на тесноту и ветхость здания с 1894 года этот небольшой учебный музей стал доступен не только для студентов кафедры классической филологии, но и для всех любителей искусства. Однако в 1898 году, в связи со сносом здания, экспозиция была свернута. Слепки, непрерывно поступавшие из-за границы, в упакованном виде хранились в подвалах университета и Румянцевского музея, в складском помещении на территории строительства на Колымажном дворе. В 1904 году их начали перевозить во временные хранилища возводимого здания Музея изящных искусств на Волхонке.
Слепки и другие копии заказывались Цветаевым в зарубежных мастерских по формам, снятым непосредственно с оригиналов; в ряде случаев они делались впервые. Большую часть экспозиции Музея занимало античное искусство, главным образом ваяние. Коллекция отражала новейшие на тот момент археологические открытия и научные реконструкции скульптурных памятников. Искусство Средних веков, Итальянского и Северного Возрождения, впервые представленное в России, составляло самостоятельные разделы экспозиции. Многие произведения, показанные в Музее в первоклассных слепках и копиях, стали открытием для любителей искусств и художников хотя бы уже потому, что отображали оригиналы в их реальном масштабе.

В Музее при самом его начале стали формироваться собрания оригинальных произведений живописи, графики, скульптуры и прикладного искусства. Уникальная коллекция оригинальных предметов древнеегипетского искусства и культуры, собранная русским ученым-востоковедом Владимиром Семеновичем Голенищевым, была приобретена у него государством и, благодаря хлопотам Цветаева, передана в Музей в 1909—1911 годах. Это событие выдвинуло университетский музей в число обладателей выдающихся древневосточных коллекций. Незадолго до открытия Музея русский дипломат Михаил Сергеевич Щекин пожертвовал собранные им произведения итальянской живописи и предметы декоративного искусства XIII—XV вв., великая княгиня Елизавета Федоровна и сын славянофила Алексея Степановича Хомякова Дмитрий Алексеевич подарили Музею первые подлинные итальянские скульптуры XVI—XVII вв., археолог граф Алексей Александрович Бобринский — канделябры, часы и другие образцы французского художественного литья XVIII—XIX вв. Через племянника коллекционера была получена небольшая коллекция графики старых европейских и русских мастеров Сергея Васильевича Пенского.
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В 1909 году, за три года до открытия, законодательно были утверждены ежегодные штатные суммы для Музея изящных искусств. До этого времени Музей строился и экспонаты заказывались главным образом на денежные средства членов-учредителей Комитета и других жертвователей, общее количество которых первоначально превышало 40 человек. В 1895 году 150 тысяч рублей на строительство здания выделили из капиталов купеческой вдовы Варвары Андреевны Алексеевой ее душеприказчики Михаил Степанович Нагаткин и Константин Алексеевич Казначеев, симпатизировавшие Цветаеву и его начинанию. Единственным условием пожертвования было присвоение будущему музею имени императора Александра III — в этом они ссылались на устную просьбу своей доверительницы. Получение этой суммы определило намерение строить Музей в значительных масштабах и не в переулке, как думали раньше, а на видном месте. Новое местоположение потребовало высокого художественного уровня проекта, обеспечить который должен был архитектурный конкурс.

Создавая Музей, Цветаев пользовался консультациями таких специалистов, как Дмитрий Власьевич Айналов, Никодим Павлович Кондаков, Всеволод Федорович Миллер; художников Виктора Михайловича Васнецова и Василия Дмитриевича Поленова. К оформлению интерьеров здания привлекались художники Павел Васильевич Жуковский, Александр Яковлевич Головин, Игнатий Игнатьевич Нивинский, Клавдий Петрович Степанов. Из зарубежных ученых наибольшим авторитетом у Цветаева пользовался археолог, директор скульптурного собрания Дрезденских королевских музеев Георг Трей. Первыми сотрудниками Музея были профессор Московского университета антиковед Владимир Константинович Мальмберг (после смерти Цветаева — директор Музея), и петербургский востоковед Борис Александрович Тураев, создававший первую экспозицию Египетского и Вавилоно-Ассирийского залов. В Музей пришло молодое поколение: Александр Владимирович Назаревский, Николай Арсеньевич Щербаков и ученики Цветаева, только что окончившие Московский университет, практиканты Александр Николаевич Зограф, Дмитрий Саввич Недович, Алексей Алексеевич Сидоров. К работе были привлечены также ученицы Цветаева – слушательницы московских Высших женских курсов.

Научная программа Музея изящных искусств была в связана с лекционным курсом, читавшимся в Московском университете на кафедре теории и истории искусства. Организовав художественный Музей, Цветаев способствовал тому, что в Московском университете, впервые в России, вспомогательная кафедра истории искусств фактически превратилась в 1909 году в отделение, а сам предмет приобрел значение самостоятельной профилирующей дисциплины.
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Музей изящных искусств имени Александра III открылся 31 мая (13 июня) 1912 года. На церемонии присутствовали император Николай II и вдовствующая императрица Мария Федоровна.

Первым директором Музея с 1911 года до дня смерти был И.В. Цветаев.

Новый музей сразу приобрел популярность у широкой публики: посещаемость его доходила в будни до 700—800 человек, а в воскресенья и праздники до 2 500 человек. В залах проводились занятия со студентами и экскурсии для публики.

Кардинальные перемены, которые несла с собой революционная эпоха, не обошли и Музей. Весной 1923 года Наркомпросом РСФСР было принято решение об устройстве в Москве центрального Музея Старой западной живописи на основе иностранной части картинной галереи ликвидируемого Румянцевского музея с размещением его в здании Музея изящных искусств. Последний утрачивал статус учебного. С ноября 1923 года он был выведен из подчинения университету и стал Государственным музеем изящных искусств. В 1924 году, помимо Румянцевского музея, сюда передавались картины из бывших собраний Генриха Атанасовича Брокара, Дмитрия Ивановича Щукина, из Государственного музейного фонда и некоторые картины из музеев Ленинграда. Эти поступления в соединении с хранившейся в Музее коллекцией М.С.Щекина позволили научному коллективу Музея во главе с его директором профессором Николаем Ильичем Романовым создать научную экспозицию картинной галереи и 10 ноября 1924 года открыть первые ее залы.

До 1930 года продолжался процесс передачи в Музей картин из национализированных московских усадеб, из ликвидированного Музея иконописи и живописи И.С.Остроухова, а также из Исторического музея, Музеев Кремля, Третьяковской галереи — непрофильных для них произведений западноевропейского искусства. Несколько партий картин было получено из Эрмитажа, других ленинградских музеев, Ленинградского музейного фонда. В итоге в Музее сложилось ядро Картинной галереи старых западных мастеров. К древневосточному собранию музея было присоединено свыше 1 тыс. клинописных табличек и около 3 тыс. других древневосточных памятников из бывшего Музея-института классического Востока.

В 1932 году Музей был вновь переименован и получил название Государственного музея изобразительных искусств. В 1937 году ему присвоено имя А.С. Пушкина.
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В 1941—1944 годах бòльшая часть музейных фондов была эвакуирована в Новосибирск и Соликамск. С 1944 года началось восстановление здания Музея, пострадавшего во время войны от бомбардировок, и подготовка к развертыванию экспозиции (открыта 3 октября 1946 года) под руководством директора Музея, скульптора Сергея Дмитриевича Меркурова, зам. директора по научной работе профессора Бориса Робертовича Виппера и главного хранителя Андрея Александровича Губера. Были возобновлены популяризационная работа и комплектование, а также археологические раскопки, проводившиеся Музеем в Крыму и на Тамани с 1927 года.

Помимо регулярных экспедиций в Северное Причерноморье в 1951 — 1973 годах ГМИИ участвовал своим отрядом в работе Закавказской археологической экспедиции на территории древнего Эребуни совместно с Институтом археологии АН Армянской ССР и Государственным Эрмитажем; часть добытых памятников урартского искусства и культуры поступила в музейные фонды.

В 1948 году, в связи с закрытием Государственного музея нового западного искусства и разделом его коллекций между Москвой и Ленинградом в Музей было передано около 300 живописных и свыше 80 скульптурных произведений западноевропейских и американских мастеров 2-й половины XIX — 1-й трети ХХ веков, главным образом работы французских импрессионистов и постимпрессионистов из знаменитых собраний московских коллекционеров Ивана Абрамовича Морозова и Сергея Ивановича Щукина, графическое собрание и архив. Это поступление приблизило хронологические рамки музейных коллекций к современности и придало музею славу обладателя всемирно известных шедевров. Фактически же зрители смогли понемногу знакомиться с этой частью коллекции только с 1953 года, когда отдельные произведения стали включаться в постоянную экспозицию Картинной галереи. Лишь в 1974 году, в результате реорганизации всей экспозиции Музея, был осуществлен широкий показ живописи и скульптуры из бывшего собрания ГМНЗИ.
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С конца 1949 по 1953 год в большинстве залов Музея разместилась Выставка подарков И.В. Сталину. Однако 25 декабря 1953 года обновленная постоянная экспозиция была открыта, а с середины 1950-х годов выставочная деятельность Музея приобретает все больший размах. В целом, за время существования Музея, в его стенах состоялось свыше 1200 выставок, где экспонировались произведения как из собственных фондов Музея, так и из многих других отечественных и зарубежных собраний.

Значительным событием в культурной жизни Москвы стала демонстрация в ГМИИ им. А.С. Пушкина в 1955 году шедевров Дрезденской картинной галереи, спасенных советскими солдатами от уничтожения во время войны и отреставрированных в стенах Музея под руководством Павла Дмитриевича Корина. Эта выставка стала первой в ряду выставок художественных произведений, перемещенных на территорию Советского Союза во время Второй мировой войны и сохраненных стараниями музейных сотрудников. 

В 1985 году по инициативе советского коллекционера доктора искусствоведенияИльи Самойловича Зильберштейна и директора музеяИрины Александровны Антоновой был создан Отдел личных коллекций. По своему замыслу этот отдел явился новацией в музейном деле – впервые сами коллекции, а не только отдельные произведения из их состава становились предметом изучения и музейного собирания. Экспозиция Отдела открылась для посетителей в специально реконструированном здании (Волхонка, 14) 24 января 1994 года. В 2005 году он был переведен в другое помещение (Волхонка, 10/2).

В настоящее время в ГМИИ им. А.С.Пушкина сочетаются четыре типа экспозиции. Во-первых, это скульптурно-архитектурная экспозиция слепков, сохранившаяся с некоторыми изменениями от университетского периода Музея — скульптура Передней Азии, античность, Средние века, памятники Итальянского и Северного Возрождения. Во-вторых, это раздел, посвященный искусству и культуре древних цивилизаций в оригиналах – в экспозицию включены также и материалы из раскопок, проводившихся Музеем. В-третьих — это картинная галерея VIII—XX вв. Наконец, в-четвертых — экспозиция Отдела личных коллекций, где демонстрируются художественные коллекции как культурное явление, с сохранением их целостности и с вниманием к личности собирателя.
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Помимо экскурсионной и лекционной работы, ведущейся в Музее с самого его открытия, в области популяризации истории искусств ГМИИ является инициатором различных форм работы с детьми: это Клуб любителей искусств для учащихся средних классов, Клуб юных искусствоведов для старшеклассников, изостудия. Проводятся занятия для родителей с детьми. В 2006 году при ГМИИ, в близлежащем старинном особняке, открыт Центр эстетического воспитания детей и юношества «Мусейон».

С августа того же года в бывшем помещении Отдела личных коллекций развернута значительно расширенная экспозиция живописного и скульптурного собрания ГМИИ, относящегося к XIX—XX векам. Здание это получило название «Галереи искусства стран Европы и Америки XIX—XX веков».

Музей имеет отделы и в других районах Москвы. В 1996 году был организован Учебный художественный музей им. И.В. Цветаева – отдел ГМИИ, размещенный в здании Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ) и открытый 30 мая 1997 года. Его экспозицию составляют гипсовые слепки прежнего, университетского Музея, которые не вошли в основную экспозицию ГМИИ, или их дублетные экземпляры.

С 1981 года по предложению и при активном участии Святослава Теофиловича Рихтера Музей начал проводить в своих стенах международный музыкальный фестиваль «Декабрьские вечера», с 1997 года – «Декабрьские вечера Святослава Рихтера». С 1999 года, по завещанию музыканта, в состав Музея включена его квартира, превращенная в мемориальную.

В настоящее время собрание ГМИИ им. А.С. Пушкина насчитывает свыше 670 тысяч произведений живописи и скульптуры, графических работ, произведений прикладного искусства, памятников археологии и нумизматики, художественной фотографии.

В рукописном фонде хранятся документы по истории Музея, научное и эпистолярное наследие его основателя, других музейных деятелей, крупных искусствоведов и художников, архивы некоторых музеев, чьи коллекции поступили в ГМИИ.

При Музее имеются научно-реставрационные мастерские и одна из лучших в Москве специальная Научная библиотека.

В 1991 году ГМИИ им. А.С. Пушкина внесен в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации.
Описание коллекции
ГРЕЧЕСКОЕ ИСКУССТВО ПОЗДНЕЙ КЛАССИКИ И ЭЛЛИНИЗМА.
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IV век — время обострения социальных противоречий в греческих государствах, кризиса полисной системы. Усиливавшиеся в результате Пелопонесской войны и последующих столкновений между греческими государствами, эти явления привели к серьезным изменениям в мировоззрении эллинов.

Вторая половина столетия ознаменована объединением Эллады под эгидой Македонии и завоевательными походами Александра Македонского, открывшими новый период в истории Средиземноморья — эпоху эллинизма.

Искусство постепенно утрачивает свой гражданский, военно-героический характер. В нем все более появляется интерес к личности человека, стремление к передаче его чувств и эмоций, развивается искусство портрета. В то же время для эпохи эллинизма характерно появление грандиозных архитектурных и скульптурных композиций, прославляющих деяния и военные победы царей-диадохов.

· Голова умирающего гиганта 
Подлинник — бронза; копия римского времени оригинала II в. до н.э.; хранится в Галерее Уффици, Флоренция
· Балюстрада двора храма Афины в Пергама
Подлинник — мрамор; хранится в Государственных музеях, Берлин
· Мавзол
Подлинник — мрамор; середина IV в. до н.э.; хранится в Британском музее, Лондон
· Менада
Подлинник — мрамор; Римская копия с греческого оригинала ок.350 г. до н.э.; хранится в Альбертинуме, Дрезден 
· Гелиос на колеснице
Часть фриза храма Афины в Илионе: подлинник — мрамор: конец IV – начало III в.до н.э.; хранится в Государственных музеях, Берлин
· Бюст пергамца
Подлинник — мрамор; копия римского времени оригинала III в. до н.э.; хранится в Британском музее, Лондон
· Голова галла
Подлинник — мрамор; III в. до н.э.; хранится в Греко-Римском музее, Александрия
· Голова правителя из Пергама
Подлинник — мрамор; III в.до н.э.; хранится в Госудрственных музеях, Берлин
· Галл, убивающий свою жену и себя
Подлинник — мрамор; копия римского времени оригинала ок. 230-220 гг. до н.э.; хранится в Национальном музее (Термы Диоклетиана), Рим
· Голова воина из Пергама
Подлинник — мрамор; копия римского времени оригинала III-II вв. до н.э.; хранится в Национальном археологическом музее, Неаполь
· Группа Лаокоона
Подлинник — мрамор; хранится в Музее Ватикана, Рим
· Умирающий галл
Подлинник — мрамор; копия римского времени оригинала ок. 230-220 гг. до н.э.; хранится в Капитолийском музее, Рим
· Спящий сатир, т. н. Фавн Барберини
Подлинник — мрамор; копия римского времени с греческого оригинала ок. 220-200 гг. до н.э.; хранится в Государственном античном собрании, Мюнхен
· Аттал I, царь Пергама
Подлинник — мрамор; около 200 г. до н.э.; хранится в Государственных музеях, Берлин
· Ника Самофракийская
Подлинник — мрамор; около 190 г. до н.э., найдена на о. Самофракия в 1863 г.; хранится в Лувре, Париж
· Торс атлета, т. н. Бельведерский торс
Подлинник — мрамор; копия I в. с оригинала конца III - начала II в. до н.э., найден в Риме; хранится в Музее Ватикана, Рим
· Часть малого фриза Алтаря Зевса в Пергаме: Геракл и его сын Телеф, вскармливаемый ланью
Подлинник — мрамор; около 190 г. до н.э.; хранится в Государственных музеях, Берлин
· Часть фриза алтаря Зевса в Пергаме с изображением битвы богов и гигантов
Подлинник — мрамор; около 180 г. до н.э.; хранится в Государственные музеи, Берлин
· «Точильщик», раб-палач, готовящийся к казни силена Марсия
Подлинник — мрамор; копия римского времени статуи III – II вв. до н.э.; хранится в Музее Уффици, Флоренция
· Афродита Милосская
Подлинник — мрамор; копия с оригинала, возможно, второй половины II в. до н.э., найден на о. Мелос в 1820 г.; хранится в Лувре, Париж
· Голова Афродиты из Пергама
Подлинник — мрамор; II в. до н.э.; хранится в Государственных музеях, Берлин
· Статуарный портрет, известный как «эллинистический правитель»
Подлинник — мрамор; около середины II в. до н.э.; хранится в Национальном музее (Термы Диоклетиана), Рим
· Бюст Гомера
Подлинник — мрамор; римская копия с греческого оригинала II – I вв. до н.э.; хранится в Национальном археологическом музее, Неаполь
· Наказание Дирки, т. н. Фарнезский бык
Апполоний и Тавриск из Тралл; Подлинник — мрамор; копия римского времени с греческого оригинала II в. до н.э.; хранится в Национальном археологическом музее, Неаполь
Леохар:
· Артемида, т. н. Диана Версальская
Подлинник — мрамор; римская копия с греческого оригинала третьей четверти IV в. до н.э.; хранится в Лувре, Париж
· Ганимед, похищаемый орлом
Подлинник — мрамор; римская копия с греческого бронзового оригинала; третья четверть IV в. до н.э.; хранится в Музее Ватикана, Рим
· Аполлон, т. н. Аполлон Бельведерский
Подлинник — мрамор; римская копия с греческого оригинала ок. 330-320 гг. до н.э.; найдена в Италии в конце XV в.; хранится в Музее Ватикана, Рим
Лисипп:
· Голова Александра Македонского из Пергама
Подлинник — мрамор; копия эллинистического времени с оригинала третьей четверти IV в. до н.э.; хранится в Арзеологическом музее, Стамбул
· Геракл и киренейская лань
Подлинник — бронза; копия римского времени греческого оригинала второй половины IV в. до н.э.; хранится в Археологическом музее, Палермо
· Апроксиомен
Подлинник — бронза; Ок. 310 г. до н.э.; хранится в Музее Ватикана, Рим
· Отдыхающий Гермес
Подлинник — бронза; копия изготовлена до 79 г. до н.э. по оригиналу конца IV-III вв. до н.э., найдена в Геркулануме; хранится в Национальном археологическом музее, Неаполь
Пракситель:
· Апполон Савроктон (убивающий ящерицу)
Подлинник — бронза; копия римского времени статуи Праксителя ок. 370 г. до н.э.; хранится в Вилла Альбани, Рим
· Афродита Книдская
Подлинник — мрамор; Копия римского времени с оригинала ок. 350 г. до н.э.; хранится в Глиптотеке, Мюнхен
· Гермес с младенцем Дионисом
Подлинник — мрамор; Копия I в. до н.э. с оригинала ок. 350-340 гг. до н.э.; найдена в Олимпии в 1877 г.; хранится в Археологическом музее, Олимпия
· Отдыхающий сатир
Подлинник — мрамор; Копия I в. до н.э. с оригинала ок. 350-340 гг. до н.э.; найдена в Олимпии в 1877 г.; хранится в Капитолическом музее, Рим
Скопас:
· Голова раненого воина с фронтона храма Афины Аллеи в Тегее
Подлинник — мрамор; Ок. 350 г. до н.э.; хранится в Национальном археологическом музее, Афины
· Мелеагр
Подлинник — мрамор; Копия римского времени статуи первой половины IV в. до н.э.; хранится в Музее Ватикана, Рим
· Голова воина с фронтона храма Афины Аллеи в Тегее
Подлинник — мрамор; Первая четверть IV в. до н.э.; хранится в Национальном археологическом музее, Афины 
Силанион:
· Голова кулачного бойца из Олимпии
Подлинник — мрамор; конец IV в. до н.э.; хранится в Национальном археологическом музее, Афины 

Экскурсия
(8-9 класс)

— Здравствуйте, ребята! Сегодня мы окунемся в античный мир и познакомимся с искусством поздней классики и эллинизма. Наиболее крупные скульпторы этой эпохи — Скопас, Пракситель, Лисипп и Леохар. Эта эпоха характеризуется длительными войнами, которые в итоге завершились распадом державы на ряд самостоятельных государств. Ребята, а вы знаете как называют период в истории античности, который заканчивается образованием Римской империи?
— Эллинистический!
— Совершено верно. Особенностью этого периода является широкое распространение греческого языка и культуры на территориях, завоеванных Александром Македонским. Также в это время совершился переход к наследственным эллинистическим монархиям. Скажите, а какая политическая организация существовала в Греции до образования Римской империи?
— Полис.
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 Правильно. Смена политической организации является одной из причин того, что искусство постепенно утрачивает свой гражданственный, возвышенно-героический характер. Вместо этого усиливается внимание к личности человека, развивается искусство портрета. Наряду с этим появляются грандиозные архитектурные и скульптурные композиции, прославляющие деяния и военные победы царей-диадохов — соратников Александра Македонского. А теперь давайте посмотрим на скульптуры мастера Праксителя. Это скульптура Аполлон Савроктон. Что за бог Аполлон?
— Аполлон — бог солнца и любви!
— Да, однако Аполлон еще и бог, насмерть разящий. Аполлон имеет две противоположные сущности. Одна из них — темная, лунная, сила смерти или безмолвного сна — иногда олицетворялась в образе ящерицы. Отсюда и название «савроктон» - убивающий ящерицу. Убивая ящерицу — воплощение темной сущности, Аполлон избавляется от своего «второго дна», оставаясь лишь богом света.
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А теперь подойдем к одной из самых прославленных произведений Праксителя — Афродита Книдская. Пракситель отважился на полное обнажение Афродиты, все же оправдывая его мотивами купания. Ни одному скульптору не удавалось достичь большего совершенства в передаче как грации тела, так и тонкой гармонии духа, чем Праксителю. Созданная им статуя Афродиты Книдской считалась в древности не только лучшим его творением, но и лучшей статуей всех времен.
— Вот это да!
— Это действительно великолепное творение Праксителя. 


          А теперь давайте посмотрим на работы скульптора Леохара. Одной из его работ является Аполлон Бельведерский. Фигура построена смело и оригинально, это является отличительной чертой всех скульптур Леохара. В это время боги хоть и приблизились к человеку, но все же оставались в своей среде. Аполлон как бы появляется из глубины пространства. Все его тело в движении. В отличие от более статических фигур высокой классики идеал божества IV в. до н.э. — это динамика и смелый порыв. Кстати, ребята, почему статуя называется Аполлон Бельведерский? С чем это связано?
— Наверное, это указание на место создания скульптуры?
— Это действительно указание на место, однако это связано с тем, что с начала XVI в. статуя была помещена в Бельведер Ватикана, в связи с чем получила называние Аполлона Бельведерского.

Теперь обратите внимание на другую статую Леохара — Ганимед, похищаемый орлом. Этой композицией мастер заявил о себе как о творце изящной, легкой формы, к тому же обладающем оригинальной фантазией. Но в пластическом смысле группа построена достаточно традиционно. Как вы думаете, чем отличается эта статуя Леохара от других произведений этой эпохи?
— Может, изображение птицы?
— На самом деле, Леохар берется здесь за очень смелую проблему — изображение в скульптуре полета, причем этот полет не вниз, а вверх. Виппер отмечал, что передача полета в скульптуре выражена блестяще. А вы как думаете?
— Очень красиво!
— Мне тоже очень нравится эта статуя.

Теперь давайте пройдем к скульптуре Лисиппа «Апроксиомен». Лисипп был, несомненно, самым разносторонним из всех греческих мастеров. Его можно считать одновременно и позднеклассическим скульптором, современником Праксителя и Скопаса, и создателем эллинистической традиции. Плиний называет статую «Апроксимена» главным произведением Лисиппа. Лисипп разрабатывает здесь свой канон пропорций. Исследователи выделяют три специфические черты, связанные с лисиповскими принципами дизайна: 1) головы статуи меньше, чем в высокой греческой классике; 2) принцип «вращения», примененный в композиции тела таким образом, что нет единой точки обзора, с которой статуя могла бы лучше смотреться; только обойдя вокруг нее можно уследить за всеми мелкими и переливающимися движениями фигуры; 3) руки и колени показаны вырывающимися из традиционной пространственной оболочки статуи, вторгающимися в пространство зрителя. Ребята, скажите, какое действие Лисипп изобразил здесь?
— Апроксиомен очищается?
— Точно. Обычно атлеты на покрытой песком арене очищали себя стригилем.

Давайте посмотрим на Нику Самофракийскую. Фигура, очевидно, воплощала победу в морском сражении родосцев над Антиохом III Сирийским и была посвящена в святилище кабиров на о.Самофракия. Хитон и гиматий развеваются позади тела Ники, скручиваются валиком на торсе, под её распростертыми крыльями. Эти складки и их расположение неслучайно, как вы думаете, почему мастер создал такой эффект?
— Наверное, чтобы изобразить ветер?
— Совершенно верно! Распадаясь во всех направлениях вокруг тела, складки со всех сторон его обзора создают впечатление ветра, охватившего фигуру на движущемся корабле.

Ника Самофракийская - «воплощенный миф об окрыленности» - вершина образа летящей победы, зародившегося еще в архаической Греции.

Теперь пройдемте к «Группе Лаокоона». Вы знаете, кто такой Лаокоон?
— Царь?
— Нет, это жрец Аполлона в Трое, он убеждал троянцев не вносить в город деревянного коня, предостерегая соотечественников от коварства ахейцев. В это время на Лаокоона, приносившего жертву Посейдону, и на его сыновей напали две приплывшие по морю змеи и задушили их, после чего укрылись в храме Афины. Троянцы восприняли их смерть как божественное знамение и внесли в город коня, уготовив тем самым себе погибель.

Композиция, бурная динамика движений и эмоциональность, открытое выражение чувств, свойственные «Лаокоону» позволяют по праву считать его одним из лучших произведений скульптуры раннеимператорской эпохи.

А теперь подойдем к самой большой композиции в этом зале «Наказание Дирки». Для тех, кто не знает миф о Дирке, я расскажу. Согласно мифу, близнецы Зет и Амфион, сыновья Антиопы и Зевса, были отданы на воспитание мачехе Дирке, которая жестоко третировала их и жившую в доме в качестве рабыни Антиопу. Подросшие близнецы, узнав, что Антиопа их мать, расправились с Диркой, привязав ее к рогам дикого быка. Сюжет был широко распространен в период позднего эллинизма. Он заключал в себе идею неотвратимости кары за злодеяние и восстановление в мире справедливости. 
В целом, искусство эллинизма ярко и полно отражало идеи, волновавшие людей той бурной эпохи. Мастера чутко реагировали на настроения общества, несмотря на все возраставшую в условиях монархических режимов официозность, сохраняя в своих произведениях искренность и острую злободневность господствовавших настроений и чувств. Эллинистическое искусство оказало огромное влияние не только на характер много взявшего из его наследия римского искусства, но было основой дальнейшего художественного развития в таких областях Средиземноморья, как Египет, Сирия, Малая Азия, Балканский полуостров. 

На этом мы завершаем экскурсию, спасибо за внимание!
