Сравнение образов Ричарда III и Макбета в одноименных произведениях Шекспира.
В произведениях «Ричард III» и «Макбет» представлены очень яркие, колоритные персонажи. Главные герои этих произведений динамичны и полны жизни.

Прототипом главного героя пьесы Шекспира «Ричарда III» является реально существующий герцог Ричард Глостер (1452-1458) из династии Йорков. Источниками, которыми пользовался Шекспир при создании пьесы «Ричард III», являются прежде всего хроники Холиншеда, который в свою очередь при характеристике Ричарда пользовался материалами из произведения Томаса Мора «История Эдуарда V и Ричарда III». В отличие от хроники, Ричард изображен Шекспиром физическим уродом. Также, несмотря на скоротечность правления Ричарда Глостера, он не отличался большой жестокостью и деспотизмом, как в драме Шекспира. Следуя концепции Томаса Мора, Шекспир представляет Ричарда узурпатором и кровавым преступником, в известной мере полемизируя с Маккиавели, с оправданием насилия и преступлений, совершаемых сильной личностью для достижения власти. 

Исторический прототип имеет также и Макбет. Король Макбет царствовал в Шотландии в XI веке. До 1603 года Шотландия была самостоятельным государством. Повесть о его царствовании излагается в «Хрониках Англии, Шотландии и Ирландии» Холиншеда, постоянно служивших Шекспиру источником исторических сведений при создании драм из прошлого его страны. В этой повести Шекспир многое изменил. В действительности леди Макбет мстила роду Дункана за кровь своих предков; в шекспировской же трагедии единственным мотивом преступления леди Макбет является ее честолюбивое желание видеть своего мужа королем. Шекспир также ни слова не говорит о том, что у Макбета были права на престол. И, наконец, Дункан был убит не в замке Макбета; шекспировский же Макбет убивает гостя в своем замке. Шекспир как бы усугубляет вину Макбета и его жены. Кроме того, Шекспир ввел в свою трагедию некоторые детали из описания царствования других старинных шотландских королей.

Итак, мы выяснили, что в основе обоих пьес лежит не поэтический вымысел, а историческая правда. И если Шекспир перекладывает эти летописи в поэтические драмы и придает им образную силу, то правда истории при этом становится лишь очевидней.

В драме «Ричард III» и трагедии «Макбет» Шекспир благодаря главным героям произведений ставит проблему деспотической власти, а также в обоих произведениях Шекспир внедрил тему преступления и наказания. Как там, так и здесь перед нами - обагренный кровью «узурпатор», который сначала достигает цели, но затем расплачивается за свое преступление. В образах Ричарда и Макбета представлены правители-тираны.

Ричард долго и упорно шел к захвату власти, Макбет же решился на это, фактически, спонтанно. Однако, в отличие от Ричарда, который всё же был наследником на трон, Макбет стремился к власти из-за веры в то, что он достоин быть правителем не по законному праву на престол, а по своим личным достоинствам.

Образ Ричарда не остается неизменным на протяжении всей пьесы, что является важным достижением Шекспира.  После многочисленных убийств начинается духовный кризис Ричарда, в пьесе появляется мотив покаяния.  Став королем, Ричард переживает внутренний кризис.

В обоих случаях мы видим, что власть, которая была приобретена путем жестокости, насилия и убийств, нельзя удержать кровавыми руками. Ведь тирания порождает ненависть и множит противников правителя. А к другим средствам избавления от этих противников, кроме обмана, насилия и убийства, тиран прибегнуть не может — и по логике развития событий, и в силу логики развития своего характера.
Потому-то Ричард, едва добившись осуществления своей честолюбивой мечты, начинает ощущать шаткость своего трона, потому же и Макбет, получив власть, хотел укрепить свое положение на троне, устраняя всех, кто мешает ему на этом пути. Потому-то они мечутся в поисках средств упрочить свою власть — и не находят их. Потому-то они теряют уверенность в своей неотразимой мощи, лишаются былого влияния на окружающих и — пусть с гордо поднятой головой — идут навстречу бесславной гибели.

Сюжет в произведениях также имеет некоторые сходства. 

В «Макбете», как и в «Ричарде III», завоевание королевской короны сопровождается множеством преступлений, поражающих своей жестокостью. И в трагедии, и в исторической драме жертвами становятся невинные дети, погибающие от рук наемных убийц. 

Повторение одного и того же сюжетного мотива наполнено глубоким смыслом, сводящимся к тому, что Ричард и Макбет в равной степени не считаются со средствами, когда речь идет об удовлетворении их совершенно необузданного честолюбия.

Также единым является мотив появления призраков — жертв кровавых преступлений тиранов. Призраки будят в Макбете и Ричарде муки совести, испытывают их решимость.

Между тем атмосфера трагедии куда более напряженная, чем та, что свойственна исторической драме. Это чувствуется даже в деталях. Герцог Глостер воцарился на троне, который и до него был обагрен кровью. Макбет же вероломно пресек жизнь миролюбивого, доверчивого Дункана.

Самое главное различие между образами Ричарда и Макбета это их душевные страдания за содеянное. Ричард III до решающего боя не испытывал угрызений совести. Страдания Макбета огромны, но он опять же не осознает, насколько они очищают его душу. Но в решении игнорировать эти страдания они снова сходятся. И они «преодолевают» терзания совести, так как не могут остановиться, избрав свой путь.

Многие различия в характерах и поведении героев можно объяснить, исходя из жанра пьес. В хронике Шекспир все же больше внимания уделял развитию сюжета, нежели передаче чувств героя. Поэтому Ричард, несмотря на это являющийся самым колоритным персонажем на фоне остальных героев, в своем поведении предсказуем. Читатель не ожидает от него раскаяния, Ричард сам нарекает себя подлецом. Другое дело Макбет. Он вел жизнь благочестивого человека и был верен Дункану. В образе Макбета Шекспир раскрыл то, что происходит в душе человека, сошедшего с верного пути. 

В системе образов Ричард и Макбет занимают центральное положение. У Макбета есть помощники в исполнении его кровавых замыслов, несмотря на это Ричард III одинок. Он наедине разрабатывает свои коварные планы. Макбет действует совместно со своей союзницей — леди Макбет. 

В трагедии «Макбет» зло распространилось «внутри» и «вне» Макбета, но есть в самом герое и в других людях силы противодействия. Зло в драме «Ричард III» не скрытое, видное невооруженным взглядом. Ричард не стал первопроходцем в кровавой борьбе за престол, он продолжил цепь обмана и подлости. Но Макбет стал «злом» совершенно неожиданно и стал причиной бедствий народа. Творя зло, Ричард III не испытывает никакого чувства, кроме удовлетворения тем, что его коварство приносит свои плоды. Он бестрепетно попирает человечность, тогда как Макбет содрогается уже от одной мысли, что он нарушит нравственные законы. 

Макбет, как и Ричард, умен, силен духом, волей, но отличие в том, что Макбет человечен даже  в совершении злодеяний. Прямое подтверждение этому в отношении Макбета исходит не от кого иного, как от его собственной жены. Когда она говорит, что он "от природы молочной незлобивостью вспоен", то выявляет существо натуры Макбета, пусть в ее глазах это недостаток, мы понимаем, что именно эта "слабость" не только делает Макбета человечным, но и составляет причину его трагических душевных мук.

Ричард же сам считает себя подлым. Помимо самохарактеристики героя автор использует характеристику действием.  Поступки Ричарда, его преступления делают образ злодея более рельефным (например, обольщение Анны, вдовы убитого Ричардом принца Уэльского, во время похорон). В пьесе также используется прием косвенной характеристики: идеалы и устремления Ричарда сопоставляются с идеалами других людей, кроме того зритель узнает о чертах характера Ричарда из отзывов о нем других участников событий.

Образ Ричарда не остается неизменным на протяжении всей пьесы, что является важным достижением Шекспира.  После многочисленных убийств начинается духовный кризис Ричарда, в пьесе появляется мотив покаяния. Став королем, Ричард переживает внутренний кризис.

Таким образом, одни из самых мрачных шекспировских драм «Макбет» и «Ричард III» посвящены теме преступления и наказания, Шекспир через образ Макбета и образе Ричарда показал, что узурпированную власть, рожденную обманом и предательством, нельзя удержать в кровавых руках. Нравственная концепция Шекспира всего сильнее выражена в стремлении силой эмоций внушить зрителям мысль о неотвратимости наказания преступным и жестоким людям. 
