Диалогические единства.
Сообщение-сообщение
-Я сделала сегодня рус. лит. и французский, осталось только чешский сделать на этой неделе.

-Мне еще нужно сделать рус. лит., зато чешский уже готов.

Сообщение-вопрос
-Собираемся внизу в три часа дня.

-А паспорт с собой брать?

Сообщение-побуждение
-Эх, такая тоска напала, ничего не хочется делать, а ведь еще уроки...

-Заданий не так уж много, сейчас мы с ними разделаемся, а потом погуляем.

Сообщение-восклицание
-Этой зимой собираюсь в Прагу поехать.

-Ничего себе! Вот повезло!

Вопрос-сообщение
-Через сколько минут пара начнется?

-Через пятнадцать минут.

Вопрос-вопрос
-Что Тельпов задал?

-А у нас сегодня ист. грам.?

Вопрос-побуждение
-Девушка, мне идет это платье?

-Сидит просто отлично. У нас в магазине еще есть суперский пиджак из той же серии, советую вам его примерить, как раз ваш размер остался.
Вопрос-восклицание
-Как мне решить это уравнение?

-Не спрашивай у меня! Сам ничего не знаю!
Побуждение-сообщение
-Не удалось мне сегодня позавтракать, голодный, как зверюга, вот бы поесть чего-нибудь...

-Я тут знаю одно отличное место, недорого и вкусно.
Побуждение-вопрос
-Приходи сегодня фильм смотреть.

-Что за фильм?
Побуждение-побуждение
-Давай съездим летом в Черногорию.

-Мы же так часто там бываем, давай лучше в Испанию.
Побуждение-восклицание
-Давай знакомиться, красавица.

-Что вы себе позволяете!
Восклицание-сообщение
-Что за потрясающая картина!

-Очень хорошая работа с цветом.
Восклицание-вопрос
-Как же не хочется на работу!

-Почему не уволишься, раз тебе не нравится?
Восклицание-побуждение
-Чудная погодка!

-Стоит прогуляться.
Восклицание-восклицание
-Представь, муж на развод хочет подать!

-Вот мерзавец!
Вопрос-контрвопрос
-Сделаешь мне чаю?

-А что мне за это будет?
Приглашение-согласие
-Скоро концерт группы ***, пойдешь вместе со мной?

-Конечно!
Вопрос-уход от ответа
-Какой ущерб природным ресурсам нашего края нанесет строительство вашей ГЭС?
-Тема возобновления работы над проектом возникла месяц назад. Сейчас этим занимаются в РАО «ЕЭС России. Считаю, что для северных территорий края нужны малые ГЭС, так как их строительство позволит существенно снизить расходы на работу малоэффективных источников тепла и электроэнергии.
Извинение-прощение
-Извините, я вас перепутал!

-Да ничего страшного, такое случается.
Поздравление-благодарность
-Поздравляю с закрытой сессией!

-Спасибо!
Монолог-объяснение
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Здравствуйте, студенты. Сегодня мы с вами приступим к изучению новой дисциплины. Мы с вами узнаем что такое коммуникация, а так же что такое прямая и непрямая коммуникация. 

Сначала давайте разберемся, зачем нам нужна теория коммуникации?

Представим себе ситуацию. Мы с вами в чужой стране, мы знаем язык, на котором здесь говорят, но мы никогда не общались с представителями этой культуры. Во время пребывания в этой стране возникнет множество вопросов и непониманий, не так ли? Так, в разных странах используются одинаковые жесты, но иметь они могут совершенно различные значения. Посмотрим на первый рисунок. Что означает этот жест? Да, в нашей культуре, если мы поднимем палец вверх это будет значить «отлично». Однако на ближнем востоке этот жест носит негативный смысл. Это считается оскорбительным жестом, эквивалентом которому служит выставленный средний палец.
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Теперь мы можем понять, что коммуникация — это не просто набор связанных между собой слов, как писал известный лингвист М.М. Бахтин: «мы, в действительности, никогда не произносим слова и не слышим слова, а слышим истину или ложь, доброе или злое, важное или неважное, приятное или неприятное и т. д. Слово всегда наполнется идеологическим или жизненным содержанием и значением».

В связи с этим изучение коммуникативных процессов и сама теория коммуникации имеют практическую необходимость. Типизация коммуникативных процессов, выявление их общих тенденций, — все это является задачами теории коммуникации.

Итак, теперь разберемся, что же понимают под термином «коммуникация»?

Термин коммуникация этимологически восходит к латинскому слову «comunico», которое имеет значение «делаю общим, делаю сообща, связываю, общаюсь».

В повседневной жизни мы подразумеваем под коммуникацией непосредственно общение, обмен мыслями, чувствами... Можно сказать, что коммуниканты взаимно обогощаются идеями, мыслями и чувствами, делятся ими. Но какое значение имеет термин в научной среде? Понятие коммуникации многозначно и существует множество подходов к определению термина, однако можно выделить основные.

В широком понимании коммуникация рассматривается как способ связи любых объектов материального и духовного мира. Как вы можете понять, речь здесь идет не только об общении между людьми, но и связь между какими-нибудь объектами действительности.

Существует также техническое понимание коммуникации. Здесь она рассматривается как пути сообщения, связи одного места с другим, средствах информации и других материальных и идеальных объектов из одного места в другое. Грубо говоря, можно изобразить такую коммуникацию как связь между изображением на мониторе и передвижением компьютерной мыши. Благодаря связи этих объектов, мы в итоге получаем корректное отображение движения мыши.

Биологический подход к определению коммуникации предполагает определение её как связи на уровне сигналов у животных, птиц, насекомых. Эта коммуникация происходит в природной среде, потому её еще называют биокоммуникацией. Если мы ушибем руку, то нервный импульс немедленно поступает в мозг и таким образом мы чувствуем боль.

Последний подход к определению термина — социальный. Коммуникация здесь используется для обозначения и характеристики многообразных связей и отношений, возникающих в человеческом обществе. И вот здесь мы видим описание взаимодействия людей как социальных объектов.

Что же тогда нам понимать под предметом теории коммуникации? 

Итак, под предметом мы будем понимать нечто всеобщее в природных, социальных и технических системах коммуникационных связей.

Теперь, когда мы представляем что такое коммуникация, мы можем догадаться что мы будем подразумевать под прямой и непрямой коммуникацией. Запишем определение непрямой коммуникации, которое дал В.В. Дементьев.

Непрямая коммуникация — содержательно осложненная коммуникация, в которой понимание высказывания включает смыслы, не содержащиеся собственно в высказывании и требует дополнительных интерактивных усилий со стороны адресата.

Все мы знаем из курса лексикологии понятия план содержания и план выражения. Так вот, непрямая коммуникация — это такая коммуникация, у которой план содержания не совпадает с планом выражения. И наоборот, у прямой коммуникация план содержания и план выражения будут совпадать. Проследим это на примере. Посмотрите на следующий слайд.

	Купи шоколадку.
	Как же сладенького хочется!


Я думаю, что у вас не должно возникнуть затруднений с определением здесь прямой коммуникативной реплики и непрямой коммуникативной реплики.

Но непрямая коммуникация не всегда так очевидна, для правильного выделения непрямой коммуникации мы будем обращаться к её признакам, пожалуйста, отметьте эти признаки в своих записях. 

Итак, признаками непрямой коммуникации являются:

· Осложненная интерпретативная деятельность адресата
Здесь имеется в виду, что тот, кому адресовывается акт непрямой коммуникации должен правильно вычленить из высказывания смысл, то есть план содержания выражения.
· Неконвенциональность
То есть непрямая коммуникация необычна, нестандартна, ненормативна, в отличие от прямой коммуникации.
· Ситуативная обусловленность
Вычленение смысла из непрямой коммуникации осложняется так же тем, что почти всегда она имеет ситуативный характер, то есть понять, что имел ввиду адресант, можно только по контексту высказывания.
· Креативность
Этот признак чаще всего основан на языковой игре. Адресант творчески искажает план выражения в данном речевом акте.
На этом мы сегодня закончим. Вы свободны, студенты.
