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История музея
В центре Москвы, недалеко от Арбатской площади, находится единственный в России дом-музей Н.В. Гоголя.
Чугунные ворота ведут во двор, где можно задержаться возле памятника Н.В. Гоголю, созданного Н.А. Андреевым к 100-летию со дня рождения писателя. Справа — ампирный дом с аркадой.
Гоголь поселился в доме на Никитском в 1848 году по приглашению графа А.П. Толстого, видного государственного деятеля, и графини А.Г. Толстой, урожденной княжны Грузинской. Толстой и его супруга были одними из немногих духовно близких Гоголю друзей. 
Здесь писатель провел последние годы своей жизни и скончался 21 февраля 1852 года. В этом доме Гоголь сжег часть своих рукописей за 10 дней до смерти.

Гоголь признавал Москву как свой дом, здесь он встречался с Е.А. Баратынским, Д.В. Давыдовым, М.Ю. Лермонтовым, И.С. Тургеневым, А.Н. Островским, П.А. Вяземским, П.Я. Чаадаевым, Н.П. Огаревым, В.А. Соллогубом, А.С. Хомяковым, романистами М. Н. Загоскиным и Г.П. Данилевским, с художниками П.А. Федотовым и И.К. Айвазовским, композитором А.Н. Верстовским, скрипачом и альтистом А.Л. Гурилевым. Дружеские отношения связывали его с профессорами Московского университета: с историками М.П. Погодиным и Т.Н. Грановским, переводчиком и критиком С.П. Шевыревым.

Экспозиция музея размещается в анфиладе комнат первого этажа главного дома усадьбы. В каждом из помещений внимание привлекает ведущий предмет. Он превращен в символическую инсталляцию и выражает акцент комнаты. В прихожей это «сундук странствий», в гостиной — камин, в кабинете — конторка, в зале «Ревизор» — кресло, в комнате памяти — посмертная маска Гоголя. Соседние предметы мебели и детали интерьера включены в образ на уровне актеров «второго плана». Научная концепция музейной экспозиции воплощена художником Л.В. Озерниковым. Расширение музейного пространства за счет использования современных технических средств позволяет достигнуть эффекта присутствия в мире персонажей Гоголя. В музее собраны подлинные исторические предметы и произведения искусства, а также вещи, принадлежавшие Гоголю.

В двух отведенных ему комнатах первого этажа писатель работал над вторым томом «Мертвых душ». По словам Гоголя, в произведении должна была отразиться вся Русь, где бы «предстал весь русский человек со всем разнообразием богатств и даров, доставшихся ему на долю... и со всем множеством тех недостатков, которые находятся в нем».
Все, кто приходил сюда, как правило, заставали Гоголя работавшим стоя у высокой конторки или переписывавшим рукопись за столом.

5 ноября 1851 года в зале первого этажа, налево от входа, Гоголь читал комедию «Ревизор» актерам Малого театра. Г.П. Данилевский вспоминал об этом последнем публичном авторском чтении: «Очарованные слушатели долго стояли группами, вполголоса передавая друг другу свои впечатления. Щепкин, отирая слезы, обнял чтеца...».
У дома, в котором Н.В. Гоголь прожил последние четыре года своей жизни, долгая история. Возведенный до пожара Москвы 1812 года, этот уникальный памятник архитектуры и культуры несколько раз перестраивался и менял своих хозяев.

В 1816 году хозяином усадьбы стал генерал-майор Измайловского полка Александр Иванович Талызин — участник Бородинского сражения. Очевидно, жилье было восстановлено новым владельцем к 1822 году.

После смерти А.И. Талызина в августе 1847 года дом достался его родственнице — титулярной советнице Талызиной.

В тот же год здесь поселился вернувшийся из Европы граф Александр Петрович Толстой. Он снял весь верхний этаж.

По всей вероятности, жена графа Анна Георгиевна купила усадьбу уже в конце 1847 — начале 1848 года. А в декабре 1848 к ним переехал и сам Н.В. Гоголь.
Квартира Н.В. Гоголя
Квартира Николая Васильевича Гоголя находилась на первом этаже в правой половине дома и состояла из небольшой прихожей, гостиной и кабинета, который также служил спальней.

Гоголевская гостиная достаточно точно воссоздана по воспоминаниям современников писателя. Здесь представлена мебель красного дерева, обитая бежевой тканью с венками — модным в то время мотивом. Почти все предметы типологические, первой половины XIX века. Особый интерес представляет большой диван, который происходит из дома Погодина на Девичьем поле. Знакомство с Погодиным началось с 1832 года и вскоре переросло в дружбу. Н.В. Гоголь, бывая в Москве проездом, чаще всего останавливался у Михаила Петровича Погодина, историка, журналиста, издателя журнала «Москвитянин», где печатались произведения Николая Васильевича.

Кабинет для Гоголя — это место уединения, где он работал, творил. Сюда приглашались только самые близкие люди. Здесь в книжном шкафу хранился знаменитый кожаный портфель с рукописями, с которым Гоголь никогда не расставался, и даже во время поездок всегда держал при себе. В кабинете находилась библиотека, насчитывавшая 234 книги. В последние годы жизни в этом кабинете писатель работал над вторым томом поэмы «Мертвые души» и духовной прозой.
Описание экспозиции
Помимо личных комнат Гоголя в музее задействовано левое крыло первого этажа дома. Всего в музее 6 залов. Собственно квартира писателя: прихожая, гостиная и кабинет. И левое крыло первого этажа дома: зал «Ревизор», комната памяти и зал «воплощений».
Согласно музейному сценарию, в правой половине дома посетитель проходит путь Гоголя-писателя, в левой — Гоголя, читающего свои произведения.

5 ноября 1851года в зале первого этажа, налево от входа, Гоголь читал комедию «Ревизор» актерам Малого театра. Г.П. Данилевский вспоминал об этом последнем публичном авторском чтении: «Очарованные слушатели долго стояли группами, вполголоса передавая друг другу свои впечатления. Щепкин, отирая слезы, обнял чтеца...». В этом зале сейчас находится экспозиция «Ревизор», знакомящая нас с атрибутикой произведения.
Экспозиция зала «Ревизор» рассказывает о русском театре 30–40-х годов XIX столетия, о театре Гоголя, о постановке его пьес в Москве и Петербурге.

Когда в конце января 1852 года Гоголь почувствовал себя больным, граф Толстой предложил ему перейти в гостевую комнату, которая была очень теплой. В этой комнате утром 21 февраля 1852 года Гоголя не стало. В музее эта комната посвящена памяти Н.В. Гоголя. Здесь находится его посмертная маска. Часы на столе остановлены на восьми утра — времени кончины писателя.

В комнате памяти посетитель может прочитать предсмертное послание друзьям Гоголя, увидеть его посмертную маску и ознакомиться с портретом Николая Васильевича, здесь же находятся икона Богоматери, Псалтырь и другая атрибутика.

Заключительный зал экспозиции первого этажа посвящен творчеству Николая Васильевича Гоголя. Он резко отличается от мемориального пространства жилых комнат. Здесь можем увидеть героев произведений Гоголя, посмотреть интерактивную карту посещаемых Гоголем мест в Москве и почитать интересную информацию о героях его произведений.
Впечатления от выставки
Дом-музей Гоголя, несомненно, является ярким объектом среди музеев Москвы. Здесь можно узнать о последних годах жизни писателя, увидеть его жилище, а также узнать много нового о его произведениях и о жизни самого писателя.

Из всех залов очень сильно выделяется комната памяти Гоголя. Здесь воссоздана предсмертная атмосфера. Благодаря посмертной маске чувствуется присутствие писателя. Однако комнату нельзя назвать зловещей. Лицо Гоголя на посмертной маске выражает умиротворение, кажется, будто на его губах застыла полуулыбка.

Очень интересным залом мне показался зал «воплощений». Оформление комнаты восхищает посетителя. Здесь собраны самые важные образы творчества Гоголя. Мы видим Собакевича, Чичикова, Ноздрева, Плюшкина и они будто оживают в нашем сознании. Комната также примечательна тем, что здесь можно проследить путь Гоголя в столице России, узнать о местах, где бывал писатель.

В квартире писателя много интересных экспонатов.  В прихожей это «сундук странствий», где собраны интересные предметы и документы Гоголя, в гостиной — камин, в котором были сожжены рукописи, в кабинете — конторка, увенчанная портретом Пушкина.

В целом, дом-музей Н.В. Гоголя произвел очень сильное впечатление. Посетитель узнает много новой интересной информации. Так как в музее воссоздана авторская атмосфера, то каждый вошедший может проникнуться духом Гоголя.
