Сравнение образов Ричарда  III и Макбета.
Одни иезуиты утверждают, что всякое средство хорошо, 

лишь бы достигнуть цели. Неправда! Неправда!

 С ногами, осквернёнными грязью дороги, 

недостойно войти в чистый храм.

— И. С. Тургенев, «Переписка, 10»

Великий итальянский философ эпохи Возрождения Никколо Макиавелли в своём политическом трактате «Государь» утверждал, что власть можно заполучить тремя способами: милостью судьбы, личной доблестью или же с помощью злодеяний, если цель оправдывает средства. Однако мыслитель также заметил, что «с врагом можно бороться двумя способами: во-первых, законами, во-вторых, силой. Первый способ присущ человеку, второй — зверю». Именно второй способ политической борьбы и выбирают главные герои трагедий Уильяма Шекспира «Ричард III» и «Макбет», что неизменно превращает их в настоящих чудовищ.

Создавая свои трагедии, У. Шекспир опирался, прежде всего, на средневековые хроники: «Хроники Англии, Шотландии и Ирландии» Р. Холиншеда  и «Союз двух прославленных семейств Ланкастеров и Йорков» Э. Холла. Драматург сохранил в своих произведениях присущий хронике историзм, подробное описание бурных политических переворотов и воин, однако и привнёс новое: характер героя теперь не статичен, а показан в развитии. Автор берёт только несколько эпизодов из политической жизни, через которые показывает перемены в душе персонажа. «Ричарда III» причисляют к историческим хроникам Шекспира, в то время как «Макбет» - это трагедия, сюжет которой взят из шотландских источников.
Образы Ричарда III и Макбета обнаруживают в себе поразительное сходство. Их имена вынесены в заглавие, т.к. действие концентрируется вокруг этих героев, заставляя нас наблюдать, какие изменения происходят в их характере.

Ричард III – член королевской семьи, рождённый горбатым, кривоногим уродом с ногами разной длины. Однако он оказался наделён могучей волей, честолюбием, талантом политика и змеиным коварством. Он умело плетет интриги вокруг станов Йорков и Ланкастеров, не чурается даже предательства и убийства для достижения своей цели. Посеяв вражду между братьями, он отдаёт приказ об убийстве Георга, герцога Кларенса. Новость о смерти брата сводит в могилу короля Эдварда, и перед Ричардом открывается дорога к престолу. Но на его пути остаётся ещё одна преграда – братья Эдуард и Йорк, сыновья покойного короля и королевы Елизаветы. Придворный Ричарда нанимает двух убийц, которые душат сонных детей, а позже сами плачут от содеянного.
Ричард не способен любить кого-нибудь, кроме себя. Он цинично добивается любви Анны Уорик только лишь затем, чтобы убедиться, что он может заполучить всё и вся благодаря лжи и коварству. После короткого брака, несчастливого и тягостного, Ричард избавляется от жены, приказав запереть её и распустить слух о её болезни.
Раскаяние приходит к королю перед смертью: в ночь перед боем с Ричмондом он видит сон, после которого просыпается в холодном поту, терзаемый муками совести. Во сне к нему являются духи казнённых тираном людей. Каждый из них проклинает Ричарда и желает победы его сопернику.

Проявив себя настоящим воином в бою, Ричард погибает. Трон переходит к Ричмонду, и это означает конец Тридцатилетней войны.

В «Макбете», как и в трагедии «Ричард III», затрагивается тема узурпации власти. Однако если Ричард уже рождён с жаждой насилия в сердце, то Макбет сначала искренне верно служит королю, и только после предсказания ведьм начинает задумываться о троне, хоть сама мысль об убийстве Дункана вызывает у него омерзение. 
Леди Макбет, напротив, достаточно решительна и имеет большое влияние на мужа. Она убеждает его убить короля, когда тот заночует в их замке. Совершив под влиянием честолюбия преступление, они уже не могут остановиться перед новыми.

В отличие от Ричарда, Макбеты не хитрые интриганы, потерявшие все нравственные принципы – их постоянно мучают совесть и странные видения, сводящие их с ума. Макбет становится суеверным и доверяется ведьмам. Они предсказывают ему будущее, и Макбету кажется, что ему нечего и бояться, однако из своего видения он узнает, что править будут всё-таки потомки Банко.
В конце концов, подобно Ричарду, Макбет перестаёт быть любим народом и люди берутся за оружие. Из Англии прибывает армия принца Малькольма – законного наследника престола. Макбет до самой смерти не желает расставаться с короной и погибает в финальной битве. В Шотландии воцаряется мир.
Таким образом, мы видим, что в обеих трагедиях У. Шекспир обращается к своей любимой теме – теме справедливого возмездия. Каждый из двух героев до самого конца готов любимыми способами сохранить власть, но их настигает наказание. При всей своей подлости и безжалостности они обнаруживают одно серьёзное различие: если жестокость Макбета кажется нам следствием его честолюбия, за которое он карается безумием, то Ричард прекрасно осознает свои действия и наслаждается этой своеобразной игрой престолов за право стать королём. Он подобно пауку плетет сети интриг и подобно зверю жестоко расправляется со своим противниками.
