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Полипредикативные предложения с последовательным подчинением

Император говорил с таким выражением, как будто вся цель его состояла только в том, чтобы сделать известное количество вопросов. (Л.Н. Толстой «Война и мир»)

Пьер так безусловно любил и преклонялся перед своим другом, что не мог допустить, чтобы князя Андрея, как скоро он сам того захочет, все не признали замечательным и великим человеком, которому свойственно повелевать, а не подчиняться. (Л.Н. Толстой «Война и мир»)

Вода обрушилась так страшно, что, когда солдаты бежали, внизу им вдогонку уже летели бушующие потоки. (М.А. Булгаков «Мастер и Маргарита»)

Людмила Афанасьевна непреклонно считала, что всякий ущерб оправдан, если спасается жизнь. (А.И. Солженицин «Раковый корпус»)

Затем удалось подняться еще на одну ступеньку той лестницы(1), которая приближала Эллочку к сияющему раю(2), где прогуливаются дочки миллиардеров, не годящиеся домашней хозяйке Щукиной даже в подметки(3). (И. Ильф и Е. Петров «Двенадцать стульев»)

Разбор: Повествовательное невосклицательное многочленное предложение. Предложение состоит из 3 предикативных частей.
2 предикативная часть присоединяется к 1 при помощи союзного слова «которая», коррелята «той», видо-временными формами глаголов, выражает определительные отношения.
3 предикативная часть присоединяется ко 2 при помощи союзного слова «где», видо-временными формами глаголов, и выражает определительно-присоединительные отношения (опорное существительное не нуждается в конкретизирующих признаках).
Это предложение с последовательным подчинением придаточных: главной части (1) подчиняется придаточная (2 – придаточная часть первой степени), от которой в свою очередь зависит следующая придаточная часть (3 – придаточная часть второй степени).
Первая предикативная часть – простое предложение, главный член «удалось подняться» – составное глагольное сказуемое, односоставное, распространенное. 
Вторая предикативная часть – простое предложение, главный член – простое глагольное сказуемое «приближала», односоставное, распространенное. 
Третья предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «дочки» – подлежащее,  «прогуливаются» – простое глагольное сказуемое, двусоставное, полное, осложнено причастным оборотом.
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Полипредикативные предложения с однородным соподчинением

Он отвечал, что земля теперь его и что прежде принадлежала она Дубровскому.(А.С. Пушкин «Дубровский»)

Видно было, что полковой командир любуется своим полком, счастлив им, что все его силы душевные заняты только полком (Л.Н. Толстой «Война и мир»).
 И мысль, что он может руководиться этим интересом, что он для продажи этого леса будет искать примирения с женой, оскорбляла его. (Л.Н. Толстой «Анна Каренина»)
Но тут он вспомнил, что к нему должен прийти по делу толстовец Выволочнов и ему нельзя отлучаться. (Б.Л. Пастернак «Доктор Живаго»)

Он смотрел (1), как небо пламенеет (2) и как закат будто гладит его (3). 
(В. Сорокин «Теллурия»)

Разбор: Повествовательное невосклицательное многочленное предложение. Предложение состоит из 3 предикативных частей.
2 предикативная часть присоединяется к 1 при помощи союзного слова «как», видо-временными формами глаголов, выражает изъяснительно-объектные отношения.
3 предикативная часть присоединяется к 1 при помощи союзного слова «как», видо-временными формами глаголов, и так же выражает изъяснительно-объектные  отношения.
Это предложение с однородным соподчинением придаточных. 
Первая предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «он» – подлежащее, «смотрел» – простое глагольное сказуемое, двусоставное, не распространенное, полное. 
Вторая предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «небо» – подлежащее, «пламенеет» – простое глагольное сказуемое, двусоставное, распространенное, полное. 
Третья предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «закат» – подлежащее, «гладит» – простое глагольное сказуемое, двусоставное, полное, распространенное.
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Полипредикативные предложения с неоднородным соподчинением

Когда Алесь встретился с ней снова, то между ими не пропал тот холод, который был после первой их встречи. (В.С. Короткевич «Колосья под твоим серпом»)

Когда коляска подъехала к дому, возница вышел, чтобы отомкнуть новые двери парадного крыльца для Ганночки. (В.С. Короткевич «Дикая охота короля Стаха»)

Если бы ему и не было скучно, он всё равно будил бы всех оттого, что его начинал душить кашель. (А.А. Фадеев «Молодая гвардия»)

И, несмотря на то, что ни наука, ни искусство, ни политика, собственно, не интересовали его, он твердо держался тех взглядов на все эти предметы, каких держалось большинство и его газета. (Л.Н. Толстой «Анна Каренина») 

Если ты ещё раз так скажешь (1), то я застрелюсь (2), чтобы больше не слышать тебя (3). (В.А. Осеева «Динка прощается с детством»)
Разбор: Повествовательное невосклицательное многочленное предложение. Предложение состоит из 3 предикативных частей.
1 предикативная часть присоединяется ко 2 при помощи  союзная конструкция «если, то», видо-временными формами глаголов, выражает причинно-следственные отношения.
3 предикативная часть присоединяется ко 2 при помощи союз «чтобы», видо-временными формами глаголов, и выражает отношения цели.
Это предложение с однородным соподчинением придаточных. 
Первая предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «я» – подлежащее, «застрелюсь» – простое глагольное сказуемое, двусоставное,  распространенное, полное. 
Вторая предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «ты» – подлежащее, «скажешь» – простое глагольное сказуемое, двусоставное, распространенное, полное. 
Третья предикативная часть – простое предложение, главный член: «не слышать» – простое глагольное сказуемое, односоставное, безличное, полное, распространенное.
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Полипредикативное предложение с бессоюзной связью

Утро было прохладное (1); в жемчужном небе путалось бледное солнце (2); в травах кричала мелкая птичья сволочь (3); дорожные птички "пастушки" медленно переходили дорогу перед самыми колесами автомобиля (4). (И. Ильф и Е. Петров «Золотой теленок»)

Разбор: Повествовательное невосклицательное многочленное бессоюзное предложение открытой структуры. Предложение состоит из 4 предикативных частей.
Средства связи: интонация перечисления, видо-временная форма глагола (одновременность событий), синтаксический параллелизм. Выявляется грамматическое и смысловое равноправие частей.
Первая предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «утро» – подлежащее, «было прохладно» – составное именное сказуемое, двусоставное, распространенное, полное. 
Вторая предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «солнце» – подлежащее, «путалось» – простое именное сказуемое, двусоставное, распространенное, полное. 
Третья предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «сволочь» – подлежащее, «кричала» – простое глагольное сказуемое, двусоставное, полное. 
Четвертая предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа:  «птички» – подлежащее, «переходили» – простое глагольное сказуемое, двусоставное, распространенное, полное.
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Полипредикативные предложения контаминированной структуры (с разными видами связи)

1) С ведущей сочинительной связью
Не могу донести вашему величеству, в котором часу началось сражение с фронта, но в Дюренштейне, где я находился, войско начало атаку в шестом часу вечера. (Л.Н. Толстой «Война и мир»)
Я вам признаюсь, что не понимаю, может быть, тут есть дипломатические тонкости выше моего слабого ума, но я не понимаю: Мак теряет целую армию, эрцгерцог Фердинанд и эрцгерцог Карл не дают никаких признаков жизни и делают ошибки за ошибками. (Л.Н. Толстой «Война и мир»)
Не решусь сказать вам, когда у меня это началось, но точно знаю, что заболела я давно и ношу это болезнь в сердце, где и вы у меня живете. (И.А. Бунин «Рассказы»)
Я скажу тебе (1), что ты хороший товарищ (2), но обидел ты её зря (3), потому что она ни в чем не виновата (4), как ты ни выдумывай и ни выкручивайся (5). (Г.Я. Сысоева «Баба Варя»)
Разбор: Повествовательное невосклицательное многочленное предложение с подчинением и сочинением при ведущей связи сочинительной. Предложение состоит из 5 предикативных частей. 
2 предикативная часть присоединяется к 1 при помощи союза «что», видо-временными формами глаголов, выражает изъяснительные отношения.
3 предикативная часть присоединяется к  I структурно-смысловому блоку 
(1-е и 2-е предложения) при помощи союза «но», видо-временными формами глаголов, и выражает противительные отношения.
4 предикативная часть присоединяется к 3  при помощи союза «потому что», видо-временными формами глаголов, и выражает  отношения причины.
5 предикативная часть присоединяется ко II структурно смысловому блоку 
(3-е и 4-е предложения), видо-временными формами глаголов, и выражает  отношения уступки.
Первая предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «я» – подлежащее, «скажу» – простое глагольное сказуемое, двусоставное, не распространенное, полное. 
Вторая предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «ты» – подлежащее, «товарищ» – простое именное сказуемое, двусоставное, распространенное, полное. 
Третья предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «ты» – подлежащее, «обидел» – простое глагольное сказуемое, двусоставное, полное, распространенное.
Четвертая предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «она» – подлежащее, «не виновата» – простое глагольное сказуемое, двусоставное, распространенное, полное. 
Пятая предикативная часть – простое предложение, главный член: «ни выдумывай», «ни выкручивайся» –– простые глагольные сказуемые, односоставное,  определенно-личное, распространенное, полное. 
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2) С ведущей бессоюзной связью

Люба оставила ему «наследство»: квартиру в Москве, хотя та Мише вовсе была не нужна, да мать-песнионерку в той квартире с наказом «ухаживать», хотя он всегда говорил, что ходить за стариками не любит. (Т. Толстая «Реки»)

Максим открыл дверь: в квартире пахло дымом, потому что Люда много и часто курила, а если он выгонял её на балкон из-за запаха, то она крепко обижалась и говорила, что Максим брезгует ей. (Ю.Н. Федоров «Куда пойти, куда податься»)

Наступила та минута нравственного колебания (1), которая решает участь сражений (2): послушают эти расстроенные толпы солдат голоса своего командира или, оглянувшись на него, побегут дальше (3). (Л.Н. Толстой «Война и мир»)

Разбор: Повествовательное невосклицательное многочленное предложение с подчинением при ведущей связи бессоюзной. Предложение состоит из 3 предикативных частей. 
2 предикативная часть присоединяется к 1 при помощи союза «которая», коррелят «та», видо-временными формами глаголов, выражает определительные отношения.
3 предикативная часть присоединяется к  I структурно-смысловому блоку 
(1-е и 2-е предложения) бессоюзным способом, видо-временными формами глаголов, и выражает противительные отношения.
Первая предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «минута» – подлежащее, «наступила» – простое глагольное сказуемое, двусоставное,  распространенное, полное. 
Вторая предикативная часть – простое предложение, главный член: «решает» – простое глагольное сказуемое, односоставное, определенно-личное, распространенное, полное. 
Третья предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «толпы» – подлежащее, «послушают», «побегут» – простые глагольные сказуемые, двусоставное, полное, распространенное.
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3) Предложение с сочинительной и подчинительной связью

По словам и выражению князя Василия видно было, что в том кругу давно установилось всеми признанное мнение об Анне Павловне как о милой и доброй энтузиастке и патриотке, которая берется немножко не за свое дело и часто вдается в крайность, но мила искренностью и пылкостью своих чувств. (Л.Н. Толстой «Война и мир»)
Не столько по тому, что молодой князь приехал так поздно, но все-таки был принят хозяйкой самым любезным образом, сколько по тому, как он вошел в комнату, было видно, что он один из тех светских молодых людей, которые так избалованы светом, что даже презирают его. (Л.Н. Толстой «Война и мир»)
Ежели бы Кутузов решился оставаться в Кремсе (1), то полуторастатысячная армия Наполеона отрезала бы его от всех сообщений, окружила бы его сорокатысячную изнуренную армию (2), и он находился бы в положении Мака под Ульмом (3). (Л.Н. Толстой «Война и мир»)
Разбор: Повествовательное невосклицательное многочленное предложение с подчинительной и сочинительной связью. Предложение состоит из 3 предикативных частей. 
1 предикативная часть присоединяется к 2 при помощи союза «ежели, то», видо-временными формами глаголов, выражает причинно-следственные отношения.
3 предикативная часть присоединяется к  I структурно-смысловому блоку 
(1-е и 2-е предложения) при помощи сочинительного союза «и», видо-временными формами глаголов, и выражает соединительные отношения.
Первая предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «Кутузов» – подлежащее, «решился оставаться» – составное глагольное сказуемое, двусоставное,  распространенное, полное. 
Вторая предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «армия» – подлежащее, «отрезала бы», «окружила бы» – составные  глагольные сказуемые,  двусоставное, распространенное, полное. 
[bookmark: _GoBack]Третья предикативная часть – простое предложение, грамматическая основа: «он» – подлежащее, «находился бы» – составное глагольное сказуемое, двусоставное, полное, распространенное.
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