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Жизнь Пьер-Огюстена Бомарше можно охарактеризовать как «общественный подвиг». Вся его деятельность являлась протестом против ложных, а также несостоятельных социальных устоев. Свой путь Бомарше, сын часовщика, начал как часовщик. Он изобрёл анкерный спуск в часовом механизме, однако один королевский часовщик присвоил его изобретение себе. Бомарше доказал авторство своего изобретения, тем самым нарушив установленный порядок «вседозволенности высших», а также заручившись поддержкой королевской семьи. Начиная с этого времени, карьера Бомарше идёт в гору. В 1964 г. он весьма удачно выступает в роли дипломата, выказав и на этом поприще большой талант.  

В 1773–1778 гг. Бомарше пришлось вести длительный судебный процесс по делу наследства, который превратился в борьбу с королевским правосудием и самим королем; Бомарше выводит свое дело из узкой судейской сферы и делает его общественным событием. Кроме того, в 1777 г. Бомарше учреждает общество драматургов и добивается признания авторского права. Бомарше отдает множество сил, чтобы добиться издания произведений Вольтера, большая часть сочинений которого находилась под запретом. В 1783 — 1790 гг. ему действительно удается сделать это. Большую активность проявил он и в годы революции, снабжая Эволюционные войска оружием. В 1792 г. Бомарше был арестован, но чудом избежал смерти, эмигрировал, а в 1793 г., добившись снятия обвинений, вернулся на родину. 

Литературная деятельность автора напрямую сопряжена с его общественной деятельностью. Например, в «Мемуарах» Бомарше осудил все формы угнетения, несправедливости и тирании. В них он, на первый взгляд, излагает собственную судебную тяжбу, однако читатель сразу понимает, насколько двусмысленным было положение судьи, насколько прав был Бомарше. Автор пишет свое произведение словно комедию, его противники выглядят персонажами комическими и сцены, в которых они действуют, полны комизма. В произведении наблюдается отчётливый протест против несправедливости «старого порядка» и абсолютной монархии.  

Художественное творчество Бомарше многообразно и значительно. Опираясь на народные фарсы, он пишет веселые «парады», в которых главные персонажи — простолюдины («Жан-дурак на ярмарке», «Колен и Колетта», «Семимильные сапоги» и др.). В них автор критикует пороки, свойственные абсолютной монархии, в них же можно увидеть наброски некоторых персонажей, которые появятся затем в более зрелых произведениях.

Драматургическую деятельность Бомарше начинает с написания мещанских драм (1767 г. — «Евгения»; 1770 г. — «Два друга, или Лионский купец») и теоретического манифеста «Опыт о серьезном драматическом жанре». Бомарше, однако, осознал, что серьезный жанр — не его стезя, поэтому он обращается к комедии.

«Севильский цирюльник» (1775) сначала имел форму «парада», затем — оперы, и лишь затем комедия обрела форму, в которой стала известной многим поколениям зрителей. Главным для Бомарше было выразить свою приверженность интересам третьего сословия Недаром граф Альмавива не без помощи своего слуги Фигаро женится на девушке из буржуазной семьи Розине, которая, любя его, не желает стать его содержанкой. Зрителя поражают динамичность действия, блистательная словесная игра, безупречный механизм интриги. 

Персонажи традиционной комедии зажили у Бомарше новой жизнью. Опекун Розины доктор Бартоло, ретроград и мракобес, не пытается скрыть свое неприятие нового века: «Что он дал нам такого, что мы должны его восхвалять? Всякие глупости: вольномыслие, всемирное тяготение, электричество, веротерпимость, оспопрививание, хину, энциклопедию и мещанские драмы». Но Бартоло отнюдь не глуп; как человек хитрый и подозрительный, он — опасный противник, к тому же он проницательный психолог: он раскрывает все уловки и Фигаро, и Альмавивы, и Розины. Это предельно достоверный персонаж: будучи сообразительным, Бартоло не теряет достоинства, даже потерпев неудачу.

Много нового привнес Бомарше и в характер ловкого слуги -Фигаро. В его монологах, не имеющих прямого отношения к интриге комедии, звучит авторское «я». Это слуга, который протестует сознательно и всерьез, он открыто осуждает своего господина (в отличие, скажем, от мольеровского Сганареля, суждения которого о Дон Жуане, язвительные и справедливые, никогда не были обращены прямо к хозяину, а выражались в репликах «в сторону»). Слова Фигаро становятся обвинительным актом и против всего общества, посягая на его устои. По традиции Фигаро именует графа «Ваше сиятельство», «Монсеньор», но по существу он не питает к нему никакого уважения. В уста Фигаро Бомарше вкладывает и слова-размышления о «республике литераторов», изобличая своих противников, ничтожных «насекомых», мешавших ему творить. Даже современный зритель, уже не понимающий прямых намеков, с увлечением и негодованием слушает этот монолог, потому что он вызывает сочувствие к Бомарше. Острообличительный характер носит образ Базиля. Знаменитая его тирада о клевете словно воссоздает портрет бесчестного советника парламента Гезмана. Это наглый плут, который служит лишь тем, кто больше заплатит. Рисуя образ неправедного судьи, Бомарше не ограничивается критикой одного порочного человека, он ставит под сомнение справедливость общественной системы, при которой процветают подобные типы.

Французская комедия времени Бомарше характеризуется освобождением от своих сатирических свойств. Бомарше восстанавил сатирическую направленность комедии, характерную для комедии Мольера. Комические свойства характеров его отрицательных персонажей трактуются не как биологические свойства, а как социальная черта их сущности. Кроме того, обладатели отрицательных черт не способны к перевоспитанию. 

«Безумный день, или женитьба Фигаро» (1784) стала сценической «исповедью» Бомарше. Людовик XVI, прочтя рукопись комедии в 1782 г., запретил её постановку на сцене. Бомарше отчётливо осознавал, что причины запрета — чисто политические. Установка автора на борьбу с пороками системы в целом не подразумевала каких-либо сокращений и смягчений, поэтому Бомарше не пошел ни на какие уступки, касающиеся основного содержания пьесы. Борьба за постановку длилась в течение двух лет. Против Бомарше были король, министры, придворные, духовенство, парламент. Однако Бомарше был нужен государству, т. к. неофициально занимал пост министра и занимался крупными государственными делами, что и позволило Бомарше одержать победу.

Наполеон высказался о «Женитьбе Фигаро» как о «революции в действии», т. к. его комедия предвещала 1789 год. 

По ходу пьесы Фигаро ведет с графом упорную борьбу за право влюбленного и своё человеческое достоинство. В поставленном автором конфликте «хозяин — слуга» проигрывает граф. Ум, хитрость, мужество простолюдина Фигаро оказываются сильнее сословных привилегий графа. 

Бомарше не ограничивается восстановлением традиций Мольера, частично утраченных у Реньяра и особенно у Детуша. Автор пытается углубить традиции Мольера в том отношении, что делает Фигаро противником графа из другого социального слоя. Для Бомарше важно, что граф Альмавива принадлежит к господствующему классу феодального общества, что он выступает в борьбе против Фигаро в качестве помещика, собирающегося воспользоваться феодальным правом «первой ночи».

Комедия Бомарше стала своеобразным политическим актом: в ней отрицались произвол, законы, принятые в несправедливой организации общества. Бомарше, обладая большим опытом политика, сумел оценить худшие и лучшие черты абсолютной монархии. Например, Фигаро служит графу, когда понимает, что служит справедливости (помогая браку с Розиной), но он активно и упорно борется с ним, когда тот проявляет жестокость и несправедливость в стремлениях. Фигаро из тех, кто разрушает устоявшийся неразумный порядок, меняет сложившиеся несправедливые отношения.

В произведении на самом деле воссоздана картина нравов Франции, а изображенная история любви почти трагична; социальная сатира не знает себе равных на французской сцене. Но главным в пьесе остается характер Фигаро, который наделен многими автобиографическими чертами. Это проявляется в репликах Фигаро. 

Стоит отметить явственный оптимизм комедии, не связанный с приуменьшением трудностей и препятствий. Оптимизм комедии Бомарше выражается прежде всего в том, что всемогущий граф Альмавива на самом деле человек более слабый, чем все остальные персонажи, которые объединяются против него. 

«Бомарше живо интересовался проблемой реформы оперы, пытаясь найти приемы, при помощи которых можно было бы передать философское содержание пьесы на языке музыкальной гармонии. Для доказательства правильности своей теории он пишет либретто оперы «Тарар» (1787), музыку к которой создал знаменитый Сальери. Сюжетная канва этой оперы напоминает сюжет «Женитьбы Фигаро». Бомарше разоблачает несправедливость, прославляет личное, а не сословное величие человека, выступает не только против министров и вельмож, но и против духовенства и монарха. Бомарше доказывает, что злоупотребление верховной властью приводит к разрушению этой власти». 

Своеобразным завершением «Женитьбы Фигаро» стала последняя часть трилоги — «Преступная мать» (1792), которая связана со стремлением к эстетическому обновлению жанров на французской сцене в годы революции. Бомарше делает попытку создать некое подобие мелодрамы в согласии с требованиями времени.

«Севильский цирюльник» и «Женитьба Фигаро» пера Бомарше стали кульминацией, определившей курс развития французской комедии XVIII века — комедии всегда живой и актуальной.
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