  1. «Барокко – болезненное дитя, рожденное от урода отца и красавицы матери» (Средневековья и античности). 

В переводе с итальянского «barocco» означает «причудливый, вычурный»; в португальском языке этим словом обозначали жемчуг неправильной формы («неправильный, странный»). Расцвет барокко пришёлся на XVII—XVIII века. Во многом развитие стиля барокко было связано с процессами Контрреформации. Зрелищность барокко была использована Святым престолом как приманка для верующих, в особенности для буржуазии. Появление и развитие стиля произошло в Италии, и там, где позиции Ватикана были наиболее прочны – в Испании и Фландрии. 
Барокко делилось на два течения. «Высшее барокко», официальное, феодально-аристократическое (сарматское барокко). Оно основывается на трагедийности. Данное течение включало в себя трагикомедии и драмы ( "Владимир" Ф. Прокоповича; драма "Милость Божья" неизвестного автора). Одновременно с высшим существовали «среднее барокко» и «низовое, или народное барокко». Эти течения развивались в тесном взаимодействии с фольклором. Низовое барокко основывается на комичности. На его основе возникли шуточно-пародийные рождественские и пасхальные стихи, вертепная драма, школьные интермедии, а в XVIII столетии - бурлеск и травести (исполнение ролей лицами противоположного пола), юмористические стихотворные рассказы и социальная сатира. 
Высокое/ теоцентрическое: элегия, панигерик, притча, трагедия, религ. лирика 
Среднее/ стоическое: путешествие, утопия 
Низкое: сатирико-пикарескное (Пикареска - лит. жанр, описание похождений плута, жулика, авантюриста) 

Галантный герой, говорящий высокой речью, надломленный внутренне – вот герой барокко. Экзальтированные мученики, изверившиеся в смысле и ценности жизни, или полные скепсиса утонченные ценители ее прелестей. Художественная концепция барокко гуманистически ориентирована, однако социально пессимистична в ней присутствуют сомнения в возможностях человека, ощущения тщетности бытия и обреченности добра на поражение в борьбе со злом. Часто местом действия выбираются экзотические страны. 

Поэзия барокко стремится к передаче динамики, текучести во времени. Счастье не может быть постоянным. Над всем в этом мире царствует два начала: рок и случай. Человек не гармоничен, он сломлен хаотичным миром, утратил веру в достижение идеала. В противоречие вступают телесное и духовное начала в человеке. Мир красив, но красота эта бренна. 

На передний план выходит форма. Главное - не то, о чём говорится в тексте, а как. Лирический герой может отсутствовать в произведении. Язык пресыщен метафорами, иностранными словами, инверсиями и другими ложными синтаксическими конструкциями. 

2. Испания: 
В Испании барочная культура проявлялась практически во всех сферах творчества. В 17 в. гос-во переживало упадок и находилось не столько под властью короля, сколько под властью церкви. И это придало барочной лит-ре религиозный фанатический х-р. Активно проявлялось стремление к потустороннему и аскетизму. Однако именно здесь ощущается влияние нар. культ. Исп. барокко оказалось необычайно мощным направл. в исп. культ. в силу особых худ. и культ. связей с Италией; специфических внутр. условий; особенностей исторического развития в 16-17 в. Золотой век исп. культ. связан именно с барокко, что в осн. проявилось в лит-ре. Она ориентировалась на интеллектуальную элиту. 
Исп. барокко породило два течения: культизм и консептизм. Сторонники первого противопоставляли отвратит. и неприемлемый реальный мир миру, созданному чел. воображением, кот. постичь дано только немногим. Приверженцы культизма обратились к итальянскому "тёмному стилю", для кот. хар-ны сложные метафоры и синтаксис, а также обращение к мифологической сист. Последователь консептизма использовали столь же сложный яз, и в эту форму облекалась сложная мысль. Отсюда неоднозначность каждого слова, игра слов, исп. каламбуров. Предствители: (1) Гонгора - основат. культизма; (2) Кеведо; Кальдерон (драматург). Кальдерон: продуманная композиция, экспрессивный язык, пессимистичное начало ("Жизнь есть сон"). 

Италия: 
Прежде всего барокко возникло в
  странах, где усилилась мощь католической церкви. В Италии началось зарождение и становл. лит. барокко. Итал. барокко нашло раньше всего своё выраж. в поэзии. Его родоначальником стал Жан Батисто Марино. Он был достаточно индеффирентен в вопр. религии, полагал, что мир сост. из противоречий, кот. и создают единство. Чел рождён и обречен на страдание и гибель. Марино исп. привычные формы Ренессанса, но наполнял его др. содерж. Одновр. вёл поиск новых яз. средств с целью удивить читателя. осн. приём: оксюморон. Ему было присуще понимание грандиозности мира природы, стремление соед. космическое начало с человеческим (поэма "Адонис", "Избиение младенцев"). Марино пропагандировал единство всех искусств. Повлиял на дальнейшее развитие лит-ры. 

Германия: 
Гораздо более глубоко барокко затронуло нем. культуру. Худ. приёмы, мироощущение барокко распростр. под влиянием двух факторов: атмофера княж. дворов 17 в., во всём следовавших элитарной моде Италии; трагическая ситуация после 30-летней войны, из-за чего аристократ. существ. наряду с народным. Поэты Логау и Грифиус, прозаик Гриннмельсгаузен. Крупнейший поэт - Мартин Опиц и Грифиус, в творчестве кот. отразилась военная реальность и тема бренности и тщетности всех земных радостей. С барокко связан крупн. нем. роман 17 в. "Симплициссимус" Гриммельцгаузена, где с потрясающей силой и трагизмом запечатлены страдания народа во вр. войны; мир в романе - не просто царство зла, а меняющаяся к худшему действит. 

Речь Посполитая: 
Сарматизм основан на том, что предками шляхтичей были воинственные сарматы. Осн. особеннности: религиозный фанатизм, ханжество, ксенофобия; культ воинских доблестей, граничащий с примитивным национализмом, кастовостью. В лит. это получило отражение в течении сарматского барокко. Не коснулся воззрений и творчества высокого барокко, т.е. высокообразованных представителей аристократии и горожан. Сарматизм переплетался с утрируемыми чертами местной культ. Средневековья, сочетаясь с вычурно-пышными восточными наслоениями в рез-те контакта с татарами и тюрками. Этому стилю жизни и канону воззрений соответствовала нередко примитивизированная и утрируемая риторик барокко. 

3/6. В европейской литературе стилю барокко предшествовал Ренессанс, в России эпохи Ренессанса не было, и на его место сразу встал барокко и стал развиваться как переходный период. В основе стиля барокко лежит стремление соединить несоединимые противоположности. 

1) Худ. своеобразие рус. барокко: 

* В отличие от предыдущего этапа рус. лит. во времена барокко особое распространение получает драматургия. В России существовало 2 вида театра: публичный и школьный (последний был организован С. Полоцким). В публичном театре в основном ставились переводные тексты, что делало его зависимым от зарубежной лит-ры. Театральные представления сопровождались музыкальными и балетными номерами, оформление сцены нередко было красочным. Школьный театр, начав с постановок пьес типа абстрактных мистерий или моралите, не порывая в основном с библейскими сюжетами, стал все чаще откликаться в своих произведениях на злободневные политические и особенно военные события. Пётр использовал театр для пропаганды своих преобразований. 

* С возникновением барокко связанно появление в русской литературе силлабического стихосложения. Барочной стилистикой должны быть отмечены и многие произведения прозаических жанров: переводные и оригинальные повести, панегирики, ораторская проза. 

* В прозе наиболее барочным оказался жанр церковно-придворной проповеди. Авторы проповедей пользуются текстами и образцами Священного Писания, строят их в качестве иллюстраций, вариаций (Стефан Яровской «Слово на Пятидесятницу»). 
Широко распространенные в литературе барокко мотивы «суеты» и «помни о смерти» звучат в «Слове в неделю вторую по Святом Дусе» (Яворский). 

3) Главный представитель русского барокко Симеон Полоцкий. Его произведения соответствовали барочному стилю: повышенная гиперболизация метафоризация, аллегоризм, интерес к греко-римской мифологии, большое развитие стилистических «украшений», имеющих чисто орнаментальное

  назначение, нарочито-затрудненная речь в результате необычной расстановки слов и многое другое. 

5) Внутренняя жизнь человека интересовала писателя только в ее внешних проявлениях. Им описываются разные типы людей: купец, невежда, клеветник, библейские и исторические персонажи, а с другой стороны - отдельные психологические свойства, черты характера, поступки: месть, клевета, любовь к подданным, мысль, разум, воздержание и т. д. Динамизм выражен иногда очень бурно, но всегда стремится замкнуться в определенных сюжетных линиях. Стиль "курчавится" в этих сюжетных разворотах. В нем нет ни крупных конфликтов, ни трагедийности большого масштаба. Быт присутствует, но чистый и прибранный, по преимуществу богатый и узорчатый, "многопредметный", подчиненный единому стилю, как бы лишенный признаков времени и национальности. 

6)"Литература барокко" в России была в значительной мере официальной. "Стиль барокко" распространился главным образом в придворной поэзии, в придворном театре. Вот почему в нем есть то же тяготение к помпезности, к славословию государственных личностей, которое мы видели в официальной литературе и предшествующего времени. Отличие состоит, однако, в том, что стиль изображения человека в поэзии и в драматургии барокко не имеет той четкости, которая была в официальной литературе XI-XVI вв. Может быть, это объясняется тем, что стиль этот был в отдельных своих элементах наносным, привнесенным в Россию извне и здесь он утратил свою определенность, а может быть, это происходит и потому, что для второй половины XVII в. этот стиль был переходным и, в известной мере, эклектичным: он стоял как бы между средневековьем и новым временем. 

Деятели рус. барокко - выходцы из Речи Посполитой: Симеон Полоцкий,Димитрий Ростовский, Стефан Яворский, Иоанн Максимович, Лаврентий Горка, дух. служители. 

4.В допетровское время писатель не воспринимал себя писателем: занятия литературой были выполнением религиозного долга. 
В петровскую эпоху занятия литературой - частное дело человека, поэтому писателями становятся чиновники, частные лица (Феофан Прокопович выполнял заказ государства). 
Ораторская проза петровского времени поддерживала политику Петра. Она была формой пропаганды. В произведениях того времени не было четкой связи с действительностью. 
Барокко было призвано удовлетворить растущие интеллектуальные запросы высшего общ-ва, удовлетворить идеологические, эстетические, просветительские потребности зарождавшейся империи. Барокко стало средством и формой просвещения, лит. барокко была направлена на идеологическую борьбу царской власти с демократ. движ. раскола. Идейно-мировоззренческая основа русского барокко была связана с задачами укрепления формирующегося абсолютизма. 

5. Барокко свойственны контрастность, напряжённость, динамичность образов, стремление к величию и пышности, к совмещению реальности и иллюзии, к слиянию и одновременно — тенденция к автономии отдельных жанров. Изменилось утвердившееся в античности представление о мире, как о разумном и постоянном единстве, а также ренессансное представление о человеке, как о разумнейшем существе. Человек перестал ощущать себя "разумнейшим существом" напротив, он, сомневается в совей разумности. Своеобразный барочный период (период крушения, упадка) можно обнаружить в любой эпохе. 

Для барокко в первую очередь важно не механическое отторжение всего связанного с античностью и возрождением. Барокко ищет новые формы для познания прекрасного, окружающего мира, разума. В эпоху ренессанса во главе угла был человек. Деятели барокко считали, что он достаточно изучен и предпочитали говорить о разуме, отвергая духовную составляющую. 

Барокко во главу угла ставит способность удивлять, поражать новизной. Именно поэтому барокко допускает в свои произведения гротескное, безобразное начала, именно поэтому оно так фантастично. Теоретическая мысль барокко отходит от возрожденческой мысли, что искусство (особенно изобразительное) - это наука, что оно основано на законах логического мышления, что искусство вызвано задачами познания. Напротив, барокко подчеркивает тот факт, что

  искусство глубоко отличается от логики науки. Остроумие, в барокко, есть признак гениальности. Художественный дар дается Богом, и никакая теория не в состоянии помочь его обрести. 

Особенностью, специфическими чертами барокко, по сравнению с другими культурами являются: повышенная эмоциональность; явный динамизм; эмоциональность, контрастность образов; большое значение придается иррациональным эффектам и элементам. 

Гедонизм французских материалистов был направлен против господствующей религиозно-аскетической морали феодального общества. Этика французских материалистов была составной частью их буржуазного мировоззрения. Гедонизм сочетался у них с признанием утилитарного принципа взаимной пользы, отображавшего развитие буржуазных отношений. Совершенное, разумное общество, к которому призывали французские материалисты, было лишь идеализированным буржуазным обществом, а правильно понятый личный интерес — интересом буржуа, «чью жажду эксплуатации еще можно было изображать как жажду полного развития личностей в общении, освобожденном от старых феодальных уз». 

6. В эпоху барокко русская словесность познакомилась и с теорией трех стилей, сложившейся еще в античности (она излагается Аристотелем, Цицероном, Горацием и рядом других древних авторов). Античное учение о трех стилях, на русской почве впервые изложено в «Риторике» Макария (1617), затем в «Риторике» Феофана Прокоповича (1706) и в «Предисловии о пользе книг церковных» М. В. Ломоносова (1757). «Риторика» Макария именует три стиля «тремя родами глаголания», подразделяя их на «смиренный, высокий и мерный» (то есть низкий, высокий и средний). Феофан в «Риторике», написанной по-латыни, выделяет «stylus sublimus» (высокий стиль), «stylus medius» (средний стиль) и «stylus infimus» (низкий стиль). Таким образом, вопреки распространенному неверному мнению, Ломоносов отнюдь не создал теорию «трех штилей». Он сделал другое: оригинально и находчиво применил ее к языку русской литературы XVIII века (в частности, указал на церковнославянизмы как на прекрасный источник слов и оборотов «высокого штиля» именно в нашей тогдашней литературе). 

7. Великолепные образцы стиля русского барокко можно найти в зодчестве, в прикладном искусстве, в живописи. Одно из наиболее ранних проявлений стиля барокко в русской живописи - превосходные росписи церкви Троицы в Никитниках в Москве, 1652-1653 гг. Значение этих росписей недостаточно еще оценено.

