Сопоставительный анализ произведений Д. Дефо «Приключения Робинзона Крузо» и У. Голдинга «Повелитель мух» как романов в жанре робинзонады.
Даниэль Дефо и Уильям Голдинг. «Приключения Робинзона Крузо» и «Повелитель мух». Два разных писателя. Два разных произведения. Два разных мировоззрения. Две разные идея. Два разных времени. 
Однако эти романы все же имеют схожие черты. Пожалуй, самый основной признак, который роднит эти два шедевра – жанровая принадлежность. Помимо того, что обе книги являются романами, они также имеют черты робинзонады.
Жанр робинзонады зародился еще на рубеже 17 – 18 веков, но окончательно сформировался как таковой и утвердился лишь в 1719 году. Это было связано с выходом в свет творения Д. Дефо «Жизнь и удивительные приключения Робинзона Крузо, моряка из Йорка, прожившего двадцать восемь лет в полном одиночестве на необитаемом острове у берегов Америки близ устьев реки Ориноко, куда он был выброшен кораблекрушением, во время которого весь экипаж корабля кроме него погиб; с изложением его неожиданного освобождения пиратами, написанные им самим». Именно в этом произведении были заложены характерные черты и исключительные особенности жанра, которые впоследствии прослеживались в работах многих прославленных писателей. Роман вобрал в себя черты путевых очерков и записок конца 17 – начала 18 века, черты философской притчи и аллегорической повести.
Таким образом, подобный синтез образовал новую разновидность авантюрно – приключенческого романа, которая впоследствии была названа робинзонадой. 
Остановимся подробнее на базовых особенностях робинзонады. К ним относятся:
1. «Перенесение» героя из привычной для него среды в среду чуждую, неизведанную.
2. «Выпадение» героя из цивилизации, из цивилизованного мира.
3. Совпадение точек зрения автора и главного героя (основной персонаж полностью выражает позицию автора).
4. Придание произведению максимальной достоверности, правдоподобности.
Герой романа Даниэля Дефо действительно оказывается вырванным из цивилизации. После сильнейшего кораблекрушения он по воле Провидения остается чудом жив и попадает на полностью необитаемый остров, где проводит в полном одиночестве более двадцати лет. Робинзон поначалу полностью лишен человеческого общества. Он боится одичать. Но этого не происходит. Напротив, можно сказать, что он в какой – то степени эволюционировал: познал тайны гончарного и столярного мастерства, испытал себя в роли скотовода, земледельца, охотника, совершенствовал свои навыки как портной, а главное развивал свой духовный мир, читая Библию. Он предавался размышлениям, рассуждениям, постоянно задавался все новыми и новыми целями. Силы воли, целеустремленность и непоколебимая сила духа помогли Робинзону выжить, сохранить человеческий облик и главную человеческую черту – разум.
В отличие от героя Дефо, персонажи произведения Голдинга по сути деградируют. Поначалу власть берет в свои руки Ральф. Он четко задается целью рано или поздно выбраться с острова (для чего настаивает на идее о постоянном поддержании костра, о подачи сигнала проходящим суднам или пролетающим самолетам и вертолетам), мальчик стремиться обустроить быт – соорудить шалаши для защиты и комфорта. Но в одиночку это все сделать нереально, а «единомышленников» у него оказывается совсем немного, да и те в итоге либо погибают как Хрюша и Саймон, либо оказываются в племени «противника» как Сэм и Эрик.
На остров попадают исключительно дети. И в этом также кроется корень проблемы, ведь дети не способны мыслить стройно, задаваться целями, расставлять приоритеты, их психика находится лишь в стадии формирования. Они не способны в большинстве случаев размышлять здраво. Они идут за общей массой, делая при этом неосознанный выбор. Единственный, пожалуй, «взросломыслящий» персонаж – это Хрюша. Пускай он выглядит забавно и нелепо, пускай его действия нередко вызывают улыбку, но только он изрекает вполне логичные, не лишенные смысла высказывания. Конечно, Ральф и Саймон в этом произведении также в некоей степени являются «носителями разумного начала», но, к сожалению, они

степени являются «носителями разумного начала», но, к сожалению, они не всегда могут выразить свои идеи верно и доступно. Важная в этом плане роль принадлежит философу Саймону. Он, будучи человеком проницательным, совершает главное открытие: выдуманный ребятами “зверь” (страх, который поселился в их душах) живёт в них самих.
Не менее ярким является в романе и «антигерой» Джек Меридью. Жажда неограниченной власти, эгоизм, стремление удовлетворить ежеминутные желания – вот его отличительные черты. Он не думает о будущем, не задается определенными целями, не считается с мнением окружающих. В конце концов он заполучает вожделенную власть. Но что же происходит? Лишь на первых порах на острове царят мир и согласие. В заключительных главах атмосфера накаляется, нарастает дикость, немотивированная агрессия. Дети превращаются в настоящих дикарей. Немытые, лохматые, раскрашенные, озабоченные лишь добычей пропитания, исполняющие дикие танцы, убивают «себеподобных» – такими мы видим героев в конце книги. Они теряют человеческий облик, перестают быть людьми, деградируют, превращаются в стадо.
Приключения детей на острове – это приключения со знаком минус, потому как в этих приключениях теряются, разрушаются привычные понятия, нормы поведения, разрушается мораль, свойственная цивилизованному человеку. Автор помещает героев в условия робинзонады, но герои дичают и приобретают облик антигероев, более того, изначально центральная мысль «Приключений Робинзона Крузо» переворачивается с ног на голову. В «Повелителе мух» показана не сила человеческого духа, способность выживания и сохранение человеческого облика даже в нечеловеческих условиях, а напротив «потеря» разумного начала, одичание и полная деградация. Идея Уильяма Голдинга является диаметрально противоположной идее Даниэля Дефо. 
Так, мы можем с полным правом назвать роман Голдинга как робинзонадой, так и антиробинзонадой, потому как черты обоих эти жанров очевидны. Но все же, на мой взгляд, «Повелитель мух» - скорее антиробинзонада.

Итак, основателем жанра робинзонады, несомненно, является Даниэль Дефо. Последователей у него было много. Создано множество произведений с похожей тематикой, похожим сюжетом: «Путешествия и приключения Вилльяма Бингфильда», «Жизнь и приключения Джона Даниэля» и «Морское путешествие Петра Вилькинса» Роберта Пултока,«Новый Робинзон» Кампе и «Швейцарский Робинзон» пастора Висса, «Маугли» Р. Киплинга, «эпопея» Бэрроуза «Тарзан», “Коралловый остров” Баллантайна ,«История мира в 10 1/2 главах» Джулиана Барнса и многие другие. Однако именно в романе Голдинга «Повелитель мух» как нельзя лучше показаны не только черты робинзонады, но и черты так называемой антиробинзонады.
Сопоставительный анализ романов Д. Дефо «Приключения Робинзона Крузо» и У. Голдинга «Повелитель мух»
Оба произведения относятся к авантюрной литературе, поджанр – робинзонада. Основателем робинзонады является Даниэль Дефо. В эпоху Просвещения этот жанр стал необыкновенно популярен, было создано множество произведений с похожими сюжетом и тематикой. Только на немецком языке по состоянию на 1760 год библиограф Кох насчитал не менее сорока робинзонад. Среди этих произведений «Коралловый остров» Р. Баллантайна, «Таинственный остров» Ж. Верна, «Остров доктора Моро» Г. Уэллса, «Остров накануне» У. Эко.
Робинзонада изображает жизнь и приключения обособленных людей, людей вне общества, борьбу человека с природой и зачастую с самим собой. Для робинзонады типичны сюжет и фабула, подразумевающие выпадение главного героя из привычной ему среды и изоляцию в другой непривычной среде. 
Обоим романам придана максимальная достоверность, правдоподобие. Несмотря на то, что и   "Робинзоне Крузо», и в «Повелителе мух» велика роль гиперболизации все необычайное облачено в одежды достоверности и возможности. 
Общим является так же то, что главный герой перестраивает окружающую среду в соответствии со своей, точнее, автора и вместе с ним и читателя, точкой зрения на то, как она должна быть организована для комфортного, как в материальном, так и в духовном смысле,  существования. Робинзон успел побыть и земледельцем, и скотоводом, и столяром, гончаром, и  охотником. Он также читал Библию, развивал
свой духовный мир.  Ральф тоже решает строить шалаши для защиты и комфорта, совершает вылазки вглубь острова, но в отличии от Робинзона, который ставит себе цель и добивается результата, мальчики в «Повелителе мух» в общем деградируют. Их цивилизованность уничтожает «зверь», что сидит у них внутри – страх. Они становятся агрессивными, озабоченными лишь добычей пропитания и начинают убивать себеподобных, людей. Вместе со сменой среды изменяются нормы поведения, разрушаются моральные принципы.  Действует новая модель поведения, позволяющая выжить в новых условиях, но ведущая к деградации. В конце концов героями романа являются дети, которые не могут сохранять  разумное начало в начинающемся хаосе. 
 при этом образ героя всегда положителен. 
