1. ПРЕДМЕТ И ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ МОРФОЛОГИИ. ГРАММАТИЧЕСКИЕ ЗНАЧЕНИЯ СЛОВА
Морфология (с греч.) – учение о форме\ часть грамматики\ и учение, и сами языковые сущности.( ПО ВИНОГРАДОВУ: Морфология – грамматическое учение о слове)
Изучает слово в более обощённом, абстрагированном от предметного, значении. (морфологическое\грамматическое значение слова)
Осн. Единица морфологии – слово, взятое со стороны составляющих его словоформ, т.е. морфология оперирует двумя единицами – словом и словоформой. 
Свойства русского слова:
- частеречная принадлежность (ОПРЕДЕЛЯЕТ ВСЕ ОСТАЛЬНЫЕ ГРАММАТИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА СЛОВА)
- особенности его словоизменения (система словоформ) – ОТН. К БАЗОВЫМ СВОЙСТВАМ
- распределённость грамматических значений между словами или внутри одного слова

Синтетизм – способ существования и выявления грамматического значения  в рамках самого слова. (формы слова образуются с помощью морфем)
Аналитизм – способ существования и выявления грамматического значения за пределами слова. (форма слова = основная (лекс.знач) + вспомогательная(грамм.знач) части)
СЛОВА БОЛЕЕ иЛИ МЕНЕЕ НЕ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ, ПРОЦЕСС НЕ СЛОВОИЗМЕНИТЕЛЬНЫЙ А СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ
Средства выражения грамм. Значения – морфемы. (флексии и аффиксы)
План содержания слова – репертуар грамматических значений.
План выражения слова – формальный план, включающий морфологические средства выраженич грамматических значений. 
В РЯ есть слова: автосемантические (полнознаменательные) и синсемантические (неполнознаменательные)
Форма слова – изменение слова без изменения его лексического значения.
Грамматическое значение – абстрактное, регулярное и обязательное значение словоформы, выраженное формально-грамматическими средствами или тем, что называют грамматической оформленностью. (важным признаком грамматического значения является регулярность ((это отметил Зализняк)))
Грамматические значения реализуются в высказывании и обращены к разным его сторонам. 
Три типа грамматических значений:
- отражательные или номинативные (исп-ются в ходе отражения объективных сущностей предметов и признаков. Например: род и число существительных)
- актуализационные (значения, ориентированные на конкретную ситуацию. Например: время глагола)
-интерпретативные (отражают возможность по-разному представить одну и ту же ситуацию. Например: значения категорий вида и залога)
ТИПЫ ЗНАЧЕНИЙ
- 1 тип – общекатегориальные\частеречные значения. (лексико –грамматические )Проявляются во всех формах слова, сущ. Привязка к части речи: например глагол обозначает процесс, а существительное – предмет. 
- 2 тип – категориальные значения. ( собственно морфологические) Создаются формами слов, принадлежащих опр. Части речи. Таковы значения глагола совершенного вида «боднула» (время, род, наклонение, число, залог)
- 3 тип – значения, представленные не во всех формах слов данной част речи. Например значение компаратива (сравнительной степени) у качественных прилагательных. 
+ частнокатегориальные значения. Находятся между морфологией и синтаксисом. Могут быть как прямыми, так и переносными. Пример: значение настоящего исторического времени глагола. 
Морфологическая охарактеризованность слова – наличие морфологических признаков грамматического значения и формальных средств его выражения. 
Парадигма – система словоформ одного и того же слова. (слово выявляет своё грамматическое значение в парадигме словоформ с помощью конкретных формантов – словоизменительные суффиксы и флексии )
Словоизменительный тип – образец построения парадигмы для слов определённой части речи. 
СТ может характеризоваться:
- полнотой парадигмы
- неполнотой п. (системно отсутствуют какие-то члены. Например: абстрактные существительные не имеют мн.ч.)
-избыточностью п. (существование вариантных словоформ)
В основу характеристики словоизменительного типа положен количественный признак, т.е. количество членов типовых парадигм. 
Синтагма – сочетание словоформ в речевой цепи.

2. ГРАММАТИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ. ПРОБЛЕМА ВЫДЕЛЕНИЯ ЧАСТЕЙ РЕЧИ.
Морфология основана на двуединой сущности содержания и формы. Щерба и Поспелов пишет, что грамматическая категория выражается в грамматической форме и не может осуществляться отдельно.
Определение по Бондаренко: Г.К – система противопоставленных друг другу рядов грамматических форм с однородными значениями. (пример: глагол – процесс, время – формы)
Г. к часто понимается как теоретический конструкт и как языковая сущность. Но при всех этом существуют трудности, связанные с классификации категорий.
– г.к различны по степени абстрактности и по степени морф. самостоятельности (г.к падежа сущ. более абстрактна чем г.к рода)
По степени абстрактности категории могут различаться по:
1. по степени связи с лексикой и словообразованием (непосредственно – время, наклонение, падеж, тесно – вид, залог, род, частично – одуш./неодуш. и число)
2. по степени отражательной сущности (отраж. объективную действительность - род у сущ., и передающие отношение говорящего к действительности. – залог и наклонение)
К обязательным признакам категории относится
– наличие противопоставления, оппозиция рядов форм
– регулярность отношений
– двуплановость (план содержания и план выражения)
– воспроизводимость
– системность

Часть речи – это центральное звено в системе морф. категорий, классифицирующая категория, противопоставляющая классы слов по их грам. признакам.
Выделение частей речи вопрос довольно актуальный и открытый. Сложность заключается в том, что части речи неодинаковы по своим грам., в том числе и собственно морф. характеристикам.
Для одних характерен собственно морф. признак (сущ, гл, прил), для других не только морф, но и синтаксис. (категория состояния, предикативы), для третьих – синтаксические (служ. части речи)
Чтобы класс слов считался частью речи надо чтоб он обладал след признаками
– обобщен. грам. Значением
– определен составом м.к и общностью парадигматики
– общностью синтаксич. функций (семантич, собственно морф, синтаксич)
В СРЛЯ выделяется 12 частей речи (из неизвестных категория состояния и модальные слова). Шахматов выделял 14.
Вандриес предлагал не считать междометие за отдельную часть речи, т.к считал данное явление разрядом другого порядка, также предлагал исключить служебные слова.
Фортунов, Потебня и Пешковский предлагали не выделять чистительное и местоимение, говоря что по синтаксич функциям они близки к наречию, прил и сущ.
Наиболее удачную и полную по классицикации представляется обобщенное и предложенное Виноградовым. Его классификации распадаются на 2 серии – слова отличающиеся степенью номинативной самостоятельности и системой грамматических форм и характером синтаксического употребления. В связи с этим выделяются части речи (все служеб речи + категория состония) и частицы речи (служеб) – не выделял модальные слова и междометия.
Современные лингвисты выделяют части речи по принципу 3 критериев – семантич, собственно морф и синтаксич.). На основе этого выделяются (знаменательнве) и незнаменательные. Возможна терминология основные и неосновные. Современ. классификация выглядит так
Знаменат: сущ, прил, гл, нарение и категория состояние – основные; мест, числит – неосновные
Незнаменательные: предлог, союз, частица – служебные; модальные слова и междометия – неслужебные

3.ИМЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ. ЛЕКСИКО-ГРАММАТИЧЕСКИЕ РАЗРЯДЫ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ
Имя существительное – это часть речи, обозначающая предмет и выражающая это КАТЕГОРИАЛЬНОЕ значение ПРЕДМЕТНОСТИ в словоизменительных категориях числа и падежа и в несловоизменительной категории рода.
Существительные разделяются на следующие лексико-грамматические разряды: существительные 
1) собственные и нарицательные (По признаку называния предмета как индивидуального или как представителя целого класса) ((Среди имен собственных различаются: 1) имена собственные в узком смысле этого слова и 2) наименования.
))Собственные имена в узком смысле этого слова – это географические и астрономические названия и имена людей и животных.)
2) собирательные; (слова, называющие совокупность однородных предметов и выражающие это значение с помощью таких суффиксов, как -ств(о): студенчество, юношество; -|j|- (орфогр. слова на -ьё:): бабьё, зверьё, дурачьё; и ТАК ДАЛЕЕ) ((Не относятся к собирательным существительные, употребляемые в формах ед. ч. в собирательном значении, например: зерно (зерно нового урожая), перо (набить подушки пером)))
3) вещественные; (называют вещества: пищевые продукты (жир, крупа, мука, сахар), материалы (гипс, цемент), виды тканей и тд) обычно употребляются или только в ед. ч., или только во мн. ч.: мед, чай, мука, олово; дрожжи, духи, сливки.
4) конкретные и отвлеченные; (КОНКРЕТНЫЕ - слова, называющие вещи, лица, факты и все явления действительности, которые могут быть представлены в отдельности и подвергнуты счету: карандаш, кольцо, инженер, поединок, война.
ОТВЛЕЧЁННЫЕ - это слова, называющие отвлеченные понятия, свойства, качества, действия и состояния: слава, смех, благо, плен, доброта и тд) Отвлеченные существительные обычно не имеют форм мн. ч.
5) одушевленные и неодушевленные. (К одушевл. существительным не относятся, во-первых, названия деревьев и растений (сосна) во-вторых, названия совокупностей живых существ (народ, войско)
У НЕОДУШ: м.р. ед. ч. В.П. = И.П., У ОДУШ: м.р. ед. ч. В.П. = Р.П.

4. КЛАССИФИЦИРУЮЩИЕ И СЛОВОИМЕНИТЕЛЬНЫЕ КАТЕГОРИИ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ.
Все категории существительных делятся на классифицирующие и словоизменительные.
Классифицирующие категории имеют постоянные признаки, иными словами в них происходит противопоставление слов по их грамматическим значениям. Классифицирующими категориями для существительных являются: одушевленность/неодушевленность, род.
Одушевленность/неодушевленность: В СРЯ категория одуш/неодуш охватывает слова муж., жен. и ср. рода обозначающих живых лиц и живых организмов. (до этого только для муж. рода) – яз. и биол. понятие «живое существо» не совпадают.
У НЕОДУШ: м.р. ед. ч. В.П. = И.П., У ОДУШ: м.р. ед. ч. В.П. = Р.П.
В качестве определяющего признака одушевленных существительных нередко отмечается способность называемых ими «предметов» самостоятельно перемещаться, передвигаться, которой не обладают неодушевленные предметы. (Эта семантическая классификация не совпадает с научным делением всего существующего в природе на живое и неживое: в науке о природе к живому относятся и растения. Не укладывается она и в рамки «бытового» понимания живого и неживого).
Категория рода существительного - это несловоизменительная синтагматически выявляемая морфологическая категория, выражающаяся в способности существительного в формах ед. ч. относиться избирательно к родовым формам согласуемой (в сказуемом – координируемой) с ним словоформы.
            Морфологическая категория рода выявляется в формах ед. ч., однако она принадлежит существительному как слову в целом, во всей системе его форм.

К словоизменительным категориям существительного относится: число и падеж.
Словоизменительные категории противопоставляют словоформы одного и того же слова.
Категория числа – это словоизменительная категория существительных, выражаемая значение единичности/множественности предметов в противопоставлении соотносительных форм ед. и мн. числа. (конь – кони, окно – окна, девушка – девушки).
Основное средство выражения – флексии.
Дополнительными способами выражения являются: 1.чередование фонем в основе (сосед – соседи). 2. усечение, наращивание или чередование основообразовательных суффиксов (крестьянин – крестьяне, сын – сыновья). 3.смена ударения (озеро – озера), 4.супплетивизм (ребенок – дети, человек – люди).
Падеж – это словоизменительная категория существительного, выражающая то или иное отношение обознач. сущ. предмета к другому предмету, действию, признаку.
Падежи бывают прямыми и косвенными. Им – прямой, все остальные косвенные, Им. п – без предлога, П.п всегда с предлогом, остальные выборочно.
Падеж может обозначать разные значения. Основных 4:
1. субъектное – указание на производителя действия или носителя признака (девочка гуляет)
2. объектное – указание на тот объект, на который направлено действие. (играть на пианино)
3. обстоятельственное (адвербиальное) - указание на время, место, причину, цель, меру и степень: пришел вечером.
4. определительное – указание на предмет, в том числе и на предикатив (человек большого ума).


5. ТИПЫ СКЛОНЕНИЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ. СУБСТАНТИВАЦИЯ. НЕСКЛОНЯЕМЫЕ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫЕ.
Существуют 3 типа склонения существительных – разряды существительных, имеющих одинаковые падежные окончания. 
Тип склонения – это постоянный формально-грамматический признак существительного.
к 1-ому академич. склонен. им. сущ. относятся слова мужского рода с нулевой флексией и сущ. ср. рода с окончанием (о/е). – стол, конь, музей, нож; окно, ружье, поле и тд.
ко 2-ому академич. склонению относятся существительные муж. и женского рода с окончанием (а/я): женщина, земля, икра, мужчина. Также ко 2-ому склонению примыкают слова общего рода, а также слова с уменьшит. и увеличит. значением – братишка, зайчишка и т.д), а также жен. муж имена с уменьшительно ласкательные и пренебрежительные собств. имена: Ванечка, Петруха.
к 3-ему склонению относятся существительные женского рода, оканчивающиеся ь: дочь, мышь, степь и т.д. А также существительные м.р путь. , сущ. ср.рода дитя, 11 сущ на мя: пламя, вымя, темя, время, бремя, имя, пламя, полымя, стремя, семя, знамя.

Тремя продуктивными типами склонения охвачены не все сущ-е РЯ. Выделяют еще дополнительные, непродуктивные типы склонения. К ним относят:
1. Разносклоняемые сущ-е (10 слов на –мя: бремя, время, вымя, знамя, имя, пламя, племя, семя, стремя, темя, словапуть, дитя). 
2. Второй непродуктивный тип склонения – сущ-е м. и ср. р., заканчивающиеся на –ий, -ие (санаторий, воспитание), особенность этих сущ-х в том, что в П. п. ед ч. они имеют окончание–И (в санатории, о воспитании).
3. Третий непродуктивный тип склонения - субстантивированные слова, они склоняются по образцу прилагательных: вкусное мороженое, вкусного мороженого.
Также в русском языке есть несклоняемые слова – это имена существительные, лишенные форм словоизменения, т.е они не изменяются по числам и падежам. 
К несклоняемым существительным относятся:
1) К м у ж с к о м у роду относятся: 1) существительные, обозначающие лиц мужского пола: маэстро, мосье, рантье, буржуа, атташе и т. п.; 2) названия животных (кроме слова цеце): гну, фламинго,шимпанзе, пони и т. п.; 3) названия ветров: сирокко, торнадо и др.; 4) названия языков: хинди, суахили, фиджи и т. п.; 5) отдельные существительные разных тематических групп: кофе, пенальти, га, сулугуни (сыр), бри (сыр), экю (французская старинная монета) и др.
2)К ж е н с к о м у роду относятся: 1) существительные, обозначающие лиц женского пола: мисс, фрау, пани, мадам, леди и т. п. 2) слова цеце (вид мухи), салями (колбаса), иваси (род сельди), авеню (широкая улица во Франции, Англии и США), бере (сорт груш),кольраби (капуста), бери-бери (болезнь).
3)К с р е д н е м у роду относятся названия неодушевленных предметов: кашне, такси, портмоне, кино, эскимо, антраша, амплуа,какао и т. п.
4)К о б щ е м у роду относятся: 1) названия лиц по народности (коми, саами, манси и др.); 2) фамилии типа Гюго, Неру, Шевченко, Милых (Милых-младший, Милых-младшая), Чавчавадзе (Илья Чаечавадф сказал. Нина Чавчавадзе сказала) и т. п.
Род несклоняемых г е о г р а ф и ч е с к и х названий определяется по роду существительных, называющих родовое понятие. Так, слово Хоккайдо мужского рода, так как соотносится со словом остров; Тбилиси, Туапсе, Дели мужского (ср. город)', По, Миссисипи, Колорадо женского (ср. река)', Марокко, Чили среднего (ср государство). По этому же принципу распределяются названия газет, журналов: (газета) «Юманите».
Род с л о ж н о с о к р а щ е н н ы х слов обычно определяется по роду опорного слова словосочетания, на базе которого образованы эти сокращения: ЦК мужского рода (ср. Центральный Комитет), БСЭ женского (ср. Большая советская энциклопедия),сельпо среднего (ср. сельское потребительское общество) и т. п. Но бывает и по-другому: БАМ (м. р.), ЖЭК (м. р.)
СУБСТАНТИВАЦИЯ - переход в разряд имён существительных других частей речи.
Субстантивация бывает полная и частичная.
О полной субстантивации говорится тогда, когда прилагательное полностью перешло в существительное, как прилагательное оно уже не может использоваться (портной, мостовая, горничная, приданое).
При частичной субстантивации слово употребляется то как прилагательное, то как существительное (военный врач и военный, бездетные семьи и бездетные, русский народ и русский).
Можно выделить ещё окказиональную субстантивацию, при которой переход происходит только контекстно. Пример — название рассказа А. П. Чехова — «Толстый и тонкий».


8. ИМЯ ЧИСЛИТЕЛЬНОЕ. ЛЕКСИКО-ГРАММАТИЧЕСКИЕ РАЗРЯДЫ И СКЛОНЕНИЕ ЧИСЛИТЕЛЬНЫХ
Имя числительное – это часть речи, обозначающая количество и выражающая это значение в морфологических категориях падежа (последовательно) и рода (непоследовательно)
Числительное также можно называть именами счетными или нумеративами.
Для выделения числительных используются 2 принципа (семантический и частеречный).
По семантич. признаку:
- с колич.-числовым значением (один, два, три, мало, много)
- со счетно-порядковым (первый, сотый)
- с собирательным значением (двое, трое)
По частеречному принципу выделяются 2 класса – количественные и собирательные числительные. Порядковые числительные не входят в состав числит. в силу их грам. схожести с прилагательными.
Количественные числительные измеряется в числовых значениях количества и могут обозначать:
- количество предметов (семнадцать мгновений)
- отвлеченное количество – абстракцию (дважды два четыре)
- отвлеченное количество (приблизительное) – много шума из ничего
В состав количественных числительных входят определенно-количественные и неопределенно-количественные числительные. Первые обозначают определенное количество единиц (два, четыре и тд), вторые – неопределенное количество единиц; к ним относятся слова мало, немало, много, немного, а также местоименные числительные несколько, сколько.) Определенно-количественные числительные могут в некоторых контекстах приобретать значение порядка, в таком случае они синонимы порядковых. (я живу в доме номер 6)
Неопределен- колич. обладают грамматическим синкретизмом.
По строению колич. числит. бывают простыми(простая основа, корень+суффикс: два, двенадцать), составными(сложная основа из двух частей:50) и сложными (несколько слов из простых числит) 123
Собирательные числительные совокупность предметов и могут сочетаться с ограниченным количеством слов. В связи с этим выделяют несколько групп слов:
1.лица м.р (двое друзей)
2. класс лиц м.р (четверо коллег)
3. детенышей животных (трое котят)
4. с личными местоимениями ты, вы, мы
5. с названиями парных предметов (двое носков = 2 пары)
6. с сущ. Pl.t (трое суток)
Примечательный факт, который описал Павский. Соб. числ с окончанием и – неодуш, с е – одуш. Данный класс становится все менее употребляем. Редко используют дальше чем 7-еро.

Числительные два, три, четыре образуют падежные формы по образцу смешанного склонения прилагательных. 
Числительные от пяти до десяти и все числительные на -дцать и -десят образуют падежные формы по третьему скл. Отличительной особенностью склонения числительных на -десят является так называемое двойное склонение, т. е. склонение обеих составных частей: пятьдесят, пятидесяти, пятьюдесятью. Числительные на -десят образуют падежные формы от вариантных основ: формы им. и вин. п. имеют основу на твердую согласную, а формы других косв. пад. – на мягкую согласную: пятьдесят, но пятидесяти. 
Числительные двести, триста, четыреста и числительные на -сот образуют падежные формы так же, как сущ. первого скл. мн. ч. 
У числительных сорок, девяносто, сто формы винительного и именительного падежей совпа-дают, а во всех других падежах используется окончание -а (сорока, девяноста, ста). 
У числительных от пятидесяти до восьмидесяти и от двухсот до девятисот склоняются обе части, т.е. внутри числительного наблюдается еще одна флексия. 
У составных количественных числительных склоняются все компоненты (пятьдесят два, пя-тидесяти двух, с пятьюдесятью двумя и т.д.).
СОБИРАТЕЛЬНЫЕ числительные в форме именительного падежа используют падежные окончания единственного числа II и III адъективных склонений (двое, пятеро — ср.: лисье, отцово); в формах остальных падежей употребляются окончания множественного числа.


9. ГРАММАТИЧЕСКИЕ КАТЕГОРИИ ЧИСЛИТЕЛЬНЫХ. 
 ПАДЕЖ        По отношению к категории падежа (склонению) все числительные разделяются на склоняемые и несклоняемые. К несклоняемым относятся слова мало и немало, к склоняемым – все остальные числительные. 
Категория падежа у числительных – это словоизменительная морфологическая категория, представленная шестью рядами падежных форм, по флексиям совпадающих с падежными формами существительных или прилагательных.
РОД           Числительные, кроме слов два, оба и полтора, не имеют морфологической категории рода. 
У числительных два, оба и полтора категория рода – это словоизменительная морфологическая категория, представленная двумя рядами форм: рядом форм муж. и сред. р. – два, оба, полтора и рядом форм жен. р. – две, обе, полторы.
Количественные числительные (кроме слов два, полтора) никак не указывают на грамматический род тех существительных, с которыми они сочетаются: четыре стола, четыре книги, четыре окна.

ОДУШЕВЛЁННОСТЬ\ НЕ-
Числительные непоследовательно обозначают одушевленность или неодушевленность тех существительных, с которыми они сочетаются. Из количественных числительных на одушевленность указывают только слова два, три и четыре: видел две (три) картины, но двух товарищей, трех подруг
При сочетании одушевл. существительных с составными числительными, оканчивающимися на два, три, четыре, возможны два варианта: 
книжный, устаревающий типа проэкзаменовать двадцать двух студентов и 
нормативный – проэкзаменовать двадцать два студента. 
В сочетании с составными числительными, оканчивающимися на два, три, четыре, одушевл. существительное имеет форму род. п. ед., а не мн. ч.: направить на работу сорок три молодых специалиста; выдвинуть сто четыре кандидата. Встречающиеся в употреблении сочетания с сущ. в форме род. п. мн. ч. – ненормативны.
ЧИСЛО
Числительные не имеют морфологической категории числа.
 Однако они относятся избирательно к формам числа тех существительных, с которыми они сочетаются. В зависимости от сочетаемости с формами ед. или мн. ч. существительных числительные делятся на две группы: 1) числ. два, оба, полтора, три, четыре, которые соединяются с сущ. в ед. ч. (род. п.): два дня, оба друга, полтора ведра, три книги, четыре студента; 
2) числ. пять, шесть, семь и далее, а также собирательные (кроме оба), которые соединяются с сущ. во мн. ч. (род. п.): пять дней, шесть ведер, семь книг, трое друзей, четверо студентов.
Числительные оба, обе в отличие от других собирательных числительных не могут иметь при себе определяющего местоимения весь, каждый во мн. ч.: все трое, но не все оба; все три студента, каждые трое суток, но не все оба студента, каждые оба года. Числ. оба (обе) не допускает также выражения приблизительности: пришло человека два, но не человека оба.
Количественные числительные могут субстантивироваться. Субстантивация осуществляется обычно в тех случаях, когда числительное называет написанную цифру, школьную оценку, время суток. Субстантивируясь, числительное получает признак сред. р.: аккуратно вывел жирное "пять"; получил заслуженное "четыре"
10. СТАТУС МЕСТОИМЕНИЯ В СОВРЕМЕННЫХ ГРАММАТИКАХ. СКЛОНЕНИЕ МЕСТОИМЕНИЙ
Традиционное определение местоимения: часть речи, которая указывает на предметы, признаки и количества, но не называет их.
На неточность этого определение еще в 1-ой половине XIX в. заметил Павский, говоря, что местоимение не заменяют имен, а служат только указанием на них, вовсе не выражая качества, вида, числа вещей… только намекает на них.
Существуют различные точки зрения на выделения местоимения в отдельную часть речи. Например, Пешковский и Щерба не считали местоимение особой частью речи, распределяя все местоименные слова по другим частям речи. Шахматов и АГ-54 выделяли как отдельную часть речи. Виноградов считал отдельной часть речи лишь один разряд – предметно-личные.
Шанский дает такое определение М е с т о и м е н и я — это склоняемые именные слова, которые не называют предметов, их признаков и количества, а только у к а з ы в а ю т на них.
АГ-80 разводит местоименные слова по их категориальным признакам (форме и содержанию) и выделяет в самостоятельную речь только местоимения-существительные. и дает такое определение - это часть речи, указывающая на предмет и выражающая значение указания в морфологических категориях падежа (последовательно), числа и рода (непоследовательно).
Классифицировать местоимения можно по 2 принципам: семантическому и частеречному.
В соответствии с семантическим принципом выделяются след. разряды:
1. личные: я, ты – 1 лицо; ты, вы – 2ое лицо, он/а/о – 3-е лицо (дейктическая функция)
2. возвратное: себя (дейктическая функция)
3. притяжательные: мой, твой, наш, ваш, свой; его, ее, их (несклон) – дейктическая и анафорическая функции
4. указательные: этот, тот, такой, таков, столько (устр. экий, этакий, сей, оный) – (анафорическая функция)
5. вопросительно-относительные: кто, что, какой, каков, чей, который, сколько. – анафорическая функция
6. определительные: 1.усилительно-выделительные сам, самый, 2.полнота охвата или совокупность: все, всё, всяческий, по-всякому, 3.несколько однородных единиц: всякий (всяк), любой, каждый, 4.со значением указания «не тот», «не этот»: (по)-другой, (по)-иной, иначе, 5.указание на источник: по-моему/твоему/нашему/его/ее, 
7. отрицательные: никто, никто, никакой, ничей, и некого, нечего –нет им.п (кванторная функция)
8. неопределенные: некто, нечто, некоторый, некий, несколько, кто-то, кто-нибудь, сколько-нибудь, кое-где (дейктическая+кванторная функции)
Классификация по честеречному или грамматическому принципу выделяет след. разряды:
1.предметно-личные или местоимения-существительные – обладают свойствами существительного, выражают обобщенное значение грамматического предмета, выражают это в грамматических формах падежа (последовательно), числа и рода (непоследовательно), функции в предложении – подлежащее или дополнение. входят все личные местоимения, возвратные, вопросит: кто, что; неопределен: некто, нечто, кто-нибудь, кто-либо и т.д; отриц.: никто и ничто.
2. признаковые местоимения или местоимения-прилагательные – обладают свойствами прилагательного, выражают общеграмматическое значение признака предмета. (указ. на него – вопрос какой, чей), имеют (обычно) словоизменит. категорию рода, числа и падежа, согласуются по одуш/неодуш. с сущ. муж.рода и мн. числа, синтакс. функции определение, реже именное сказуемое. входят все притяж местоимения, определительно-выделительные: сам, самый, иной, указательные: этот, тот, такой, этакий и тд., вопросит, какой, чей, который, неопределит, - некоторый, некий и тд. отриц – никакой, ничей.
3. количественные местоимение или местоимения-числительные: обладает свойствами числительного, общекатегориальное значение числа или количества, имеют морфологическую категорию падежа, в предложении одна функция с сущ. : вопросит. сколько, указат. столько, неопред. несколько, отриц. нисколько.
4. местоимения-наречия: где, куда, как, зачем. – свойства наречия. общеграмматическое значение признака предмета или другого признака или состояния. неизменяемы, синтакс. функция – обстоятельства.
[bookmark: _GoBack]Склонение личных и лично-указательного местоимений характеризуется наличием супплетивных падежных форм. 
В формах косвенных падежей местоимений мы, вы выделяются непродуктивные и нерегулярные окончания. Местоимение себя склоняется, как местоимение ты. 
Слова этот, тот, такой, таковой склоняются по образцу прилагательных с твердой основой. Притяжательные местоимения мой, твой, свой склоняются, как прилагательное волчий, а наш, ваш — как прилагательное хороший. 
Определительные местоимения изменяются, как прилагательные. 
Местоимение всяк не склоняется. 
Отрицательные местоимения некого и нечего не имеют форм им.падежа. 
Некто и нечто имеют парадигму только Им.падежа.
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