         Вопрос 1 

Литературоведение – наука о худож. Лит., ее происхожд., сущности и развитии. Это обширная дисциплина, вкл. Три основных раздела, кот. Связаны между собой и имеют свой конкретный предмет изучения, свою программу, методику преподавания: 

Теория лит. – иссслед. природу словесного тв-ва, разраб. и системат. законы, общие понятия худ. лит. изуч. стуктур. худ. про-ий, а так же развит. лит., т.е. ее сущест-ие в историч. измер. теор. лит. вырабат категор, кот помог нам анализ конкретн произ-ия.

История лит-ры – интерес развит той или иной национ лит, интер конкретн, неповтор, изуч истор возникн, смены, развит лит направл и течен, лит период, худ метод, стил в разн эпох и у разн народ, а так же тв-во отд писат исход из этих фактов истор лит-ры строит картину лит процесса.

Лит критика – синтез науки, ис-ва и публиц. Наряду с литведом как научн изуч худ лит, заним разбор и оценк по преимущ соврем (нов) худ произв, а лит прошл использ критик как матер для сопоставл.

Историография – вспомог дисципл, занятая отбор историч материал, связ с истор и теор литер

Текстология – вспомог дисц, установл авторва лит произв, установл оконч варианта лит текста.

Библиография – составл указат литератведч работ, посв какой-то теме или проблеме

Стиховедение – разд поэтики изуч св-ва стихотв речи и принц ее анализа. В античн и средневек – описат задача. Связ с прекладн задач обслуж поэтич практ. Основн деят – тредиаковский, ломоносов, сумароков, поздн аторы ряда работ по стиховед – брюсов, белый.

Вопрос 2

Теория лит. – иссслед. природу словесного тв-ва, разраб. и системат. законы, общие понятия худ. лит. изуч. стуктур. худ. про-ий, а так же развит. лит., т.е. ее сущест-ие в историч. измер. теор. лит. вырабат категор, кот помог нам анализ конкретн произ-ия. (тл и лк – лк опир на данные тл и ил. Нельз заним тл не зная ее истор и не влад основн приемам крит. Тл основ на свидетельствах ил и лк и вооруж их руков идеями и принцип)

История лит-ры – интерес развит той или иной национ лит, интер конкретн, неповтор, изуч истор возникн, смены, развит лит направл и течен, лит период, худ метод, стил в разн эпох и у разн народ, а так же тв-во отд писат исход из этих фактов истор лит-ры строит картину лит процесса. (тл и ил обедин то что они обяз раскрыв процесс лит развит, постиг и осмысл законом ее историч развит

Лит критика – синтез науки, ис-ва и публиц. Наряду с литведом как научн изуч худ лит, заним разбор и оценк по преимущ соврем (нов) худ произв, а лит прошл использ критик как матер для сопоставл.

Стиховедение – разд поэтики изуч св-ва стихотв речи и принц ее анализа. В античн и средневек – описат задача. Связ с прекладн задач обслуж поэтич практ. Основн деят – тредиаковский, ломоносов, сумароков, поздн аторы ряда работ по стиховед – брюсов, белый.

Вопрос 3

Содерж в тл назыв то, что автор хот сказать или точнее то, что он фактич сказал своим произвед.говр. произнос свои слова с к.-л целью. Это и есть смысл высказыв. Содерж – категор общефилосовс точки зрен характ любое явл природы в его целостн со стороны внутр и внешн своеобраз. Содерж – сущн явл, а форма – способы ее выражен. Таким обр произвед выступ с одн стор как явл, а с друг как проц, совокупн взаимоотнош. Содерж лит-худ произвед при этом рассматр как совокупн их идейн и тематич значен. Содерж – смысл лит произвед, цель, ради кот оно написано.категор. содерж – замысел , идея, проблематика,тематика.

Вопрос 4

Одна из категор содерж лит произв явл тематика. Темат худ произвед традиц рассматр в литведе как одна из сторон содерж лит произвед. Центром худож тематики явл понятие тема.

Тема – от древнегреч – то, что полож в основу – предмет худ изо, худ познан. Т как фундам худ произведе подчин себе отдел элемен произвед, составл единство отдел элем произ-я. Тема – худ действит, полож в основу произ-я. Тематика – это совокупн тем. Гл темой всей мировой лит явл тема чел-ка. Тематика худ произвед богата и разнооьр потому что лит как вид искусства облад огромн возможн изо явл жизни, мыслей и чувств чел-ка, реальн и фантастич объект дествит. Вечн – темы – это компл значим для человеч во все эпохи и вл всех литературах явл – тема жизн и смерти, света и тьмы, любви, свободы, долга. Внутри вечн тем – подгруппы онтологич (бытийн,вселенских) тем – отображ хаоса и космоса, мифологич архетипы и универсалии (огня, воды) и антропологическием(глубин основы человеч бытия, телесн и духовн). В худ произвед изо реалии жизни народов, стран и времен в их историч конкретн. Национ специф жизни жизни людей, традиц и быт уклад, важн историч событ, войны и революц, дворц этикет и народн праздненства – все что окруж жизнь люд определ эпохи, составл предмет культ-историч тематики. Тема револ И. Бабель – Конармия, где переплет героич романт и сцены социал насилия, красн террор. Блок – двенадцать где револ – очистит стихия, кот производ бурю во всех морях – природы, жизни, искусства.

Вопрос 5

Род – одна из форм существо лит, один из спос-ов отраж действит. Определ 3 разн формы и 3 самост рода литерат – эпос, лирика, драма. Род никогда не может существов непосред, он всегда проявл через тип или жанр (вид).

Жанр – историч склад тип (вид) худ произвед, принадлеж к разн литерат родам жанр-явл типологическое, историч устойчивое, свойст произвед разн эпох и направл. В каждом из лит родов различна природа худ образа, каждый из них использ свои, именно ему свойст ср-ва созд образа.

Эпос – ис-во повествоват, характериз изо событий, независ от личн повествователя. Эпос бывает прозаич, стихотворн, смешанным, включ большие, средние, малые жанровые разновидн – эпопею, эпич поэму, былину, роман (большие), повесть(средний), рассказ, очерк, балладу, басню, новеллу(малый). Эпопея – обширн повеств в прозе/стихах о национ-историч событ общенародн знач. Роман – повествов сосредоточ на судьбе отдельн личн в ее отнош к окруж миру. Роман включ и картину обществ нравов и стор человеч жизни и обрисовку соц условий и воспроизвед множ событий и действующ лиц обычно на протяж длит времени. Повесть – прозаич жанр преимущ средним между романом и рассказом – сюжет сосредоточ вокруг гл героя, личн и судьба кот раскрыв в пределах немногих событ – эпизодов. Рассказ – в нем говорится об отд событии, одном эпизоде в жизни чел-ка, в котором сосредот большой мир, может быть и воссоздан один период из жизни чел-ка и даже его судьбы – ионыч- Новелла – характириз драматизм сюжета, напряж действия –легкое дыхание бунина- очерк – описание реально происходивших событий, документ отбраж. В очерке сохран общие законы худ тв-ва - отбор автором материала, типизация и индивидуализ в изо персрнажей. Очерк отлич от расск большой описат, затрагив социал проблемы. Эпос – объектирован рассказ о жизни например в форме романа или собственно рассказа. Передающ форма Э – повествование. Оценку описываемы событ позволяет выражать налич повествоват или рассказчика в чистой эпике создающее дистанцию между описываемым миром и миром читателя. Выраженный сюжет, наличие персонажей. Э?пос (др.-греч. ???? — «слово», «повествование&#187 — поэмы о героях, возникающие на ранней стадии развития литературы. русские былины «Слово о полку Игореве» Возникновение эпоса носит стадиальный характер, но обусловлено историческими обстоятельствами и не является закономерным (например, эпос не возник в таких развитых литературах древности, как еврейская и китайская).Зарождение эпоса обычно сопровождается сложением панегириков и плачей, близких героическому мировосприятию

Лирика – предмет отображ – внутр мир, собственное -я- поэта. Лирика чаще всего бессюжетна, в отличие от драмы – субъективна. Любое явл и событ жизни, способные воздейств на дух мир чел-ка, воспроизвод в форме субъект, непосред пережив, т.е целостного индивид проявл личн поэта, опред сост его характ. Послание – лир жанр в стихот форме в виде письма или обращ к определ лицу или гр лиц дружеского, любовного, панегерического или самирич характера (к чаадаеву, послание в сибирь-пушкин-, письмо матери – есенин-)элегия – стих грустного содерж, выр мотивы личных пережив: одиноч,разочаров,страд,бренность земн бытия (элегия – некрасов, не жалею, не зову, не плачу – есенин) сонет – стих из 14 строк, образ 2 четверостиш и 2 трехстиш (сонеты фета, мадонна пушкина) эпиграмма – небольшое стих, злобно высмеив к-л лицо или общест явл (эпиграммы пушкина, лермонтова, дмитриева) романс – лир стих расчин на музык перелож – напевн интон, синтаксич простота, законч предлож в пред строфы (пушкин, лермотнов, тютчев) эпитафия – надгробная надпись похвального, пародийного, сатирич характ (сумороков, щербины,бернса (в перев маршака)) Лирика – поэзия, объектом которой являются личные или коллективные переживания человека в форме непосредственно выражаемых чувств

Драма – изо жизни через слова и дейст персонаж. Д обычно ставится на сцене, хотя сущ Д, написан преимущ для чтения. Действие в диалогах. События и пережив в Д перед зрителям непосредст, как если бы они были свид этих событий. Выраж авторской оценки в Д максимально затреднено. Слово в Д вопроизвод процесс речевого обращ и служит ср-вом выраж внутр мира героев. Оно не мыслимо без сопровожд действиями персонаж. В Д выразит и изобразит уравновеш

Вопрос 6

Эпос – ис-во повествоват, характериз изо событий, независ от личн повествователя. Эпос бывает прозаич, стихотворн, смешанным, включ большие, средние, малые жанровые разновидн – эпопею, эпич поэму, былину, роман (большие), повесть(средний), рассказ, очерк, балладу, басню, новеллу(малый). Эпопея – обширн повеств в прозе/стихах о национ-историч событ общенародн знач. Роман – повествов сосредоточ на судьбе отдельн личн в ее отнош к окруж миру. Роман включ и картину обществ нравов и стор человеч жизни и обрисовку соц условий и воспроизвед множ событий и действующ лиц обычно на протяж длит времени. Повесть – прозаич жанр преимущ средним между романом и рассказом – сюжет сосредоточ вокруг гл героя, личн и судьба кот раскрыв в пределах немногих событ – эпизодов. Рассказ – в нем говорится об отд событии, одном эпизоде в жизни чел-ка, в котором сосредот большой мир, может быть и воссоздан один период из жизни чел-ка и даже его судьбы – ионыч- Новелла – характириз драматизм сюжета, напряж действия –легкое дыхание бунина- очерк – описание реально происходивших событий, документ отбраж. В очерке сохран общие законы худ тв-ва - отбор автором материала, типизация и индивидуализ в изо персрнажей. Очерк отлич от расск большой описат, затрагив социал проблемы. Эпос – объектирован рассказ о жизни например в форме романа или собственно рассказа. Передающ форма Э – повествование. Оценку описываемы событ позволяет выражать налич повествоват или рассказчика в чистой эпике создающее дистанцию между описываемым миром и миром читателя. Выраженный сюжет, наличие персонажей. Э?пос (др.-греч. ???? — «слово», «повествование&#187 — поэмы о героях, возникающие на ранней стадии развития литературы. русские былины «Слово о полку Игореве» Возникновение эпоса носит стадиальный характер, но обусловлено историческими обстоятельствами и не является закономерным (например, эпос не возник в таких развитых литературах древности, как еврейская и китайская).Зарождение эпоса обычно сопровождается сложением панегириков и плачей, близких героическому мировосприятию

Вопрос 7

Малые эпические жанры - Э?пос включ большие, средние, малые жанровые разновидн – эпопею, эпич поэму, былину, роман (большие), повесть(средний), рассказ, очерк, анекдот, новеллу,литературную сказку, легенду (малый). Рассказ – в нем говорится об отд событии, одном эпизоде в жизни чел-ка, в котором сосредот большой мир, может быть и воссоздан один период из жизни чел-ка и даже его судьбы – ионыч- Новелла – характириз драматизм сюжета, напряж действия –легкое дыхание бунина- очерк – описание реально происходивших событий, документ отбраж. В очерке сохран общие законы худ тв-ва - отбор автором материала, типизация и индивидуализ в изо персрнажей. Анекдот - короткая смешная история. Чаще всего анекдоту свойственно неожиданное смысловое разрешение в самом конце, которое и рождает смех. Это может быть игра слов, разные значения слов, современные ассоциации, требующие дополнительных знаний: социальных, литературных, исторических, географических Вообще Сказка - жанр литературного повествования. Литературная сказка, либо подражает фольклорной (литературная сказка, написанная в народнопоэтическом стиле), либо создаёт дидактическое произведение на основе нефольклорных сюжетов..Леге?нда (от ср.-лат. legenda «собрание литургических отрывков для ежедневной службы&#187 — одна из разновидностей несказочного прозаического фольклора. Поэтическоепредание о каком-нибудь историческом событии. В переносном смысле относится к овеянным славой, вызывающим восхищение событиям прошлого.НОВЕЛЛА - Новелла характеризуется несколькими важными чертами: предельная краткость, острый, даже парадоксальный сюжет, нейтральный стиль изложения, отсутствие психологизма и описательности, неожиданная развязка. Фабульная конструкция новеллы схожа с драматической, но обычно проще. Источники новеллы — в первую очередь латинские exempla, а также фаблио, истории, вкрапленные в «Диалог о папе Григории», апологи из «Жизнеописаний Отцов Церкви»,басни, народные сказки. с XV века распространяется по Европе.Жанр утвердился после появления книги Джованни Боккаччо «Декамерон» (ок. 1353), сюжет которой состоял в том, что несколько человек, спасаясь от чумы за городом, рассказывают друг другу новеллы[2]. Боккаччо в своей книге создал классический тип итальянской новеллы, получивший развитие у его многочисленных последователей в самой Италии и в других странах. Во Франции под влиянием перевода «Декамерона» около 1462 года появился сборник «Сто новых новелл» (впрочем, материалом больше обязанный фацециям Поджо Браччолини), а Маргарита Наварская по образцу «Декамерона» написала книгу «Гептамерон» (1559).В эпоху романтизма, под влиянием Гофмана, Новалиса, Эдгара Аллана По распространилась новелла с элементами мистики, фантастики, сказочности. Позже в произведениях Проспера Мериме и Ги де Мопассана этот термин стал употребляться для обозначения реалистических рассказов. В русской литературе новелла — редкий жанр.

Классическими новеллами были произведения, составляющие «Повести Белкина» А. С. Пушкина, которые Борис Эйхенбаум прямо сравнивал с новеллами О. Генри[8]. Дальнейшее развитие русской литературы было связано с физиологическим очерком. Вобрав в себя некоторые элементы новеллы, он превратился в особую форму очерка-новеллы[9]. Благодаря Н. В. Гоголю появились очерки-новеллы, которые стали шедеврами русской литературы, но далеко отошли от классической новеллы («Шинель», «Нос» и др.).Только в начале XX века русская новелла обрела новое звучание. Здесь можно выделить Александра Грина, в творчестве которого заметно влияние Эдгара По и Амброза Бирса.К сожалению, только в конце 1980-х годов читатель смог прочесть новеллы современника Грина — Сигизмунда Кржижановского.

Вопрос №8

Вопрос №9

Лирика – литературный жанр, который описывает чувства, мысли, переживания и провоцирует у читателя иллюзию сопереживания. Обычно в стихотворной форме.

Теорию лирики основал Аристотель, развивали Белинский, Гегель.

Предмет изображения – духовный мир человека. Время и место (хронотоп) дается с помощью человеческих чувств, образов, идей. Лирику интересует отдельное состояние человека, духовный мир человека показан в минуту душевного потрясения. Поэт отражает типичные переживания. 

Признаки лирики:

Характер изображается в отдельном проявлении, переживании

Субъективированность в изображении чувства

Отсутствие сюжета » лирический сюжет

Индивидуальные переживания (об одном чувстве поэты говорят по-разному)

Эмоциональность, искренность

Познание жизни возникает как самопознание

Тенденциозность

Внутреннее единство

Лирический герой – человек, который переживает. Центральный персонаж – поэт и его внутренний мир.

До 17 в. Считалось, что автор и герой – одно лицо. В 20 в. наука перестала смешивать биографию автора и образы.

3 образа лирического героя:

Поэт-гражданин

Влюбленный поэт

Лирик-пейзажист

Лирика может раскрывать собственное лирическое «я».

Различные формы высказывания:

Монологическая

Диалогическая

Ролевая (Высоцкий)

Объективная (Лермонтов «Парус&#187

Сюжетная («Песнь о вещем Олеге&#187

Лирическая медитация – углубленное, целенаправленное, эмоционально насыщенное размышление.

Виды лирической медитации:

Лирика чувства – открытость, излияние души, чувственность.

Лирика мысли – в основном гражданская лирика, вопросы бытия.

Рефлективная лирика – интимность переживания, лирические дневники, личные темы.

Медитативная лирика – обращенная к внешнему миру, есть точный адресат. «К Чаадаеву».

Описательная лирика – природа, портрет, внутренний психологический облик человека. Повышенный интерес к хронотопу.

Повествовательная лирика – сюжетное начало, лиро-эпический род. «Необычайное проишествие…» Маяковского.

Сюжетная лирика – только баллады.

Ролевая лирика – повествование от лица другого героя (Твардовский «Я убит подо Ржевом&#187.

Авторская лирика – автопсихологическая лирика, речь от лица поэта. Характерно отсутствие метафор, простота выражений. 

Гражданская лирика – в чистом виде в русской литературе почти нет (Некрасов «Вчерашний день в часу шестом&#187.

Пейзажная лирика – стихи о переживаниях, вызванных природой (Бунин).

Интимная лирика – акцент на внутреннем мире человека (Фет «Я пришел к тебе с приветом…&#187.

Лирика, как и эпос, разделяется на 3 формы: большую (ода), среднюю (элегия) и малую (сатира, эпиграмма).

Вопрос 10

Элегия – стихотворение, пронизанное грустью или мечтательным настроением.Идиллия – стихотворение в котором изо безмятежн жизнь на лоне природы.Песня – небольшое лирическое произведение, предназначенное для пения.Сонет – вид сложной строфысост из 14 стихов, разбитых на 2 четверостишья (катрены) и 2 трехстишья (терцеты)Дружеское литературное послание – послание – лит произвед написанное в форме обращения к к-л лицу или лицам.Эпитафия - изречение (часто стихотворное), сочиняемое на случай чьей-либо смерти и используемое в качестве надгробной надписи.

В Древней Греции эпитафией считалась речь на торжественных годичных поминовениях павших за отечество. В поэзии стилизованные эпитафии стали самостоятельным жанром панегирического (эпоха классицизма) или, подобно эпиграмме,сатирического содержания. Чисто литературная эпитафия возникает первоначально, как соперница погребальной доски. Эпитафии Симонида (V в. до нашей эры) врезались в надгробия, но некоторые варианты их и подражания других поэтов попадали лишь в эпиграмматические сборники, которые одно время были в большой моде.Литературная эпитафия, стремясь к большей драматизации,обычно меняет «он» на «ты», но сохраняет форму дистиха. Добрая традиция некрополиса, требующая de mortuis bene dicere и чуждая литературным обыкновениям, тотчас же искажается: возникает эпитафия сатира, подменяющая понятие «мертвого» понятием духовно отупевшего (см. Пушкина).Эпитафию, как привилегированную форму, выдвигал всегда романтизм, любящий пребывать на черте меж смертью и жизнью.Еще великий зачинатель романтизма В. Шекспир дает примеры увлечения эпитафией (см. «Тимон Афинский», «Гамлет» и мн. др.).В эпохи, выносившие эпитафию за ограду кладбищ, писательская продукция очень скоро опережает продукцию смерти. Вследствие этого возникают прижизненные эпитафии, чаще всего в форме «эпитафии самому себе».

Вопрос 11

Типология в лирике – лирика – один из трех основных родов, прдмет отображения которого – внутренний мир, собственное –я- поэта. Типология – послание – лирич жанр в стихотворной форме в виде присьма или обращения к определ лицу или группе лиц дружеского, любовного, панегирического или сатирического характера. Элегия – стихотвор грустного содержания, в нем выраж мотивы личных переживаний: одиночество, разочарование, страдание, бренность земного бытия. Сонет – стихотвор из 14 строк, образующ 2 четверостишья и 2 трехстишья. Каждая строфа своего рода ступень в развитии единой диалектической мысли. Эпиграмма – небольшое стихотворение

Вопрос №12

Драма с греч. «действие». Возникла в честь празднования Диониса. Драма показывает реальность посредством действия и диалога. Нет повествователя, герои свободны, единственные объяснения драматурга – ремарки.

Своеобразие драмы:

В основе содержания лежит действие.

Ориентирована на сценическое изображение.

Диалого-монологическая форма.

Используются элементы эпоса (изображение событий) и лирики (трактовка героев).

Сюжет драмы обращен к острым жизненным противоречиям.

Драма – условный вид искусства. Действие происходит не в пространстве, а во времени.

Внутреннее напряжение – драматургизм. Может быть комическим и трагическим.

Природа драмы двойственна. Род поэтического и театрального искусства. 

Единство внешних и внутренних действий – поступки героев интересны с точки зрения внутренней борьбы и наоборот.

Хронотоп драмы сочетает сюжетное и сценическое время.

Сюжет – хроникальный и концентрический. Элементы: экспозиция, завязка, развитие действия, кульминация, развязка. Характерна концентрация действия – за небольшой период времени много событий.

Конфликтность. Внешние – фарс, интермедия, комедия. Внутренние – драма, трагедия, комедия характеров.

Условность. Неправдоподобность в расстановке персонажей, обязательности реплики, длинных монологах. Условное время и пространство, декорации, музыка из оркестровой ямы, антракт.

Архитектоника – авторское членение текста. Акты или действия, которые делятся на явления и сцены. 

Драматический образ:

Характер и поступки героя раскрываются в речи

Приемы создания: мимика, жест, голос, свет, внешность

Актерская интерпретация – перевод драматического образа на «язык» театра

Вопрос 13

Фарс - комедия лёгкого содержания с чисто внешними комическими приёмами. В Средневековье фарсом также назывался вид народного театра и литературы, распространённый в XIV—XVI веках в западноевропейских странах

Интермедия - небольшая пьеса или сцена, обычно комического характера, разыгрываемая между действиями основной пьесы (драмы или оперы); то же, что и интерлюдия («междудействие&#187. 

Водевиль - Водеви?ль (фр. vaudeville) — комедийная пьеса с песенками-куплетами и танцами.

Название происходит от французского «val de Vire» — Вирская долина. Вир — река в Нормандии. В XVII векe во Франции получили распространение песенки, известные под названием «Chanson de val de Vire». Их приписывают народным поэтам XV века — Оливье Басселену и Ле-Гу.

Но скорее всего это — просто собирательное обозначение особого жанра простой незатейливой шутливой песенки народного характера, лёгкой по мелодической композиции,насмешливо-сатирической по содержанию, и по происхождению своему связанной с селениями Вирской долины. Этим можно объяснить и дальнейшую трансформацию самого названия — из «val de Vire» в «voix de ville» («голоса города&#187.

Во второй половине XVII столетия появились во Франции и небольшие театральные пьески, вводившие по ходу действия эти песенки и от них и сами получившие название «водевиль». А в 1792 в Париже был основан даже специальный «Théâtre de Vaudeville» — «Театр водевиля». Из французских водевилистов особенно известны Скриб иЛабиш.

В России прототипом водевиля была небольшая комическая опера конца XVII века, удержавшаяся в репертуаре русского театра и к началу XIX века. Сюда можно отнести — «Сбитеньщик» и «Несчастье от кареты» Княжнина, Николаева — «Опекун-Профессор», Левшина — «Мнимые вдовцы», Матинского — «С.-Петербургский Гостиный двор»,Крылова — «Кофейница» и др.

Комическая опера - в первоначальном значении термина: совокупность национальных разновидностей оперного жанра, возникшего в 1730-е и просуществовавшего до начала 19 в. В дальнейшем термин потерял свою однозначность; сегодня зачастую употребляется по отношению к разным видам музыкально-зрелищных представлений комедийного содержания (фарс, буффонада, водевиль, оперетта, мюзикл и т.п.).

Вопрос № 14

Образ – некая целостная картина, соотнесенная с жизненными явлениями.

Теории возникновения образности:

Трудовая – образ создается в труде, его надо заработать, выстрадать (Чехов).

Духовная – образ как результат вдохновения, таланта.

Художественный образ – конкретная и в то же время обобщенная картина человеческой жизни, созданная при помощи вымысла и имеющая эстетическое значение.

Функции образа:

Познавательная

Коммуникативная

Воспитательная

Эстетическая

Свойства:

Типизация какого-либо явления

Конкретность

Эмоциональность

Выразительность деталей

Всегда обладает вымыслом

Основное средство содержания произведения

Вопрос №15

Система образов:

Моноцентрическая (3 уровня) – гланый герой, второстепенные герои, эпизодические герои («Гамлет&#187. Ведущий прием – антитеза. 

Дуоцентрическая – 2 главных героя, второстепенные, эпизобические.

Триоцентрическая – 3 главных героя (Ремарк «Три товарища&#187.

Квадроцентрическая – 4 главных героя. «Три мушкетера».

Поличентрическая – несколько главных героев «Война и мир».

Портретная галерея – герои не связаны. Комедии Сумарокова.

Распространенная система:

Принцип антитезы (добро и зло)

Разделение на социальные слои

Нравственный принцип

Религиозный принцип (важный для древней и религиозной литературы)

Политический принцип (Пугачев и Гринев)

Любовный принцип

Национальный принцип (древняя литература)

Вопрос №16

Сюжет – некая система событий, составляющая содержание действия. Сюжет и фабула не одно и то же. Фабула – развитие событий. Аристотель считал, что фабула = сюжет, Островский – фабула ? сюжет. Сюжет отражает действительность, строится на определенных обстоятельствах, образах, конфликтах.

Типология сюжета:

По объему: общие и частные

По тематике: этологические (вечные темы) и социальные

По специфике проявления: локальные и вечные

По количеству: многоконфликтные и поликонфликтные

По структуре: хроникальный сюжет (временные связи), концентрический (причинно-следственные связи, интерес к сюжетным узлам) и хроникально-концентрический (смешан.)

По количеству сюжетных линий: однолинейный (дореалистическая литература) и полилинейный

По отношению к эпохе: античные, средневнковые, 18, 19, современные

По отношению к роду: эпические, драматические, лиро-эпические, лиро-драматические

По пафосу: героические, драматические, трагические, сатирические, романтические, сентиментальные

По отношению к роду: религиозно-символические, барочные, классицистические, сентиментальные, романтические, реалистические

По отношению к жанру: романные (разветвленные, с обязательной любовной интригой), новеллистические (драматизм, неожиданный конец), балладные (любовь, смерть героя), басенные, сказочные

По специфике, динамике: интенсивные (динамичные) и экстенсивные (замедленное)

По направлению движения повествования: прямой и опрокинутый

По полноте рассказа: завершенный и незавершенный

По разъяснению сюжета: понятные и неразъясненные

По целостности повествования: разорванный, целостный

По объему: эмбриональные (есть название, но нет его развития), развитые

По специфике повествования: амбивалентные (заранее непредсказуемые), темологические (заранее известен конец)

По характеру заимствования: заимствованные, оригинальные, бродячие

Структура:

Цикличный – ряд линий сюжета в одной большой структуре («Мертвые души&#187

Параллельный – две или несколько сюжетных линий, не пересекающиеся друг с другом

Перекрещивающиеся сюжеты – герои втречаются только один раз

Сближающиеся, но не пересекающиеся сюжеты

Простой плетеный («Капитанская дочка&#187

Сложный плетеный («Война и мир&#187

Зеркальный

Компоненты.

Основные:

Экспозиция – предшествует завязке, сообщение о жизни персонажа. Знакомит читателя с миром произведения

Завязка

Развитие действия

Кульминация

Развязка

Факультативные:

Заглавие

Эпиграф

Отступление

Пролог

Эпилог

Финал

Функции сюжета:

Коммуникативная 

Характеризующая

Для создания действия

Вопрос №17

Композиция – последовательность в расположении частей и элементов произведения, порядок их следования друг за другом.

Архитектоника – внешняя форма построения художественного произведения.

Уровни изучения композиции:

Жанр

Образы

Детали

Стилистические средства

Типы композиции по отношению к роду:

Лирическая композиция

Эпическая композиция

Драматическая композиция

Структура композиций:

Блоковая структура:

Моноблоковая

Двусоставная

Трисоставная

Полисоставная (циклическая)

Зеркальная

Центростремительная

Рассказ в рассказе

Рассказ в рассказе рассказа (ступенчатая)

Монтажная («Мастер и Маргарита&#187

Существует жесткая и свободная формы композиции.

Соотношение композиции и содержания: нет связи (т.к. композиция – застывшая структура, наполненная содержанием) или связь есть (состав, последовательность частей помогают раскрыть проблему).

Вопрос 18

Конфликт – противоречие, столкновение между изображенными в произведении группами действующих лиц или отдельными персонажами, героем и обществом (средой), противоборство характеров, идей, настроений. В конфликте находит выражение борьба нового и старого, общественного и антиобщественного («Гроза&#187. Конфликты порождаются определенными социально-политическими, историческими, бытовыми условиями, различиями в характерах героев, их жизненном положении и взглядах. Конфликты бывают – социальные – столкновение интересов определенных общественных групп «Что делать?» роман Чернышевского, нравственные – так, в романе Астафьева «Печальный детектив» конфликт заключ в столкновении главного героя – Леонида Сошнина с окружающим миром, в котором сместились нравственные нормы, преданы забвению этические правила, психологические – борьба противоречивых мыслей и чувств в душе отдельного человека Распутин «Живи и помни», г) философские — например, спор Иисуса Христа и Понтия Пилата в романе Ч. Айтматова «Плаха»;д) социально-исторические — так, столкновение Чацкого с фамусовской Москвой, человека передовых убеждений -с косной, бездуховной, беспринципной социальной средой предстает у Грибоедова как конфликт основных тенденций и сил, противоборствующих в русской истории;е) конфликт добра и зла, просвещения и невежества (в про¬изведениях классицизма, например в «Недоросле» Д. И. Фонви¬зина);ж) интимно-личные — борьба между личными желаниями и общественным долгом. Например, в характере Андрия из повес¬ти Н. В. Гоголя «Тарас Бульба» — конфликт между любовью к Родине и любовью к женщине;з) конфликт между характерам и обстоятельствами. Напри¬мер, отношение героев пьесы А. П. Чехова к судьбе вишневого сада;и) конфликт характеров, то есть героев, принадлежащих к од¬ной социальной среде, но разных по характеру. Например, столкновение между Троекуровым и старым Дубровским или между Гриневым и Швабриным;к) конфликт противоборствующих сторон одного характера. Например, борьба в душе Катерины между страстным порывом к личной свободе и счастью и собственными представлениями о нравственности, сложившимися под воздействием «темного царства», в частности религиозно осознанным законом супру¬жеского долга.Конфликты могут быть также производственные, семейно-бытовые, этические, религиозные, между «отцами» и «детьми» и др.

Вопрос 19

Реминисценция – это неявная цитата, цитирование без кавычек. элемент художественной системы, отсылающий к ранее прочитанному, услышанному или виденному произведению искусства.

Цитата – дословная выдержка из какого-либо текста. При этом важно, что цитируемый (вставленный) текст однозначно идентифицируется как вставленный (то есть как часть другого текста)

Р и Ц в худ тексте - Необходимо разграничивать реминисценцию и цитату. В отличие от реминисценции, цитата более закончена и отчетливо осознаётся как чужой текст, будучи выделена графически, пунктуационно или синтаксически. Р – есть деловое воспроизведение текста источника, воспроизвед источника с незначительными изменениями, фрагментарная трансляция текста, свободное предложение, пересказ, переводи т.д. Ц - Дословное цитирование текста принято в научной литературе для передачи мысли автора без искажений. Часть цитаты может быть опущена, что отмечается многоточием.. В русском языке слово «цитата» употребляется с 1820-х годов. В словарях слово «цитата» отмечается с 1861 года.Р – литерат Р выполняют философскую и эстетико-утилитарную функцию, объединяют разновременной опыт культуры.особенно важны Р в структуре раскрытия образов гл героев повести.

Вопрос №20

Первоначально жанры выделяются по объему изображения. Выделяют во всех видах искусства, кроме тех, где нет объекта изображения.

История изучения жанра: Аристотель (тогда существовало понятие вид), 16 в. – «жанр», Буало «Критическая поэтика» - вводит строгую иерархию, разделяя на высокие, средние и низкие.

Род и жанр:

Эпос – эпопея, былина, сказка, повесть, роман, новелла, очерк, басня

Лирика – песня, сонет, дума, ода, эпиграмма, эклога, эпитафия

Драма – трагедия, комедия, драма, интермедия, фарс

Жанровые системы

Религиозный символизм. 

Объект изображения – походы, набеги

Назначение – ведение дипломатических дел, для похорон, для подражания, для поучения

Изображение действительности – идеализация, реально-правдивый, четкая структура

Своеобразие – обслуживает духовные нужды, основано на религиозном символизме, все прозаические жанры

Барокко

Выделялось две школы – аристократический(вирши, канты, панегирик, послание, комедия, заздравные песни) и демократический (культ прозы)

Классицизм

Культ поэзии и драматургии, западное влияние, воздействие поэтики Буало.

Кантемир: лучший жанр – сатира

Ломоносов: лучший жанр – ода

Сумароков: все жанры равны

Сентиментализм

Две группы жанров – ода и псалом (высокие) и слезная повесть, послание (средние).

Романтизм 

Отказ от нормативных жанров. Готический фрагмент, психологический роман, элегия, драма.

Реализм

На первом месте – проза. Жанры – роман, повесть, новелла, рассказ. Трагедий практически нет. Новое явление – эссеистика (Пришвин).

По содержательности:

Нравоописательные

Мифологические

Национально-исторические

Романтические

Вопрос 21

Художественный метод — это способ освоения и отображе¬ния мира, совокупность основных творческих принципов образ¬ного отражения жизни. О методе можно говорить как о структуре художественного мышления писателя, определяющей его под¬ход к действительности и ее воссозданию в свете определенного

эстетического идеала. Художественный метод — система принципов отбора жиз¬ненного материала, его оценки, принципов и преобладающих форм художественного обобщения и переосмысления. Он ха¬рактеризует комплекс факторов: целостное идеологическое, оценочное, индивидуально-неповторимое, социальное отноше¬ние художника к действительности, к сознательно или стихийно отраженным потребностям, идеологическим и художественным традициям. Художественный метод во многом определяет спе¬цифику художественного образа. Понятием «метод» (от гр. — путь исследования) обозначается «общий принцип творческого отношения художника к позна¬ваемой действительности, то есть ее пересоздания». Это своего рода способы познания жизни, которые менялись в разные исторические и литературные эпохи. Понятия «направление», «течение», «школа» относятся к тер¬минам, описывающим литературный процесс — развитие и функ¬ционирование литературы в историческом масштабе. Определе¬ния их являются в литературоведческой науке дискуссионными.

Под направлением в XIX веке понимался общий характер со¬держания, идей всей национальной литературы или какого-ли¬бо периода ее развития. В начале XIX столетия литературное направление ассоциировалось в целом с «господствующим на¬правлением умов».

ЛИТЕРАТУРНОЕ направление –  понятие, характеризующее единство наиболее существенных творческих особенностей писателей в пределах определённого исторического периода. Это единство возникает и развивается обычно на основе общности художественного метода, мировосприятия, эстетических взглядов, путей отображения жизни. Такие Л.н. как романтизм, реализм, символизм и т. д., составляют целую эпоху в истории страны, народа, группы стран. «Литературное направление – поле напряжения, рождающееся между двумя полюсами: методом, ориентирующим художника на определённый тип отношения к миру, и стилем, ориентирующим на определённое отношение к художественной традиции» . Термином литературное течение обычно обозначают группу писателей, связанных общностью идеологических позиций и художественных принципов, в пределах одного направления или художественного движения. Так, модернизм — общее на¬звание разных группировок в искусстве и литературе XX века, которое отличает отход от классических традиций, поиск новы* эстетических принципов, новый подход к изображению бытия, 1 включает в себя такие течения, как импрессионизм, экспрессионизм, сюрреализм, экзистенциализм, акмеизм, футуризм, има¬жинизм и др. Течение — более мелкая единица литературного процесса, часто в рамках направления, характеризуется существованием в определенный исторический период и, как правило, локализа¬цией в определенной литературе. В основе течения также лежит общность содержательных принципов, но сходство идейно-ху¬дожественных концепций проявляется более отчетливо. Неред¬ко общность художественных принципов в течении образует «художественную систему». Так, в рамках французского клас¬сицизма выделяют два течения. Одно основано на традиции рационалистической философии Р. Декарта («картезианский рационализм&#187, к которому относят творчество П. Корнеля, Ж. Расина, Н. Буало. Направления и течения следует отличать от литературных школ (и литературных группировок). Литературная школа — небольшое объединение литераторов на основе единых художественных принципов, сформулиро¬ванных теоретически — в статьях, манифестах, научных и пуб¬лицистических высказываниях, оформленных как «уставы» ц «правила». Нередко такое объединение литераторов имеет ли¬дера, «главу школы» («щедринская школа», поэты «некрасов¬ской школы&#187. Принадлежащими к одной школе, как правило, признаются писатели, создавшие ряд литературных явлений с высокой сте¬пенью общности — вплоть до общности тематики, стиля, языка. Таковой, к примеру, была в XVI веке группа «Плеяда». Она вы¬росла из кружка французских поэтов-гуманистов, объединив¬шихся для изучения античной литературы, и окончательно сло¬жилась к концу 1540-х годов. Возглавлял ее известный поэт П. де Ронсар, а основным теоретиком был Жоашен Дю Белле, который в 1549 году в трактате «Защита и прославление фран¬цузского языка» высказал главные принципы деятельности шко¬лы — развитие национальной поэзии на национальном языке, освоение античных и итальянских поэтических форм. Поэтиче¬ская практика Ронсара, Жоделя, Баифа и Тийара — поэтов «Пле¬яды» — не только принесла славу школе, но и заложила основы для развития французской драматургии XVII—XVIII веков, раз¬вивала французский литературный язык и различные жанры ли¬рики. Понятие «литературная школа» преимущественно историче¬ское, а не типологическое. Кроме критериев единства времени и места существования школы, наличия манифестов, деклараций и сходной художественной практики, кружки литераторов не¬редко представляют собой группы, объединенные «лидером», имеющим последователей, преемственно развивающих или ко¬пирующих его художественные принципы. Традиционно происхождение русского реализма связывают с «натуральной школой», существовавшей в 1840—1850-е годы, преемственно связанной с творчеством Н. В. Гоголя и развивав¬шей его художественные принципы. Для «натуральной школы» характерны многие признаки понятия «литературная школа», и именно как «литературная школа» она осознавалась современ¬никами. Главным идеологом «натуральной школы» был В. Г. Бе¬линский. К ней относят ранние произведения И. А. Гончарова, Н. А. Некрасова, А. И. Герцена, В. И. Даля, А. Н. Островского, И. И. Панаева, Ф. М. Достоевского. Представители «натураль¬ной школы» группировались вокруг ведущих литературных жур¬налов того времени — сначала «Отечественных записок», а потом «Современника». Программными для школы стали сборники «Физиология Петербурга» и «Петербургский сборник», в кото¬рых были опубликованы произведения этих писателей и статьи В. Г. Белинского. У школы была своя система художественных Принципов, которая наиболее ярко проявилась в особом жанре -Физиологическом очерке, а также в реалистической разработ¬ке жанров повести и романа. «Содержание романа, -- писал В. Г. Белинский, — художественный анализ современного об-Щества, раскрытие тех невидимых основ его, которые от него же самого скрыты привычкою и бессознательностью»1. Особенност «натуральной школы» проявились и в ее поэтике: любовь к де*| талям, профессиональным, бытовым особенностям, предельно точное фиксирование социальных типов, стремление к доку¬ментальности, подчеркнутое использование статистических и этнографических данных стали неотъемлемыми признаками произведений «натуральной школы». Примерами школ в современном литературном процессе могут служить «Лианозовская группа поэтов», «Орден курту¬азных маньеристов» и многие другие литературные объеди¬нения.

Вопрос 22

Литературное направление (метод) – основные принцыпы, которыми руководствуется писатель, отбирая, обощая, оценивая и изображая в худож образах жизненные факты классификация литературных направлений- классицизм, сентиментализм, романтизм, реализм, символизм,акмеизм, футуризм. Классицизм – течение, воникшее в искусстве и литературе Западной Европы и России в 17-18 веках как выражение идеологии абсалютной монархии. В нем нашли отражение представление о рационалистической гармонии, строгой упорядоченности мира, вера в разум человека. Получил свое развитие в нач 20 века как неоклассицизм. Сентиментализм – литерат течение, возникшее в конце 17-нач19 веков. Выступает против отвлеченности и рассудочности произведений классицизма. В нем нашли отражение стремление изобразить человеческую психологию. Романтизм – течение в искусстве и литературе Зап. Европ и России 18-19 веков, состоящее в стремлении авторов противопоставить неудовлетворяющей их действительности необычные образы и сюжеты, подсказанные им жизненными явлениями. Художник-романтик стремится выразить в своих образах то, что он хочет видеть в жизни. Возник как реакция на рационализм. Реализм – течение в искусстве и литературе, основным принципом которого явл наиболее полное отображение действительности посредством типизации. Появился в России в 19 веке. Символизм – художественное направление в европейской и русской литературе послед треть 19- нач 20 века. возникшее во Франции в 1870-80-х гг. и достигшее наибольшего развития на рубеже XIX и XX веков, прежде всего в самой Франции, Бельгии и России. Символисты радикально изменили не только различные виды искусства, но и само отношение к нему. Их экспериментаторский характер, стремление к новаторству, космополитизм и обширный диапазон влияний стали образцом для большинства современных направлений искусства. К кон 20 в символизм переживал кризис, он исчерпал себя. Стало очевидно, что ис-во должно быть ближе к жизни. Акмеизм - «высшая степень, вершина, цветение, цветущая пора&#187 — литературное течение, противостоящее символизму и возникшее в начале XX века вРоссии. Акмеисты провозглашали материальность, предметность тематики и образов, точность слова. Акмеизм утвердился в теоретических работах и художественной практике Н. С. Гумилёва (статья «Наследие символизма и акмеизм» 1913), С. М. Городецкого («Некоторые течения в современной русской поэзии» 1913), О. Э. Мандельштама (статья «Утро акмеизма», опублик. в 1919), А. А. Ахматовой. К нач. 1 мировой войны А как течение перестает существовать, ибо рамки единой поэтической школы оказались для ее участников тесными. Футури?зм — направление в литературе и изобразительном искусстве, появившееся в начале XX века. Футуристы провозглашали революцию формы, независимой от содержания. Футуристы искали новые ритмы, более причудливые формы. К 1920-м годам Ф устаревает, поскольку на одном эпатаже, отрицании, формальном экспериментир искусство не может существовать долго.

Вопрос 23

Классицизм (первоклассный)

Течение, возникшее в искусстве и литературе Западной Европы и России в ХУИ-ХУШ веках как выражение идеологии абсолютной монархии. В нем нашли отражение представление о рационалисти¬ческой гармонии, строгой упорядоченности мира, вера в разум чело¬века. Получил свое развитие в начале XX века как неоклассицизм.представители – западноевроп лит – Буало, Мольер, Расин, Корнель/ русская лит – сумароков,херасков, ломоносов, державин, фонвизин. Отличительные черты-Наследует традиции искусства античность. Действия и поступки героев определяются сточки зрения разума. Художественное произведение представляет собой логически построенное целое. Строгое деление героев на положительных и отрицательных (схе¬матизация характеров). Герои идеализируются. Сюжет и композиция подчиняются принятым правилам (правило трех единств). Повествование должно быть объективным. Значимость гражданской проблематики содержания. Герои произведений классицизма, главным образом траге¬дий, были «высокие»: цари, князья, полководцы, вожди, вель- ,• можи, высшее духовенство, знатные граждане, пекущиеся о судьбе отечества и служащие ему. В комедиях же изображались не только высокопоставленные лица, но и простолюдины, кре¬постные слуги.

Персонажи делились строго на положительных и отрица¬тельных, на добродетельных, идеальных, лишенных индивиду¬альности, действующих по велению разума, и носителей поро¬ка, находящихся во власти эгоистических страстей. При этом в обрисовке положительных героев присутствовали схематизм, резонерство, то есть склонность к нравоучительным рассужде¬ниям с авторских позиций. Период расцвета классицизма (40—70-е годы): М. В. Ломоно¬сов (оды «На день восшествия на престол императрицы Елизаве¬ты Петровны», «На взятие Хотина»; трагедия «Тамира и Селим», поэма «Петр Великий», цикл стихотворений «Разговор с Анак¬реоном», сатира «Гимн бороде&#187, А. П. Сумароков (трагедии «Хо-рев», «Синав и Трувор», «Дмитрий Самозванец», «Семира»; комедии «Опекун», «Лихоимец», «Рогоносец по воображению»; басни, сатиры; теоретический трактат «Эпистола о стихотворст¬ве», который опирается на «Поэтическое искусство» Буало, вно¬ся при этом определенные изменения, связанные с возрастанием интереса к внутренней жизни отдельной личности).Поздний классицизм: Д. И. Фонвизин (комедии «Бригадир», «Недоросль&#187, Я. Б. Княжнин (трагедии «Дидона», «Росслав», «Вадим Новгородский»; комедия «Хвастун&#187, В. А. Озеров (траге¬дии «Эдип в Афинах», «Фингал», «Дмитрий Донской&#187, П. А. Пла¬вильщиков (комедии «Бобыль», «Сиделец&#187, М. М. Херасков (поэма «Россияда», трагедии «Борислав», «Венецианская мо¬нахиня&#187, Г. Р. Державин (оды «Фелица», «Вельможа», «Бог», «Водопад», «На взятие Измаила»; анакреонтические стихи), А. Н. Радищев (ода «Вольность», повесть «Житие В. Ф. Ушакова&#187. Своеобразие русского классицизма. Высокий гражданско-пат-риотический пафос, проявлявшийся в обращении, главным образом, к национальной тематике, к сюжетам из русской дей¬ствительности, из отечественной истории. В проповеди общего¬сударственных идей, в формировании общественно полезных, гражданских качеств человека, в развитии антидеспотической направленности, тираноборческих мотивов, в просветительских тенденциях (в борьбе за национальную культуру, науку, образо¬вание) заключалось объективно прогрессивное значение рус¬ского классицизма, теснее была связь его с жизнью, народом. (Не случайно Пушкин назвал Фонвизина «другом свободы».). Более резко выраженная обличительно-реалистическая тен¬денция, выражавшаяся в сатире, комедии, басне, нарушавшая свойственный классицизму принцип абстрактного изображения действительности, то есть в русском классицизме значительны были элементы реализма. Большая связь с народным творчеством, что сообщало про¬изведениям русского классицизма демократический отпечаток, в то время как западноевропейский классицизм избегал вклю¬чения просторечных выражений, использования фольклорных приемов (так, Кантемир в своих сатирах, Сумароков в сатирах и баснях широко применяли просторечие). Господствовали тони¬ческое и силлаботоническое стихосложение, вольный стих.

Вопрос 24

Романтизм - течение в искусстве и литературе Западной Европы и России ХУШ-ХГХ веков, состоящее в стремлении авторов противопоставить неудовлетворяющей их действительности необычные образы и сюжеты, подсказанные им жизненными явлениями. Художник-романтик стремится выразить в своих образах то, что он хочет видеть в жизни, что, по его мнению, должно быть основным, определяющим. Возник как реакция на рационализм. Зарубежная литература Дж. Г, Байрон И. Гете И. Шиллер Э. Гофман П. Шелли Ш. Нодье Русская литература В. А. Жуковский К. Н. Батюшков

К. Ф. Рылеев А. С. Пушкин М. Ю. Лермонтов Н. В. Гоголь. Необычность характеров, исключительность обстоятельств.

Трагический поединок личности и судьбы.Свобода, мощь, неукротимость, вечное несогласие с окружающим – вот основные характеристики романтического героя.

Интерес ко всему экзотическому (пейзаж, события, люди), сильному, яркому, возвышенному.Смешение высокого и низкого, трагического и комического,

обыденного и необычного.Культ свободы - стремление личности к абсолютной свободе, к идеалу, к совершенству. Романтизм в русской литературе

Обычно считается, что в России романтизм появляется в поэзии В. А. Жуковского (хотя к предромантическому движению, развившемуся из сентиментализма, часто относят уже некоторые русские поэтические произведения 1790—1800-х годов). В русском романтизме появляется свобода от классических условностей, создается баллада, романтическая драма. Утверждается новое представление о сущности и значении поэзии, которая признается самостоятельной сферой жизни, выразительницей высших, идеальных стремлений человека; прежний взгляд, по которому поэзия представлялась пустой забавой, чем-то вполне служебным, оказывается уже невозможным.

Ранняя поэзия А. С. Пушкина также развивалась в рамках романтизма. Вершиной русского романтизма можно считать поэзию М. Ю. Лермонтова, «русского Байрона». Философская лирика Ф. И. Тютчева является одновременно и завершением, и преодолением романтизма в России. Романтизм впервые возник в Германии, в кругу писателей и философов йенской школы (В. Г. Ваккенродер, Людвиг Тик,Новалис, братья Ф. и А. Шлегели). Философия романтизма была систематизирована в трудах Ф. Шлегеля и Ф.Шеллинга. В дальнейшем развитии немецкий романтизм отличает интерес к сказочным и мифологическим мотивам, что особенно ярко выразилось в творчестве братьев Вильгельма и Якоба Гримм, Гофмана. Гейне, начиная свое творчество в рамках романтизма, позднее подверг его критическому пересмотру.

Теодор Жерико Плот «Медузы» (1817), Лувр

В Англии во многом обусловлен германским влиянием. В Англии его первыми представителями являются поэты «Озёрной школы»,Вордсворт и Кольридж. Они установили теоретические основы своего направления, ознакомившись во время путешествия по Германии с философией Шеллинга и взглядами первых немецких романтиков. Для английского романтизма характерен интерес к общественным проблемам: современному буржуазному обществу они противопоставляют старые, добуржуазные отношения, воспевание природы, простых, естественных чувств.

Ярким представителем английского романтизма является Байрон, который, по выражению Пушкина, «облек в унылый романтизм и безнадежный эгоизм». Его творчество проникнуто пафосом борьбы и протеста против современного мира, воспеванием свободы и индивидуализма.

Также к английскому романтизму относится творчество Шелли,Джона Китса, Уильяма Блейка.

Вопрос 25

Сентиментализм (от фр. чувствительный) Литературное течение, возникшее в искусстве и литературе Западной Европы и России в конце XVII -- начале XIX веков. Выступает против отвлеченности и рассудочности произведений классицизма. В нем нашли отражение стремление изобразить человеческую психологию.

Русская литература Представители Н. М. Карамзин А. Н. Радищев В. В. Капнист Н, А. Львов Отличительные черты Изображение человеческой психологии. Действия и поступки героев определяются с точки зрения чувств, преувеличенная чувствительность героев. Идеализация действительности, субъективное изображение мира. В центре изображения - чувства, природа. Представители низших сословий наделяются богатым духовным миром. Идеалом является нравственная чистота, не испорченность. Значимость гражданской проблематики содержания. В России Предромантизм не получил законченного выражения; синкретизм русской литературы конца 18 в. (одновременное присутствие различных идейно-художественных тенденций) свёл его к отдельным мотивам в поэзии Г. Р. Державина, Н. И. Гнедича, В. А. Жуковского. Выдающимся отражением Сентиментализма в русской литературе являются «Письма русского путешественника» Карамзина(1797—1801). Автор «Писем» не скрывает своего восторженного отношения к Стерну, неоднократно упоминает о нём, в одном случае цитирует отрывок из «Тристрама Шэнди». В чувствительных обращениях к читателю, субъективных признаниях, идиллических описаниях природы, восхвалениях простой, непритязательной, нравственной жизни, обильно проливаемых слезах, о которых автор каждый раз сообщает читателю, сказывается одновременно влияние Стерна и Руссо, которым также восторгался Карамзин. Приехав в Швейцарию, путешественник видит в швейцарцах каких-то детей природы, чистых душою пастухов, живущих в стороне от соблазнов суетной городской жизни. «Для чего не родились мы в те времена, когда все люди были пастухами и братьями!» — восклицает он по этому поводу.

«Бедная Лиза» Карамзина — также прямой продукт влияния западноевропейского сентиментализма. Автор подражает Ричардсону, Стерну, Руссо; совершенно в духе гуманного отношения лучших представителей сентиментализма к их несчастным, гонимым или безвременно погибающим героиням Карамзин старается растрогать читателя судьбою скромной, чистой крестьянской девушки, сгубившей свою жизнь из-за любви к человеку, который безжалостно покидает её, нарушив своё слово.

В литературном отношении «Бедная Лиза», как и другие повести Карамзина, — произведение довольно слабое; русская действительность почти не отразилась в ней или изображена неточно, с явною склонностью к идеализации и приукрашению. Тем не менее, благодаря своему гуманному, мягкому колориту эта повесть, заставившая широкий круг читателей проливать слёзы над судьбою совершенно незаметной, скромной героини, составила эпоху в истории русской повествовательной литературы и оказала довольно благотворное, хотя и непродолжительное влияние на читающую публику. Даже в повести «Наталья, боярская дочь» (1792), сюжет которой взят из старой русской жизни, сентиментальному элементу принадлежит первое место: старина идеализирована, любовь носит томный и чувствительный характер. Сочинения Карамзина вскоре стали предметом подражания.

Вопрос 26

Имя, название выполняют функцию идентификации, т.е. отличает один объект от других. Функцией идентификации роль заглавия не ограничивается. Одна из функций заглавия – настроить читателя на восприятие текста. Заглавие – это едва ли не основной ключ к тексту. З может соотноситься с идеей произведения, с той проблемой, которая в нем ставится и решается. Отцы и дети тургенева. З очень часто соотносится с именем персонажа. Гамлет Шекспира. З может соотноситься с важным аспектом содержания произведения. Нон может указывать на место действия Америка Ф. Кафки. З может указывать на описываемую ситуацию в произведении, а так же важный поворот сюжета Как закалялась сталь – Островского. З может отсылать к некоторому объекту из мира, описываемого художественным произведением Роковые яйца Булгакова. Иногда З репрезентует саму сущность произведения как литературного текста, т.е. его структурные особенности. Контрапункт О. Хаксли. З может содержать литерат реминисценцию – отсылку к другому литерат тексту, который обыгрывает в своем произведении автор. Т. Манн Доктор Фауст отсылает к средневековым легендам о Фаусте, который продал душу дьяволу и е Фаусту Гете.

Вопрос №27

Пространство по направлению:

Горизонтальное (дольнее)

Вертикальное (горное)

Промежуточное (монастырь)

В светской литературе движение – познание мира.

Принципы понимания пространства:

Религиозно-философский принцип 

Художественно-поэтический принцип

Способы изображения пространства:

Точечный (перечисление географических топонимов)

Линейный (путь между названиями, описание пути)

Специфика преодоления пространства: былинные герои легко преодолевают пространство, с 14 в. Возникают трудности преодоления пространства, борьба с ним как с преградой.

По типу пространства:

Открытое и закрытое

Дружеское, нейтральное и враждебное

Реально-историческое, мифологическое и легендарно-историческое

Точки осмотра пространства:

Кинематографический прием (вид сверху)

«прием снизу» (в батальных, военных повестях)

С одной плоскости

Панорамность 

Фокусация

Вопрос 28

Хронотоп. Русский литературовед М.М. Бахтин пред¬ложил понятие хронотопа. Буквально этот термин можно перевести как «времяпространство». Сам Бахтин опреде¬лили его следующим образом: хронотоп есть существен¬ная взаимосвязь временных и пространственных отноше¬ний, освоенных в литературе1.

Принципиально важно, что хронотоп — это взаимное слияние пространства и времени художественного произ¬ведения. В результате этого слияния «приметы времени раскрываются в пространстве, и пространство осмысли¬вается и измеряется временем». С пространственно-временной точки зрения могут быть осмыслены некоторые важные компоненты сюжетной линии художественного произведения. Как показал М.М. Бахтин, различные жанры лите¬ратурных произведений могут различаться с точки зре¬ния своего хронотопа. Например, совершенно очевидно существование особого идиллического хронотопа: его от¬личительными чертами являются единство места (дей¬ствие происходит в одном и том же пространстве), а также циклическая организация времени (как прави¬ло, одно время года сменяет другое). Существует также хронотоп авантюрный, который охватывает большое пространство, а во временном плане представляет со¬бой последовательность «случаев», то есть непредска¬зуемых событий, случайностей.

В литературе Нового времени сохранились следующие древние типы ценностных ситуаций и хронотопы:

— «идиллическое время» в отчем доме (притча о блуд¬ном сыне, рассказ Катерины в «Грозе» о счастливых детстве и юности в родительском доме, идиллическое существование Ильи Ильича Обломова в Обломовке),

— «авантюрное время» испытаний на чужбине (жизнь Ибрагима из романа А.С. Пушкина «Арап Петра Великого» во Франции), — «мистерийное время» схождения в преисподнюю бедствий («Хождение Богородицы по мукам», «Бо¬жественная комедия» Данте)

Вопрос 29

А.Л.Топорков

Свет — в народной традиции воплощение миропорядка (ср. белый свет), красоты, истинности, праведности.

Светоносной, солнечной природой. по народно-христианским воззрениям, обладают Бог - Отец и Иисус Христос, ангелы и святые, тьму воплощают дьявольские силы. Если райрасполагается на востоке и именуется «пресолнечным», то ад локализуется на западе (К: и севере) и погружен во тьму. Освещая земную поверхность. солнце как бы передает ее во властьбожественных сил, а скрываясь на ночь, оставляет во власти зла.

В былинах и духовных стихах «святорусская» или «светлорусская» земля изображается как залитое светом открытое, бескрайнее пространство; ср. выражения «белый свет» или «вольный свет» — о мире в целом. В духовных стихах эпитет «светлый» вообще сближается со «святой»: светоносность рассматривается как проявление истинности, праведности и святости (ср. нимб в иконописи).

Солнечный свет изливается на человека как Божья благодать, и он же отвращает нечистую силу. В сказке белорусов - полешуков рассказывается о том, что Бог создал луну в помощь солнцу, черт подлетает к ней, грызет и пытается скинуть с неба; когда от луны остается небольшой огрызок, солнце направляет на черта свои лучи, и он спасается от них бегством.

Народом было усвоено и развито библейское учение о божественном происхождении света и его отделении от тьмы как первом божественном деянии (Бытие, I, 1-4). Согласно «Стиху о Голубиной книге», небесные тела имеют светоносную природу: «У нас белый вольный свет зачался от суда Божия,/ Солнце красное от лица Божьего» и т.д. Сверхъестественным происхождением солнечного света обусловлен и его ослепительный характер, непереносимость для человеческого глаза. По украинским поверьям, только праведник может смотреть на солнце и видеть, как оно «играет», переливается разными цветами (см. в ст. Солнце).

В любовных заговорах привязанность к свету и к небесным светилам выступает как высшее проявление человеческого чувств, сравнимое с любовью к отцу и матери; девушка просит о том, чтобы молодец ее «почитал и величал, светлей светлого месяца, красней красного солнца, милей отца, матери, роду и племени», а удал добрый молодец хочет, чтобы он был девице «краше красного солнца».

В загадках свет солнца ассоциируется с золотом, а луны — с серебром и молочной белизной: «Золот хозяин — на поле, серебрянпастух — с поля» (солнце и месяц). «Золотое яблочко по серебряному блюдечку катается» (небо и солнце). В похоронныхпричитаниях оставшаяся без отца дочь сравнивает любовь своих родителей со светом солнца, а чужих родителей - со светом месяца. Согласно языковому стереотипу, луна «светит, а не греет». Как ночное светило она связана с миром смерти (см. Луна).

Свет месяца, зари и звезд оказывал. по поверьям, магическое воздействие па плодовитость овец, удойность коров и наделял целебной силой соль, мыло и золу, оставленные на подоконнике в ночь под Страстной четверг. В Воронежской губернии овчары обращались к звездам с заговором: «Засветись, звезда ясная, по поднебесью на радость миру крещеному, загорись огнем негасимым на утеху; ты заглянь, звезда ясная, на двор (имярек), ты освети огнем негасимым белоярых овец его. Как по поднебесью звездам нет числа, так бы у (имярек) уродилось овец более того». В Киевской губернии корове давали «зоряну воду», чтобы у нее было больше молока: для получения такой воды ее выставляли в ясную ночь под звезды («зори&#187. В приметах яркий свет звезд предвещает богатый урожай ягод, грибов и хлеба.

В загадках свет описывается как вещь или живое существо: молоко, сукно, белая кошка, золотое веретено или золотой мост и т.п. Согласно легенде, люди сначала строили дом без окон и пытались носить в него свет. набрав его на улице в мешки или решета, и лишь позднее ангел подсказал им прорубить окна. Соответственно в посмертном жилище, как сказано в причитаниях, «сверлом окна просверлены, решетом свету наношено».

В наибольшей степени со светом связаны глаза человека, причем они не только воспринимают свет извне, но и как бы сами испускают его, а когда человек умирает, то свет «теряется» из очей. Темнота соответствует состоянию человека, убитого горем, и картина заходящего вечером или спрятавшегося за тучами солнца вполне отвечает общему эмоциональному настрою похоронных причитаний. Горе выражается здесь в том, что «не глядят да ясны очюшки на белой свет» или «Пеке солнышко да не по-прежнему, как светел месяц свети не по-старому».

О.В. Белова

Цвет — признак, получающий в народной традиции символическую трактовку. Наиболее значимыми являются противопоставление белого и черного (светлого и темного), соотносимое с оппозициями хороший — плохой, жизнь — смерть, мужской — женский и др., а также триада белый — красный — черный.

Символика каждого из этих Цветов неоднозначна. Белый Цвет способен означать сакральность, чистоту, свет, плодородие и в то же время связан с представлениями о потустороннем мире («белый траур» у многих славянских народов, смерть в образеженщины в белых одеждах) и демонических существах (белые одежды в.-слав. русалок, лешего, пол. «страха» и др.).

Красный — Цвет жизни, огня, плодородия, здоровья и вместе с тем хтонических и демонических персонажей (красную одежду или шапку носят домовой, леший, водяной, шуликуны, черт, карлики; красные глаза, зубы, волосы у ведьмы, черта, шуликунов, русалок) .Особо значимы в народных представлениях красная нить, красное полотно, красное (пасхальное) яйцо, которые наделяются защитными свойствами и используются в качестве оберега .

Наиболее конкретной и однозначной символикой обладает черный Цвет, который ассоциируется с мраком, землей, смертью (выступает как знак траура; ср.: в семьях, где был траур, пасхальные яйца красили в черный или другие темные — зеленый, фиолетовый, синий — цвета). Черного Цвета обычно демонологические персонажи (появляются также в виде черного животногоили предмета): черт, банник, овинник, полевой дух «удельница» (рус.). В черного коня превращается волколак (серб.), вампиры мучают людей, обратившись в черную курицу (словен.), ведьмы превращаются в черных кошку, собаку, свинью (о.-слав.). Появление черного животного после смерти чародея — свидетельство того, что из него вышел черт (серб.). В магической практике (апотропейной, любовной, лечебной) использовались предметы и жертвенные животные черного цвета, например: нож в черных ножнах как защита от испуга (серб.), от моры (словен.); черный терновый шип забивали мертвецу под ноготь, чтобы не ходил (серб.); кость черной собаки отпугивала вештицу (серб.); черную курицу обносили вокруг посевов от града (серб.); черную курицу приносили в жертву чуме в день св. Афанасия (18.1) (болг.); яйцо черной курицы, носимое при себе, помогало от куриной слепоты (бел.); молоком от черной коровы тушили пожар, зажженный молнией (полес.).

Зеленый Цвет соотносится с растительностью, изменчивостью, незрелостью, обладает продуцирующей символикой (у сербов преобладание зеленого Цвета в радуге означает урожай злаков; в Родопах вечнозеленые растения использовались на помолвках и свадьбах) . В то же время зеленый Цвет — атрибут «чужого» пространства, где обитает нечистая сила: в южнославянскихзаговорах на «зеленую гору», «зеленую траву», «зеленое дерево» изгоняются злые духи. Зеленый Цвет характеризует персонажей народной демонологии: зеленые волосы у лешего, русалки, водяного; зеленого цвета бес, водяной; зеленые глаза имеют леший, русалки, вилы, водяные .

Желтый Цвет наделяется преимущественно негативной оценкой, часто осмысляется как символ смерти (появление желтого пятна на руке предвещает смерть; в желтый Цвет окрашивают яйца, предназначенные для поминовения). Для мифологических персонажей характерны желтые волосы (домовой, женские лесные духи — «повитрули&#187; душа вештицы может превращаться в желтую бабочку. Растения с желтыми цветами (корнями, соком) и предметы желтого Цвета используются при лечении «желтых»болезней (желтуха, лихорадка). Желтый Цвет наряду с красным может выступать как заместитель золота.

Комбинация красный—белый противостоит сочетанию желтый—черный в значении жизнь—смерть, свет—тьма, здоровье—болезнь: в Сербии в канун Юрьева дня мать завязывает красную и белую нитку на дикую розу, чтобы наутро повязать их на шею ребенку, а на розу повязать желтую и черную нить со словами: «Оставляю желтое, беру красное, оставляю черное, беру белое».

Сочетание красный—белый характерно для амулетов (см. Мартеница). Свадебный хлеб украшают красной и белой шерстью, которую потом вплетают в подарок новорожденному (серб.). Крестик из черного терновника носят на груди на шнурке из белых и красных нитей (серб.). У болгар на Благовещение прокалывают девочкам уши и вешают красную шелковую нить с серебряной монетой. У сербов, когда священник разносил по домам святую воду, дьякон держал в руке красную и белую шерстинки. Согласно поверью, если у ребенка один носок белый, а другой красный, он защищен от сглаза (Герцеговина). В Гевгелии (Македония) от сглаза дети носили красную шапку, штопанную белыми нитками.

Сочетание красный—черный характерно для мифологических персонажей, преобладает в костюмах ряженых (черт на масленицу у словенцев, святочные чуликины на Русском Севере и др.).

В народном календаре «белые» дни — это масленичные дни у сербов и македонцев («белая неделя&#187; святочные дни (когда нет поста) в Сербии и Поморавье («белые дни&#187; Страстная неделя у украинцев и белорусов (Бiлий тиждень, Бiела няделя); Страстнаясуббота у хорватов, словенцев, чехов и словаков («Белая суббота&#187.

«Красные» дни приходятся на Страстную (полес., бел. Красна пятница, Красна субота, серб. «Красная суббота&#187, пасхальную (чеш. «Красный понедельник», «Красные праздники», «Красные яйца» в значении «пасхальные праздники&#187, Фомину неделю (рус. Красная горка, полес. Красная неделя), Троицу (чеш. «Красные праздники» в значении «троицкие праздники&#187.

«Черные» дни — Тодорова неделя («Черная неделя&#187, вторник на Тодоровой неделе в Болгарии («Черный вторник&#187; первый день 40-дневного поста (среда) у чехов и словаков («Черная среда&#187; среда на Страстной неделе в Полесье (Черная середа).

«Зеленые» дни соответствуют Страстной неделе (чеш., словац. «Зеленый четверг&#187 и пасхальным праздникам (словац. «Зеленые праздники&#187, Троице (рус., укр., чеш., словац., кашуб. «Зеленые святки», полес. Зелена субота — суббота перед Троицей, укр.Зелений четверг — четверг на троицкой неделе и т.п.).

Вопрос №30

Время.

Неотделимо от материи, объективно, связано с пространством, обладает длительностью, неповторяемостью, необратимостью.

Библейский взгляд на время

Новое время

Бог – создатель времени, человек – создатель художественного времени.

Существует плохое время, хорошее и пограничное (полдень, полночь)

Связь времени и метода:

Религиозный символизм - вечное, сокральное время, мир финалистичен, ощущение конца жизни. Разделение конфессионального и светского времени.

Барокко – смерть с косой, Христос с часами – время как явление историческое

Классицизм – время не выделяется, привязка к античности, но сюжет антиисторичен. Идеал в прошлом.

Сентиментализм – идеал в настоящем, герой – современник автора, время обращено на изображение личной жизни человека, сердца, души.

Романтизм – время прошлого, герой эгоцентричен, время в себе самом. Герой желает наполнить собой все время и пространство. 

Реализм – социальные аспекты времени, может быть обращено к будущему, но основной интерес к прошлому и настоящему.

Связь рода литературы со временем:

Эпос – «век», «месяц», «год» - иногда. Повесть – часть жизни, рассказ – один эпизод из жизни человека.

Лирика – психологическая насыщенность, замедленность. Эпиграмма – стремительное время, максимально сжато.

Драма – динамика.

Связь сюжета и времени:

Есть экстенсивный – к замедленному времени, интенсивный сюжет – к быстрому; аритмичный – то быстрое, то замедленное. Выключение времени в экстерьерах, портретах, философских рассуждениях. 

По направлению движения сюжеты:

Прямые (без возврата)

Опрокинутые (художественные предварения, о конце в начале, характерно обращение времени вспять)

Разорванные (открытое время, включено в историческую жизнь, закрытое – не связано)

Связь композиции и времени:

Тесная связь в ряде жанров – путевые записки. Состоит из 3 частей: туда, там, оттуда. Туда + там = динамика, там = медленно, там + оттуда = стремительно

Время повествователя. Может еле проглядываться (Ломоносов «Ода&#187, может иметь сюжетную линию – тогда у него есть свое время («Станционный смотритель&#187.

Временные пласты. Сокральное время – пунктирная линия. Историческое время – Пугачев, восстание. Местное – усадьба Гринева. Пугачев – зима, крепость – осень (время работает на раскрытие образов героев). Диалогическо-монологическое время – разговоры.

Вопрос 31

Можно из древняка взять…там про все это есть

Вопрос 32

Монолог и диалог - две основные разновидности речи, различающиеся по количеству участников акта общения. Диалог - это разговор двух или нескольких лиц. Основной единицей диалога является диалогическое единство - тематическое объединение нескольких реплик, представляющее собой обмен мнениями, каждое последующее из которых зависит от предыдущего. На характер реплик оказывает влияние так называемый кодекс взаимоотношений коммуникантов. Выделяют три основные типа взаимодействия участников диалога: зависимость, сотрудничество и равенство.Любой диалог имеет свою структуру: зачин - основная часть - концовка. Размеры диалога теоретически безграничны, поскольку его нижняя граница может быть открытой. На практике же любой диалог имеет свою концовку. В художественном произведении диалог носит двойственный характер. С одной стороны, диалогическая речь предполагает обработанность ее автором, а, с другой стороны, – эта речь необходимо основана на живой разговорной речи. Автор художественного текста воспроизводит живую разговорную речь, что само по себе свидетельствует о том, что это воспроизведение не есть абсолютное повторение всего того, что есть в живой разговорной речи. Принципы непрямого отражения особенностей разговорной речи в составе художественного текста следует искать в тех требованиях, которые накладывает художественный текст. Не все “говоримое” в живой разговорной речи может быть отражено в художественном тексте.

В связи с тем, что разговорная речь требует кратких, неполных, простых конструкций, особую роль получают внеязыковые коммуникативные факторы: интонация, мимика, жестикуляция. В литературном произведении эти моменты отражены с помощью авторских ремарок. Полилог (от греч. poly — "много" и logos — "слово") — это речь, состоящая из реплик нескольких говорящих . Широко используется полилог в художественной литературе, театре, кино. Это прежде всего массовые сцены, позволяющие представить масштабные события, показать народ не как безликую массу, толпу, а как собрание характеров, типов. Многоголосие полилога позволяет решать эти сложные художественные задачи”. Монолог можно определить как развёрнутое высказывание одного лица. Различают два основных типа монолога. Во-первых, монологическая речь представляет собой процесс целенаправленного сообщения, сознательного обращения к слушателю и характерна для устной формы книжной речи: устная научная речь, судебная речь, устная публичная речь. Наиболее полное развитие монолог получил в художественной речи.Во-вторых, монолог - это речь наедине с самим собой. Монолог не направлен непосредственному слушателю и соответственно не рассчитана на ответную реакцию собеседника.Монолог может быть как неподготовленным, так и заранее продуманным.

Вопрос №33

Язык художественной литературы:

Бытовой (повседневная жизнь)

Литературный (язык СМИ и литературы)

Суть бытового языка – донесение информации.

Диалектизмы

Социальные диалекты

Для литературного языка характерно:

Строгая структура

Синтаксическая упорядоченность

Образность

Эмоциональность

Афористичность

Диалекты литературного языка:

Социальные диалекты

Культурные диалекты

Профессиональные диалекты

Синонимы – близкие по значению слова. Функция:

Делают речь гибкой, выразительной, устраняют тавтологию

Подчеркивают тонкие смысловые оттенки

Создание экспрессивной характеристики действия или предмета

Типология синонимов:

Относительные (принадлежат к одной лексической группе, но без полного равенства)

Абсолютные (обозначают одно понятие, принадлежат к разным лексическим группам)

Синонимия – стилистический оборот с использованием в художественной речи параллельных синонимов.

По оттенкам значимости:

Эвфемизм – слишком грубое выражение слов, не принятое в литературном языке.

Омонимы – разные по значению, одинаковые по написанию. Функция:

Как выразительное средство

Для создания каламбура

Неологизмы – новые слова. Способствовали неологизации:

Эпоха

Развитие техники

Изменение строя

Функции:

Характеристика эпохи, создание колорита эпохи

Характеристика индивидуального стиля автора

Создание образа

Архаизмы – устаревшие слова, вышедшие из употребления. Церковнославянские и древнерусские слова, устаревшие понятия.

Функции:

Художественная выразительность

Возвышенная торжественность

Как средство иронии

Колорит эпохи

Индивидуальная речь героя

Варваризмы – заимствование из других языков.

Причины появления:

Отсутствие слов, имеющих определенные понятия

Вводились приказами

Функции:

Передача местного колорита

Обозначение непереводимых понятий

Виды:

Голицизмы

Германизмы

Тюркизмы

Вопрос 34

ИНТЕРЬЕР (фр. Interieur, внутренний) - в литературе: художественное описание внутреннего вида помещений. Интерьер играет важную роль в характеристике героя, в создании атмосферы, необходимой для воплощения авторского замысла. Интерьер ставит главной задачей ставит именно изображение человека. интерьер - вид художественного описания, поэтому ведущий тип речи в нем - именно описание, то есть опора на речевые средства, выражающие авторскую оценку. К таким средствам относятся, в первую очередь, прилагательные, причастия, существительные и наречия. Интерьер отображает бытовые детали, подробности. Например, описание комнаты Обломова. Интерьер, как средство характеристики персонажа практически не использовался в литературе классицизма и романтизма. Однако писатели – реалисты (вслед за Пушкиным) поняли, как много вещь может рассказать о своём владельце. Первоначально освоение интерьера как средство характеристики персонажа шло по пути увеличения детализации описания. Позже (вторая половина 19 века) к отбору деталей стали подходить строже. Существует множество способов раскрытия внутреннего мира  героя: с помощью высказывания о нём других персонажей, через его поступки, портретное описание, наконец, через  окружающий его предметный мир. Интерьер используется автором также для сравнения персонажей. Например, в одной из глав автором показан интерьер  показан сразу двух героев: Фенечки и Павла Петровича Кирсанова. Интерьер комнаты Фенечки резко контрастирует с  интерьером кабинета Павла Петровича. И действительно, комната Фенечки дышит простатой, уютом, свежестью, любовью. Описание сократилось – роль художественной детали возросла.

Экстерьер – 

Вопрос №35

Рифма (с греч. «соразмерность&#187 – композиционный повтор звуков в конце стиха.

Функции:

Фоническая – основа для звукописи

Стихообразующая – роль разделения

Семантическая

Акустическая – рифма увеличивает звуковую организацию, повторы усиливают художественное впечатление

Закрепленное место рифмы – конец строки. Зарождается в европейской ораторской литературе, обращается внимание во Франции в 16 в., в России – в творчестве Симеона Полоцкого.

Классификация рифмы:

По положению в стихе:

В конце (классическая)

В начале

В середине

Витые рифмы

Строфная рифмовка

Однозвучная рифма

По характеру звучания:

Точная (полное совпадение звуков)

Неточная (неполное – «проказа – разум&#187

Усеченная («потемки – потемкин&#187

Замещенная (ветер – вечер)

Неравносложная (неведомо – следом)

Открытая/закрытая 

По количеству рифмующихся звуков:

Богатая/бедная

По слоговому объему:

Мужская (односложная)

Женская (ударение на предпоследний слог)

Дактилическая (трехсложная, ударение на 3 слоге)

Гипердактилическая (четырехсложная, ударение на 4 слоге)

По положению в строке:

Парные/смежные (аа бб вв)

Перекрестные (аб аб аб)

Опоясанные (а бб а)

Прерванные (аб вб)

Вопрос 36

Портрет в литературе – одно из средств художественной характеристики, состоит в том, что писатель раскрывает типический характер своих героев и выражает свое идейное отношение к ним через изображение внешности героев: их фигуры, лица, одежды, жестов, манер. В художественной литературе, как искусстве словесном, П является только одним из средств характеристики, употребляемом в композиционном единстве с другими подобными же средствами – развертыванием действия в сюжете, описанием мыслей и настроений героев, диалогом действующих лиц. Функции П в лит.произведении – информационная (развитие сюжета – П развивает сюжет), характерообразующая (черты внешности и способы поведения персонажа связаны с характером), психологическая (преобладают черты внешности, свидетельствующие о свойствах характера внешнего мира – Печорин-), пафосная (настроение в произведении), колористическая(окрас), символическая (символ). Главная задача П – изображение человека. В различных литературных родах и жанрах П. меняется со сменой художественных методов, стилей и литературных направлений. На разных этапах литературного развития, в различных его моментах П. отличается степенью своей типичности и степенью своей индивидуализации на основе идейного его содержания. В творчестве писателей, тяготеющих к натурализму с его социально-бытовыми обобщениями или к реализму, раскрывающему более глубокие социальные противоречия, П. героев отличаются обычно реалистическим правдоподобием и типичностью. Герой изображается как типичный представитель своей среды, в ее обычных, повседневных бытовых отношениях и обстановке; в П. героев чаще всего подчеркиваются повседневные бытовые черты, не имеющие в себе ничего исключительного и необычайного. В зависимости от характера литературного стиля меняется содержание портрета и самое место, которое ему уделяется. Отсюда весьма различные формы П. в истории литературы — от богато разработанного П. до почти полного отсутствия его (напр. у символистов)

Вопрос №37

Существует три системы стихосложения – силлабическая, тоническая и силлабо-тоническая.

Силлабическая система существует в России с 16 в. – вирши по 18 в. 6 и 16 слогов, их отбивали стопой. Женская рифма, парная. Вирши декламировались размеренным речитативом, в результате чего все слоги выравнивались и на слух выстраивались в ровные для восприятия ряды.

Силлабо-тоническая система (силл – слог, тонос – ударение) – сочетание равного числа слогов и упорядоченного ударения. Стопа – группа слогов, состоящих из ударного и безударного. По количеству слогов выделяются:

Двухсложные (ямб, хорей)

Трехсложные (дактиль, амфибрахий, анапест)

Четырехсложные (пеоны)

Двухсложные наиболее распространены, т.к. в нашем языке много двухсложных слов.

Ямб – изначально ругательные стихи. Ударение на второй слог. В России появляется впервые в грамматике Смотрицкого. 

Виды ямба:

3хстопный («я знаю, город будет…&#187

4хстопный («Коси, коса, пока роса&#187

5тистопный – редкое явление

6тистопный – в поэзии 18 в.

Хорей – двухсложная стопа с ударением на 1 слог.

Пиррихий – 2хсложная неударная стопа

Спондей – 2хсложная стопа с двойным ударением.

Дактиль – 3хсложный с ударением на 1 слог (наиболее употребляется 2стопный дактиль в конце 18 в., 20 в. – 3х, 4хстопный)

Амфибрахий – средний слог. Определил Сумароков. Пишутся баллады, «Песнь о вещем Олеге», в основном 2-6стопный.

Анапест – на 3ий слог. Сумароков, Жуковский, Дельвиг, Пушкин, Фет. 

4хсложные размеры:

Пеон (песнь в честь бога Пеа) – 3 неударных слога и один ударный, ударение может меняться. («С неба полуденного жара не подступи // Конница Будтикова раскинулась впереди…&#187

Тоническая система – организована с помощью одинакового количества слогов. Народные песни, былины, исторические песни. Обнаружил Востоков.

Особенности – напевность, ритм. Как система сформировалась к 20 в.

Дольник – стих, в котором междуиктовые (икт – ударный слог) интервалы варьируются от одного до двух слабых слогов.

Типы дольника:

Имитация античного гексаметра

Трехсложник с разными вариациями отталкивания

Метрические кальки немецких дольников

Четырехударные (эпические)

Тактовик – количество слабых слогов колеблется от 1 до 3 (бардовские песни)

Акцентный/свободный стих – чередуется только икт, количество слабых слогов не важно (Маяковский)

Типы стихов:

Белый – стих без рифмы

Вольный – 18, 19 вв. – басня, послание, «Горе от ума», в 20 в. – редко (Маяковский). В одном стихе есть неравностопные размеры.

Свободный стих – нет ритмичной упорядоченности. Верлибр – 1972 дискус по верлибру:

Альтерьирующий – четкие сбои

Трхсложниковый

Дольниковый

Тактовиковый

Акцентный

Вопрос №38

Строфа (с греч. «поворот», «круг&#187 – сочетание нескольких стихов, объединенных общими мыслями, рифмовкой и представляющих ритмико-синтаксическое целое. Нужна, чтобы:

Дать композиции целостность

Завершить мысль

Сохранить метрическое единство

Виды строф:

Дистих

Терцет

Катрен (4ростишье)

Стансы (пятистишье)

Октава (6 строк – перекрестная рифма, 2 последние – смежная)

Триолет

Рондо

Одическая строфа абаб ввгддг

Одиннадцатистишная (лермонтовская) – абаба ввггдд

Онегинская строфа 14 строк

+ типы 3строф:

Сицилиана

рондель

кА

канцона

Восточная строфа – газель.

Сонет – 14 строк, состоит из 2х катренов и 2х терцетов.

Вопрос №39

Троп – употребление слова в переносном смысле.

Виды:

метафора

метонимия

синекдоха

эпитет

сравнение 

литота

Метафора – перенесение. Образная форма, основанная на уподоблении одного предмета другому.

Литературные метафоры отличаются свежестью и новизной.

Олицетворение – уподобление неживого живому, овеществление.

Метонимия – переименование (замена одного слова другим словом, имеющим причинную связь с первым).

Типы:

упоминание имени автора вместо произведения

упоминание биографической детали вместо автора

указание на признаки лица предмета вместо упоминания

перенесение свойств или действий предмета на другой предмет, с помощью этого действия обнаруж.

Синекдоха – отношение части к целому.

Типология:

упоминание целого вместо части

часть в значении целого

замена числа множеством

использование единственного числа вместо множественного

Эпитет – образная характеристика лица, предмета.

Типы:

по способу образования – метафорические и метонимические эпитеты

по специфике – тавтологические (светлый огонек), пояснительные (липовый лапоть), цветные (зеленая трава) и постоянные (серый волк)

Сравнение – образное выражение, построенное на сопоставлении двух предметов, понятий, состояний. У сравнения есть композиция: 1 часть – образ, который сравнивают, 2 часть – образ, с которого сравнивают.

Типология: 

по степени утверждения или отрицания – положительные и отрицательные сравнения

по структуре – простые и сложные

по способу создания – при помощи творительного падежа, родительного падежа

Гипербола – преувеличение свойств предмета или явления. Часто используется в фольклоре.

Литота – приуменьшение

Ирония – скрытая насмешка, выраженная в косвенной форме.

Градация – постепенное возвышение, повтор семантически близких слов, которые, нагромождаясь, усиливают друг друга. Типы: климакс (подъем) и антиклимакс (спуск).

Вопрос №40

Синтаксические фигуры – особое сочетание слов, продающее выразительность и эмоциональность языку.

Градация

Эллипсис

Параллелизм

Умолчание

Анафора

Эпифора

Функции:

украшение речи

индивидуализация повествования

эмоциональная окраска

ускорение/замедление речи

Умолчание – начатая речь прерывается в расчете на догадливость читателя, характер отрывистый.

Фиктивное (все слова, но паузы долгие)

Умолчание-рифма

Призыв к рассуждению

Необходимость для построения стихов

Бессоюзие (асиндетон) – стилистический прием, при котором опускаются союзы, соединительные слова для подчеркивания значимости остальных слов.

Многосоюзие (полисиндетон) – все члены соединены союзами для единства перечисляемого.

Повторы (плеоназм) – повторение одного и того же слова или нагнетение синонимов.

Виды повторов:

Многосоюзие

Анафора

Эпифора

Рефрен

Анафора – единоначатие.

Виды:

Звуковая

Лексическая

Синтаксическая

Строфическая

Ритмическая

Эпифора – повторение последнего слова в строке

Рефрен – повторение стиха или ряда стиха в конце строфы – самостоятельное предожение, обособленное от основного стиха.

Вопрос 41

Пейзаж в литературе – это описание природы, внешней среды, окружающего человека мира с целью создания художественного образа внешнего пространства. С помощью пейзажа изображается либо место действия(взаиморасположение объектов природы или среды в пространстве), либо состояние человека и мира. Пейзаж может быть городским, сельским, индустриальным, морским и т.д. Пейзаж — один из компонентов мира литературного произведения, изображение незамкнутого пространства. Традиционно под пейзажем понимается изображение природы, но это не совсем точно, что подчеркивает сама этимология и что, к сожалению, редко учитывается в определениях понятия. Пейзаж — это описание «любого незамкнутого пространства внешнего мира». За исключением так называемого дикого пейзажа, описание природы обычно вбирает в себя образы вещей, созданных человеком. Пейзаж не является обязательным слагаемым художественного мира, что подчеркивает условность последнего. Существуют произве¬дения, в которых вообще нет пейзажа, представить же его отсутствие. Однако в литературе большую часть составляют произведения, где пейзаж есть. И если автор включает в свой текст описания природы, то это всегда чем-то мотивировано. Пейзаж играет в произведении различную роль, часто он полифункционален. Остановимся на важ¬нейших функциях пейзажа: 1. Обозначение места и времени действия. Именно с помощью пейзажа читатель наглядно может представить себе, где происходят события (на борту теплохода, на улицах города, в лесу и пр.) и когда они происходят (т. е. в какое время года и суток). 2. Сюжетная мотивировка. Природные и, в особенности, метеоро¬логические процессы (изменения погоды: дождь, гроза, буран, шторм на море и пр.) могут направить течение событий в ту или иную сторону. Так, в повести Пушкина «Метель» природа «вмешивается» в планы героев и соединяет Марью Гавриловну не с Владимиром, а с Бурминым; 3. Форма психологизма. Эта функция наиболее частая. Именно пейзаж создает психологический настрой восприятия текста, помогает раскрыть внутреннее состояние героев, подготавливает читателя к изменениям в их жизни. Показателен в этом смысле «чувствительный пейзаж» сентиментализма. «Бедна Лиза» Н.М. Карамзин. Пейзаж, данный через восприятие героя, — знак его психологичес¬кого состояния в момент действия. 4. Пейзаж как форма присутствия автора (косвенная оценка героя, происходящих событий и пр.). Можно выделить различные способы передачи авторского отношения к происходящему. Первый — точка зрения героя и автора сливаются («Снег» Паустовского). Второй -пейзаж, данный глазами автора и одновременно психологически близких ему героев, «закрыт» для персонажей —носителей чуждого автору мировоззрения. Примером может служить образ Базарова в романе И.С. Тургенева «Отцы и дети». Пейзаж в литературном произведении редко бывает пейзажем вообще: обычно он имеет национальное своеобразие. Описание природы в этом качестве становится (как в «Снеге» и в прозе Паустовского в целом) выражением патриотических чувств. В стихотворении М.Ю. Лермонтова «Родина».

Вопрос №42

Ямб – изначально ругательные стихи. Ударение на второй слог. В России появляется впервые в грамматике Смотрицкого. 

Виды ямба:

3хстопный («я знаю, город будет…&#187

4хстопный («Коси, коса, пока роса&#187

5тистопный – редкое явление

6тистопный – в поэзии 18 в.

Хорей – двухсложная стопа с ударением на 1 слог.

Вопрос №43

Дактиль – 3хсложный с ударением на 1 слог (наиболее употребляется 2стопный дактиль в конце 18 в., 20 в. – 3х, 4хстопный)

Амфибрахий – средний слог. Определил Сумароков. Пишутся баллады, «Песнь о вещем Олеге», в основном 2-6стопный.

Анапест – на 3ий слог. Сумароков, Жуковский, Дельвиг, Пушкин, Фет. 

Вопрос 44

Произведения, сочетающие признаки эпоса и лирики, отно¬сят к лироэпическому жанру. Связь двух начал может выступать как единство темы (революция — тема интимных излияний и эпического повествования в «Анне Снегиной» С. А. Есенина), как саморефлексия повествователя (поэмы Б. Л. Пастернака), как психологически-бытовая мотивировка рассказа (лириче¬ский комментарий к дорожным впечатлениям («За далью — даль» А. Т. Твардовского), как прямое участие автора в развора¬чивающемся сюжете («Евгений Онегин» А. С. Пушкина).Наиболее характерным для лироэпического жанра является жанр поэмы, сочетающий эпический размах и лирическую исповедальность, развернутый сюжет и широкое развитие образа лирического героя. Следует отметить, что поэма способна рань¬ше других эпических форм искусства откликаться на самые жгу¬чие, самые серьезные вопросы времени. В поэме иногда рань¬ше, чем в прозе, отражаются сдвиги в социальной психологии, и она первой выходит к постановке и осмыслению главных воп¬росов времени, имеющих основополагающее значение для су¬деб нации. Поэму Н. А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо» отличают широта охвата явлений действительности, значитель¬ность этих явлений и масштабность проблем; повествовательный план соединен в поэме с глубоким лиризмом. К лироэпическим жанрам относят и балладу -- сюжетное стихотворение, построенное на фантастическом, фольклорном, легендарно-историческом, бытовом материале, с мрачным, та¬инственным колоритом («Песнь о вещем Олеге» А. С. Пушкина, «Воздушный корабль» М. Ю. Лермонтова). В XX веке баллада утрачивает жанровую строгость. В советской поэзии баллада по¬вествует о героике революции и Гражданской войны, Великой Отечественной войны (К. М. Симонов, П. Г. Антокольский, М. Л. Матусов-ский). В жанре баллады есть произведения у современных поэ¬тов (Е. А. Евтушенко, А. А. Вознесенский). Назовем также бас¬ню — короткий, обычно комический рассказ в стихах или прозе, имеющий аллегорический, иносказательный смысл, с прямым нравоучительным выводом. Действующими лицами часто вы¬ступают животные, растения, вещи. Реалистическая вырази¬тельность, типичность образов басни нашли яркое воплощение в творчестве И. А. Крылова. Как сатирический жанр басня ус¬пешно развивается в советской поэзии (Д. Бедный, С. В. Ми¬халков, С. И. Олейник).

Вопрос 45

имя собственное играет важную роль в нашей жизни и имеет очень большое значение в художественной литературе, в данном случае в сказках и былинах. Сказочные и былинные имена собственные несут определенную смысловую нагрузку. В сказках и былинах эта дифференциация заметна особенно хорошо. Поскольку имени придавалось особое, сакральное значение, неудивительно, что с принятием христианства во всех христианских странах стало принятым давать «библейские», упоминаемые в Библии (то есть еврейские или греческие) имена. К примеру, все имена, оканчивающиеся на «-ил» (Даниил, Гавриил, Михаил) имеют какое-то отношение к Богу. Русское «-ил» соответствует ивритскому (эл — Бог). Отсюда же пошли многочисленные Рафаэль, Мишель, Иммануэль и т. д. и т. п. Следует отметить, что иногда (правда, в редких случаях) библейские имена всё же переводились на русский язык (так появились Вера, Надежда и Любовь).

Вопрос №46

Стиль – форма выражения искусства.

Аристотель – теория трех стилей – высокий, средний и низкий.

Высокий – древние слова, средний – русские и церковные слова, низкий – просторечные и общеупотребительные слова.

В 19 в. Возникает индивидуальный авторский стиль.

В середине 20 века – Теория стилей Лихачева. Вся литература в контексте изменения стиля.

Великие стили:

Романский

Ренессанс

Классицизм

Реализм

Кратковременные:

Готика

Барокко

Романтизм

Рококо

Идеи Соколова и Поспелова: стиль – выражение трудноповторимой оригинальности. 

На стиль влияет:

Наличие таланта

Социально-исторические условия

Уровень развития литературы

Этико-эстетические взгляды общества и литератора

Создают стиль несколько крупных литераторов. Стиль легкой поэзии – 18 в. (Державин, Муравьев). 19 в. – стиль гражданской поэзии (декабристы).

Стиль писателя – индивидуальная работа со всеми форм. признаками поэтики.

Идеология – признак стиля.

Стиль связан с тематикой (Жуковский – средневековье).

Мастерство писателя и стиль выражаются в новом подходе к поэтике. Стиль связан с языком – язык, слог писателя. Речь писателя индивидуализирована.

Стилевые доминанты в поэзии:

Стих и проза

Нормативность и риторичность

Монологизм и разноречие

Объем произведения может быть свойством стиля.

Оригинальность – часть стиля, но его нельзя свести только к оригинальности. Манера повествования – критерий оригинальности.

Самый яркий разностильный писатель – Пушкин.

