Толковый словарь русского языка конца 20 века. Языковые изменения. Под ред. Г.Н. Скляревской.

3-е издание, М., 2001

1.Компьютер, а,м.

Информ. Устройство для автоматической обработки информации посредством выполнения заданной, четко определенной последовательности операции ЭВМ. Собрать компьютер. Работать на компьютере. Писать программу для компьютера.◘ С помощью компьютера изучаются фундаментальные вопросы о деятельности центральной нервной системы по отношениям к новым ситуациям в окружающем мире. ИиР, 1991, №2. В современном компьютере, выпущенном не раньше 1993 года, стеклооболочка электронно-лучевых трубок мониторов не пропускали рентгеновские лучи. МД, 24.01.97.

▲Зеленый компьютер (см. зеленый 2зн.). ▲Игровой компьютер (см. игровой). ▲Персональный компьютер (компьютер на базе микропроцессора, расчитанный на индивидуальное пользование). С созданием в мире разветвленной сети различных информационных баз персональный компьютер подключили к этой системе, превратившись в одно из мощных и наиболее перспективных средств массовой информации. ЭП, 1991, №6. Любой уважающий себя западный бизнесмен неразлучен с персональным компьютером. Постепенно к современной оргтехнике привыкли и отечественные  предприниматели. ДП, 01.12.93-14.12.93. Для многих бизнесменов сегодня компьютер IBM Hersonal system/2 (PS/2) является единственым персональным компьютером, с помощью которого можно решать важнейшие деловые вопросы. «Ъ», 04.10.94.(- Первый персональный компьютер-Altair-выполнен в 1975 году на базе процессора Intel 8088. См. Двойка². Машина¹. Пентиум (2зн.). Персоналка. Персональная ЭВМ. Писишка. Писюк. ПК. Портативный компьютер ПВМ. Тройка. Четверка.IBM PC/ Pentium (2зн.).)▲ Портативный компьютер (переносной компьютер небольшого размера и веса, с жидкокристаллическим дисплеем, возможностью питания от аккумуляторов, ограниченым обьемом памяти). Само название портативного компьютера начало расплываться. Термины не успевают за развитием отрасли. Ноутбуки растут:их жидкокристаллические экраны теперь сопоставимы с рабочей областью обычных мониторов, что, как правило, не мешает им оставаться достаточно тонкими и легкими. Итоги, 1998, №16. (См. Карман комп. Лаптоп. Мини-ноутбук. Ноутбук. Палмтоп. Персональный организатор. Субноутбук. Laptop. Notebook. Palmtop. Subnotebook). ▲Семейство компьютеров (вычислительные машины с одинаковой, или близкой архитектурой по различным техническим исполнениям и производительностью). Персональный компьютер семейства “Электроника”. ◘(к 1993) планитуется пополнить семейство компьютеров “Крей” машиной, которая сумеет организовать совместную работу целой команды из 1024 процессоров. B.W, 1992, №4 IBM начинает продажу новых семейств дешевых компьютеров. «Ъ», 08.06.92-15.06.92.

· Компьютеризация. Компьютеризировать. Компьютерный. Компьютерщик. Микрокомпьютер. Миникомпьютер. Суперкомпьютер.

2. Программист, а, м.

Информ. Специалист по написанию программ для компьютера и их откладке. В Америке прошел довольно громкий судебный процесс, на котором рассматривалось дело некоего талантливого студента, сумевшего тайно проникнуть в компьютерную систему солидной информационной фирмы. Списав ее новейшие и пока еще секретные программы, только-только подготовленные для продажи, этот альтруист распространил их по сети Internet, т.е выбросил для бесплатного пользования сотням программистов I, 26.06.96.

▲Системный программист (разработчик системных программ обеспечения). Около 100 российских системных программистов, не выезжая из страны, получили работу в фирме Sun Microsystems (США), которая известна как ведущий мировой производитель рабочих станций. «Ъ», 20.07.92-27.07.92.

· В русском языке, в отличие от английского, термины «пользователь» (англ. user) и «программист» (англ. programmer) противопоставляются. 

3. Процессор, а,м. Информ.

· Основной блок компьютера, объединяющий  себе арифметико-логическое устройство, выполняющее функции обработки данных, внутреняя память и устройство управления. 

· =Микропроцессор. Процессор требует затраты лишь тысячной доли той энергии, которую потребляют полупроводниковые машины. 24 часа, 90, №2. Издательство «Большая Российская энциклопедия» втянулась в проект «века», решив издать компьютерную версию как собств. БСЭ, так и массу других не менее любопытных словарей и энциклопедий.

..Расчитаны они будут напользователей комп. с прцессор. не ниже 486. Соб.,1997, №29. Внутри самых лучших компьютеров находится микропрцессор компании Intel. Intel является мировым лидером в разработке процессоров. Итоги, 1999, №16.

· ▲Текстовый процессор (программа обеспечивает редактирование текстов в компьютере с более развитыми, чем в текстовом редакторе, средствами форматирования, проверкой провописания и другими сервисными возиожностями).

Практически любой документ, который обычно готовится на пишущей машинке, может быть создан с помощью текстового процессора, при этом появляется возможность многократно исправлять его отдельные фрагменты, не вводя заново весь текст, вносить в текст другие материалы также приготовленные на компьютере, и, наконец, печатать на принтере, в нужном  количестве экземпляров.  В програмном обеспечении персональных  ЭВМ. «Стреляные» разработчики программ и ЭВМ делают так, чтоб покупатель компьютера сразу оплачивал и «тело» и «душу» машины, имея потом под рукой минимум програмных средств: операционная система, текстовый процессор, электронные таблицы и простенькая СУБД. НиЖ, 91, №5.

· Микропроцессор, микропроцессорный.

4. Программа, ы, ж. В информатике.

 Последовательность команд, выполняемых компьютером для достижения определённой цели. П. загрузки компьютера. Написать программу. Отладить программу. Запустить программу. ◙ Для того чтобы компьютер выполнил Ваши указания, их надо, прежде всего, записать в понятном ему виде – в виде программ. Программы пишутся на специальных машинных языках и хранятся в файлах. Кенин А., Печенкина Н. окно в мир компьютеров. 

Δ  Антивирусная программа (см. антивирусный). Δ Демонстрационная версия программ (см. версия). Δ Обучающая программа (см. обучающий). Δ Пакет программ (см. пакет). Δ Резидентная программа (постоянно находящаяся во время обработки данных в области основной памяти компьютера). Δ Русификация программы (перевод пользовательского интерфейса на русский язык). Программы, с которыми вы работаете на компьютере, могут использовать свои шрифты или отображать информацию системными шрифтами.  В первом случае вам не обойтись без профессиональной русификации программы. Кенин А., Печенкина Н. Окно в мир компьютера. 

5. Пентиум, а, м. [англ. Pentium] в информатике.

1. Микропроцессор фирмы Intel  пятого поколения. Пентиум и Р6 – самые современные процессоры для персоналок.
2. Персональный компьютер на базе микропроцессора Pentium. Конечно, в эпоху компьютеризации информатика в школе – это полезно. Не везде занятия проводятся на новых «Пентиумах», а от старых школьных машин толку мало. Я молодой, 1997, 44. Пользователи навороченных, с их точки зрения, «пентиумов» могут посыпать голову пеплом: на рынок выпускается процессор 6-ого поколения.  Соб.,1997, 29.
6. Память², и, ж. В информатике.

Функциональная часть компьютера, предназначена для приема, хранения и выдачи данных. Быстродействующая п. Увеличить п. компьютера. ◙ Принципиально новая серия PC Desk Pro/m  содержит 5 плат, имеющих собственное назначение, вместо одной материнской. ∆ Внешняя дисковая память (см. внешний). ∆Внешняя память (см. внешний). ∆Внутренняя память (см. внутренний). ∆Объем памяти (см. объем).∆ оперативная память (см. оперативный). Программы загрузки файлов операционной системы находятся в постоянной памяти компьютера. Постоянная память обычно содержит такую информацию, которая не должна меняться в течение длительного времени. 

7. Монитор, а, н. в информатике.

Устройство отображения текстовой и графической информации  в компьютере, основанное на использовании  ЭЛТ. В современных компьютерах, выпущенных не раньше 1993 года, стеклооболочка ЭЛТ мониторов не пропускает рентгеновские лучи, а значит, в комнате радиационный фон не превышает нормы.  ∆ Жидкокристаллический монитор (см.  жидкокристаллический). 

8. Анимация, и, ж. в информатике.

Движение объектов на экране компьютера; программа, заставляющая объект двигаться на экране компьютера. Эта технология (мультимедиа), внедрение которой стало сейчас одной из самых актуальных проблем, стоящей перед индустрией ЭВМ, должна превратить компьютер в аудиовизуальную и интерактивную систему, с возможностью анимации изображений. 

9. Вирус, а., м. в информатике.=компьютерный вирус.

Заразить компьютер вирусом. Лечить компьютер от вирусов. Вирус – это компьютерная программа, которая способна действовать совершенно самостоятельно. Внедряясь в компьютер, она постепенно записывает себя во все другие программы и изменяет их работу. ДП.,01.12.93 – 14.12.93.∆Компьютерный вирус (специальная компьютерная программа, способная самостоятельно присоединяться к другим программам и при запуске последних выполнять различные нежелательные действия: портить файлы, стирать данные и т. п.).

Толковый словарь современной компьютерной лексики.

2-е издание переработанное и дополненное. СПб: БХВ-Петербург, 2001

10. Резидентная программа [resident program,resident software]


Программа, постоянно присутствующая в оперативной памяти. После считывания в ОП Р.п. не выполняется до конца, а остается в состоянии готовно-сти к продолжению выполнения до свой выгрузки, перезагрузки или выключения компьютера. Она активизирует и выполняет заданные действия либо при обра-щении к ней , например нажатием определенной клавиши или сочетанием кла-виш, либо при достежении компьютером определенного состояния (например, по сигналу таймера). Примерами Р.п. могут служить программы обработки си-туаций нажатия пользователем клавиш на клавиатуре. Такая программа прове-ряет, не нажата ли определенная комбинация клавиш, и если да, то вызывает не-которую связанную с этой комбинацией программу, а если нет - передает управ-ление ОС для обработки нажатия клавиш. Р.п. должны занимать небольшой объ-ем памяти и нетривиально взаимодействовать с ОС. Поэтому они разрабатыва-ются квалифицированными программистами, как правило, на языке Ассемблер и Си. 

(Стр.360)

11. Системное программное обеспечение [system software].


Вся совокупность СП, входящих в состав вычеслительной системы. Это программное обеспечение, необходимое для эксплуатации и технического об-служивания ЭВМ, для организации вычеслительных работ и автоматизации раз-работки прикладных программ. Важнейший компонент С.п.о. - операционная сис-тема - является необходимым дополнением аппаратных средств и обычно по-ставляется самим производителем вычеслительной системы. Остальные компо-ненты С.п.о. устанавливаются на компьютер самим пользователем для создания удовлетворяющей его вычеслительной системы.

(Стр. 380)

12. Обработка данных, манипулироване данными 

  [data processing, data manipulation]

Выполняется по заданной программе определенных действий над дан-ными. К таким действиям относятся, например, поиск данных, сортировка дан-ных, их анализ и объединение. Экономические и инженерные расчеты, решение научно-технических задач и задач управления производством, тоже являются процессами О.д. В них исходные данные путем вычеслений преобразуются в конечный результат.

(Стр.269)

13. Пользователь [client, user]


1. Человек или организация, пользующиеся вычеслительной системой или программным средством.


2. Программа, использующая данный программный модуль.

(Стр.323)

14. Провайдер [provider]


То же, что и поставщик сетевых услуг. (Стр.335)

15. Программист [programmer]


Лицо, выполняющее разработку и отладку программ. 

(Стр.337)

16. Промежуточный язык [Intermediate Language]


Язык программирования, на который производиться трансляция с языка программирования высокого уровня и с которого , в свою очередь, выполня-ется трансляция на машинный язык.

(Стр.341)

17. Раздел памяти [division, partition]


Область памяти, выделяемая для определенного использования. В режи-ме мультипрограммирования - область оперативной памяти, выделяемая отдель-ному заданию.

(Стр. 351)

18. Сервер [server]


1. Программа, предоставляющая определенные услуги другим пользо-вателям, которые называются клиентами. Программа - Сервер и программа - клиент могут выполняться на одном или на разных компьютерах. Например, инсталированная на компьютере программа электронной почты является про-граммой - клиент. Она контактирует с почтовым ящиком через программу-сер-вер, установленную на компьютере, где размещен почтовый ящик.


2. ЭВМ, на которой выполняется программа-сервер.

(Стр.367)

19. "Синий экран" [blue screen]


Ситуация аварийной остановки операционной системы, при которой ее ра-бота полностью преккращается и информация о причиная остановки выводится на экран с синим фоном. 

(Стр.374)

20. Синтаксис языка программирования 

   [language syntax]programming 


Совокупность правил писания чисел, переменных, выражений, операто-ровб процедур и других элементов и продложений (синтактических конструк-ций) данного языка программирования.

(Стр.374)

21. Система команд [Instruction set]


Полный набор комад, допустимых в машшином языке данной ЭВМ. Представляет собой список всех команд, которые способна выполнять конк-ретная ЭВМ, и указанием кодов операций и разрешенных способов адресации.

(Стр.376)

22. Системная область [system area]


Область памяти в начале магнитного диска, используемая в О.С. при ра-боте с файлами, записанными на диск. Включает таблицу размещения файлов на диске и корневой каталог. С.о. системного диска содержит загрузчик О.С.

(Стр.379)

23. Слово [word]


1. Не содержащая пробелов последовательность символов в некотором алфавите, имеющая определенное смысловое значение.


2. То же, что машинное слово.

(Стр.382)

24. Спецификатор, описатель [declatator, specifier]


В языках программирования - ключевое слово, определяющее тип дан-ных. Например: real, integer, array, const.

(Стр.387)

25. Струйный принтер [ink-jet printer]


Принтер, в котором изображение создается струей чернил. Обладает вы-соким качеством печати, может быть цветным и черно-белымю

(Стр.393)

26. Терафлопс, Тфлопс [TeraFlops,TFLOPS]


Единица измерения вычеслительной производительности суперкомпью-тера, равная триллиону арифметических опрераций с плавающей точкой в секун-ду. 1Тфлопс=10 в 3 Гфлопс=10 в 6 Млопс=10 в 12 флопс.

(Стр.402)

27. Тип Файла [File type]


Характеристика файла, отражающая его назначение и область применения, например, командный, текстовой, фортран-программа и т.д. Обычно тип файла указывается в расширении имени файла.

(Стр. 406)

28. Трансформация [transformation]


Изменения положения и формы объекта на экране (перемещение, враще-ния, наклон, отражение и т.д.) с помощью команд или инструментами машинной графики.

(Стр.408)

29. Устройство вводa/вывода [input-output device]


Устройство, обеспечивающее обмен данными между оперативной памя-тью и переферийными устройством. Этот термин употребляется также в собира-тельном смысле для обозначения любого из устройств ввода или вывода.

(Стр.418)

